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 سریزه

 د مهربانه خدای په نامه

 کيد فضا یعنی زموږ د کائنات او د فل کيبه په دغه کتاب  شيګرانو لوستوونکو تا

 اجسامو په اړه به معلومات تر لاسه کړي.

تاسو ورسره  کيمخ چيفلکۍ اجسام به وپیژنۍ کوم  ډېربه تاسو  کيپه دغه کتاب 

ددغه کتاب نوم د کائنات تعارف دی نو په همدغه  چينا اشنا به واست.لکه څرنګه 

 اجسامو په اړه معلومات تر لاسه کړي نو کائنات به وپیژنۍ. کيخاطر که تاسو د فل

دا  چيدی  شيدا ات تعریفکیات په اړه دی.نو د فلکیدا کتاب د فل چيلکه څرنګه 

فیت او د جوړښت کیاجسامو د مقام،جسامت،حرکات، آسماني چيهغه علم دی کوم 

او بیا  ارېشیلمر بیا سپوږمۍ او بیا  کيپه لومړي قدم  کي.په دوي ويڅخه بحث ک

اجسام لکه لکۍ داره. شيدانور ستوري دي او بیا شهابونه  او نور   

د فضا د کائنات او د فلکۍ  چيوک دا کتاب فضائ دی نو څ چيملګرو لکه څرنګه 

هغه ته ساینسپوه یا ستور پوه او یا هم ایسټرونومرس  وياجسامو په اړه معلومات ک

.وایي  

د فضا علم د طبیعی علومو یوه برخه  چيټولو ته ښکاره ده  چيلکه څرنګه 

ده،ددغه علم مطالعه زموږ سره د کائنات او د فلکۍ اجسامو په 

په دغه کتاب  چيان کوم شی.دا ټوله ويمرسته ک کيیژندنه جوړښت،ځانګرتیاوو او پ

افسوس سره زه  ډېرذکر شوي اکثرو سره قرآنی آیاتو نه هم راغلي دي.خو په  کي

،بس الفاظ او سورتونه مو په قرآنکریم لوستی دی یوازيموږ او تاسو  چيدا وایم 

هر  کيعصر یاد دي خو په حقیقی معنی او مطلب باندی یي نه پوهیږو.په اوسنی 

شوي هغه ټوله د قرآنکریم په واسطه تر سره شوي دا ټوله د  چيڅرمره کشفیات 

علم او ساینس کړی  چيهر څومره پرمختګ  چيقرآنکریم لارښونه ده.نن ورځ 

ږي.له نن څخه کیپه هم هغه اندازه د الله)ج( د دین حقانیت څرګند  ويدی او یا یي ک

دین څه وایلي دي نن ساینس کټ  سپېڅلیم د اسلا چي کيکاله مخ ۰۰۱۱څه د پاسه 

خبري نن موږ  کيکاله مخ ۰۰۱۱.ملګرو د وياو ثابت ويمټ هم هغه خبري راته ک

ساینس وو یا د ساینس وجود لا نه وو خو بیا  کيکاله مخ ۰۰۱۱ږي آیا کیته ثابت 

راته ذکر  کيکتاب  سپېڅلییعنی زموږ په  کيدغه خبري موږ ته په  قرانکریم 

د نورو په واسطه  خبريکتاب  سپېڅلیموږ څه کوو نن زموږ د همدغه .خو شوه

ږي او موږ لاسونه او پښی کیږي او د هغوي په نامه سره ثبت کیږي،ثابت کیکشف 

 تړلي دی او پټه خوله ناست یو.

(c) ketabton.com: The Digital Library



 د
 

 

مور او پلار یي  چيدوست ګڼي لکه څرنګه  شيداملګرو خدای تعالی خپل بندګان 

انسانانو ته زیان رسوي  چيخه هم زیات هر څه له دوي څ چيتر دغه حده  ګڼي

ګټه رسوي هغه یي حلال کړي د استعمال اجازه  چيهغه یي حرام کړي او هر څه 

تجربه د شرعی نصوصو  شيیي ورکړي ده.د یو دینی عالم په قول هیڅ کوم ساین

نو د دوو حالاتو  شيری احیاناُ واقع هم چیراتلای او که  شينه  کيسره په ټکر 

به  وينیمګرتیا ويیا به ساینس تجربه به کامله نه  چياول دا  ويبه خالی نه څخه 

خو د وخت علماء به یي د شرعی  ويلری او یا هم ددغه برعکس تجربه به بشپړه 

د اسلام دین د فطرت دین دی  چي.نو یقینی خبره ده نص په استنباط به نه پوهیږي

ری په چیږي.که کی کينه واقع  يکاو د ساینس  او تجربو سره په ټکر او تصادم 

د ښوونې او روځنې هلې ځلې د لومړي سر څخه په پوره پراختیا  کيافغانستان 

سره تر سره شوي وای نو د ننیو ناخوالو،جنګ او جګرو او د تاوتریخوالی پر ځای 

دای.په هر کیوای او د پردیو څخه به نن د خیر غوشتنه نه  وليبه سوله او امن نی

د قرآنکریم معنی  کيیي به خپلو ښوونو او روزنو  کيلف هیوادونو صورت په مخت

اوس مسلمانانو لاسونه او پښې ورته   چيکشفیات یي کړي دي  شيدانه نیستی ده او 

دا هیله  شيهیږي.له همدي امله ما د زیات وخت راکیتړلي دي او د یوه مخه پوپناه 

اشومانو د سالمې روزنې څرنګه د خپل ګرانو ورونو او خوندو او م چيدرلوده 

له یوي خوا زموږ وروسته پاته ټولنې د  چيکم ولیمفید آثار  شيدالپاره یو 

زده کوونکي او د زده کړي مینوال د اړتیا په او بلې خوا ته  شيپرمختګ سبب 

  ترې استفاده وکړي. کيصورت 
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ریو نظ کائناتپه 

هر یو  کيمثال دی.په دغه  قدرت یو په زړه پوري  الله)ج( دد  کائناتزموږ دغه 

د نیمګرتیا راایستلو ګنجایش نسته  کيدونده مکمل او متوازن دي چي په دوي  شي

د یو سورت په لیکلو  کيد قرآن په مقابل  کيلکه عربیان چي د جاهلتوب په وخت 

د فکر کولو باندي  کائناتپه وار وار سره  په  کيعاجزه شوه.الله )ج( په خپل کتاب 

 دعوت راکړي دی.

فرمایلي: کيپاره شی ۹۲مثلاً په   

ءٍ قدیر.الذی خلق الموت ولحیوة لیبلوکم شيالذی بیده الملک وهو علی کل  تبارک

الذی خلق سبع سموات طباقا ماتری فی خلق ایکم احسن عملاً وهوالعزیز الغفورۍ

ْْ ثم ارالرحم جع البصر کرتین ینقلب ن من تفاوت فارجع البصر هل تری من فطورْ

رشیالیک البصر خاسئاً وهو ح  

او لوړ دی چي په لاس کښي یې د کائناتو سلطنت  ويهغه ذات )الله( ډېر لترجمه:

دی.هغه ذات چي مرګ او ژوند یې پیدا  شيدی او هغه پر هر شي باندي برلا

وازمایي،وګوري چي ستاسو څخه کوم یو ډېر ښه عمل  شيکړ،تر څو چي تا

هم.هغه ذات چي لاندي باندي یي  کيی،او هغه زورور هم دی او بښوند کيکوون

:)اې کتونکې( ته به د الرحمان په هستونه کښي هیڅ راز اوه آسمانونه یې پیدا کړلا

دي چیري  نا اړوندي او توپیر ونه مومې.بیا سترګي واړوه،وګوره،ایا کومه نیمګړتیا

ا نظر به ستومانه نامراده بېرته ږي؟بیا بیا سترګي واړوه راواړوه،ستکیتر سترګو 

 درستون شي.

غټ غټ کهکشانونه دي د  کائناتفکر الهی منشاء ده.په دغه  کي کائناتبس په دغه 

ارو په شاوخوا بیا سپوږمۍ شیدي  د  ارېشیغټ غټ ستورو په شاوخوا ددوي 

کومي فاصلي دي د دوي د منځ په فضا  کي په  چيڅرخي.د دوي ټولو تر منځ 

د کوم علم چي دوي ته  شياب ثاقب څرخي کوم چي دوي په نشان کي نیلکهاوو شه

.د دم داره ستورو بیا جلا یوه دنیا وي کوم چي  په خپلو خپلو مدارو کي وي ويش

له  کائناتږي. کیني احکاماتو عمل کوي.ستورۍ جوړیږي ختم ویروان د خپل په تک

ر دی. یو وخت وو دا ږي او د خپل منطقي انجام ته منتظکیوسمیع څخه وسمیع تر 
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هیڅ هم نه وو مګر یوازي یو رب وو کوم چي الخالق دی،هغه له همیشه څخه وو 

وخت  شيدااو همیشه به وي هغه د چا محتاجه نه دی ټوله د هغه محتاج دي او یو 

چي دا هیڅ به هم نه وي او دی به خپله تاسو ته غږ کړي شيبه هم را  

 لمن الملک الیوم؟

رکړي: الله الواحدالقهار ولي چي هیڅوک به هم جواب ورکولو او خپله به جواب د

ته په  کائناتوالا به نه وي.قانون د هغه پابند دی هغه د قانون لوړ دی.ددغه وسمیع 

راتلای چي د ادنا جنتی جنت له دغه  شينه  کيکتو سره آیا دا خبره مو په فکر 

د هغه لپاره  ويغلام ن وید کن تک چيځمکي څخه لس چنده غټه به وي.د کوم ذات 

غټ او کوچنی ټوله برابر دي.کوچنی او غټ خو زموږ لپاره دي. یا الله په خپل 

شمیر کړي بیشکه موږ کمزوري یو مګر ته  کيفضل سره موږ په دغه ادنا جنتیانو 

موږ په دوي کي شمیر که آمین. شيطاقتور یي ته هر څه کولاي   

په لکهاوو ستورۍ  کيپه هر کهکشان کهکشانونه سته او  ډېرکي  کائناتپه دغه 

ږدو نو د کیري دوي د لمر په ځاي چیسته ځیني ستورۍ دومره غټ دي چي که 

.تر ټولو کوچنی شينظام به په کي ګډ  شيشمیا جوپیټر پوري به ټوله   مشتري

کشف  چيدی او تر ټولو غټ ستورۍ  ۰/ ۰۱۱ستورۍ  قطر د لمر له قطر څخه

دی.)زما(  ۰۰۱۱۱۱۱ستورو د قطر سره نسبت   شوي دي د دوي قطر د کوچنیو

په نوم یو ستورۍ دی  چي مجموع النجوم ښار کي واقع دي ددغه ستورۍ قطر د 

واری غټ دی همدارنګه ابط الجوزانامی د ستورۍ قطر د  ۰۶۱لمر له قطر څخه 

 ۰۱۱س الف قطر د لمر د ولیپوري دی،د هر ک ۰۱۱۱څخه تر  ۰۱۱لمر د قطر 

دی. قطرونو په برابر  

 چيدومره غټ غټ ستورۍ موږ ته دومره کوچني ولي معلومیږي معلومه خبره ده 

له میل یا متر یا  کيد دوي فاصله له موږ څخه زیاته ده.د اسماني لارو او فاصلو 

ږي په همدې خاطر ساینسپوهانو غټ غټ د اندازه کینورو څخه کار نه اخیستل 

کال دی،ددغه مطلب  دا دی  نوريیو واحد د  کيکولو واحدات جوړ کړي په دغه 

میله په ثانیي کي وي په یو کال  ۰۰۶۱۱۱ کينور د کوم سرعت چي په خلا  چي

ږي،اوس تاسو اندازه کیل ویکال  نوريدا څومره فاصله واهی دغه ته یو  چي کي

کاله  نوري ۰،۰ولګوي چي لمر ته نږدې همسایه ستورۍ الفاقطورس د لمر څخه 

په ژمي کي د  چيی.شعرائ یمانی په نوم ستورۍ کوم موجود د کيلیري فاصله 

دده دوهم  کينس وروسته په روشنایي ویشپی په سر وخت کي په نظر راځي او د 

کاله لیري دی.ابط الجوزا په نوم ستورۍ د کوم یادونه  نوري ۰۱۶نمبر وي زموږ 

کاله لیري دی موږ چي په کوم کهکشان  نوري ۰۹۶وکړ زموږ څخه  کيچي ما مخ
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کاله دی.زموږ  نوري ۰۹۱۱۱۱دو لار د هغه قطر تقریباً شیږو یعنی د شیاو کي

واقع   کيکاله په فاصله دی په هغه  نوري ۰۱۱۱۱نظام د هغه د مرکز څخه  شيشم

په  ويمیله په ثانیي په سرعت سره حرکت ک ۰۰یو ستورۍ )نسرواقع( و خوا ته 

ده او ددغه علاوه  ويس د یو کهرب ستورو اندازه لګول کيدغه زموږ په کهکشان 

په لکهاوو یا میلیاردو کهکشانونه موجود دي زموږ د بغل کهکشان  کي کائناتپه 

کاله لیري موجود ده. د  نوري ۰۱۱۱۱۱۱انډرومیډا له موږ څخه مسلسله  تقریباً 

 شيداآیا سته یو  چيفکر وکړو  کيلیدلو تر حده پوري که موږ وګورو او په دغه 

لپاره قانون سته توازن سته او یوه  شيد هر یو  کي کائناته نامکمل وي.پ چيځای 

لاره سته له یوځای څخه بل ځای ته او له بل ځای څخه بل ځای ته. د )کل فی فلک 

نو  شيدای کییسجون( او )والسماء رفعها ووضع المیزان( ومخ ته څوک ټینګ پاته 

 په همدغه خاطر فرمایل شوي دي:

ْْ والن ْْ الشمس والقمر بحسبانٍ جم والشجر یسجدانِ  

لمر او سپوږمۍ د یو حساب پابند دي او ستوری او ونه دواړه سجده :ترجمه

 کوونکي دي

معشرالجن والانس ان استطعتم ان تنفذوامن اقطار السموات والارض فانفذوا لا ی

 ْْ  تنفذو الل سلطانٍ

و د اسمانونو او ځمکي له سرحدون شيای د پیریانو او انسانانو ډلي،که تاترجمه:

څخه په وتلو تښتېدلای شئ،نو وتښتئ.خو نشئ تښتیدلای،ددي لپاره 

 ډېر قوت په کار دی.

 شيپه همدا خاطر دده د ارادی څخه بغیر هیڅوک له یو ځای څخه بل ځای ته نه 

هغه باید  چيوشوه نو د عقلمند تقاضا دا ده  شيکله داغه  چيتلای.

م.زموږ کامیابی ده او ګته ه کيپه دغه  چيدا ومنی   

 )فبای آلاء ربکما تکذبان(

به د خپل رب کوم کوم نعمتونه درواغ  شينو )ائ  پیریانو او انسانانو( تاترجمه:

 وګڼئ؟

رڼا  شيداالله)ج( موږ ته د سپوږمۍ د بی نوره جسم  څخه موږ ته رڼا راکړی ده.

موږ تنګ یا پازاب نه کړي،مګر لاره راوشوي.د شپی ګټی هم  چي

هم ښکاره شوه.بل خوا ته دا یي د ځمکي په ضائع نه شوي او لاره 

ګرځیدو کړه چي له دغه حرکت څخه د هغي ددي  شيداشاوخوا په 
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انتظام  جنتريشکل هره ورځ بدلیدله او په آسمان کي زموږ د 

کړه او موږ د مختلف موسمونو فوائد  کيوشو.مځکه یي په حرکت 

څه  څخه لوړ په فضا کي زموږ لپاره څه  کيتر لاسه شوه.د ځم

انتظامات یي وکړه.د اوزون طبقه یي د آسماني بلاوو ومخته 

ښودل،مګر موږ له دغه څخه کوم سبک واخیست کیودرول یا 

ږي چي د کیهم  شيو ترلاسه کول یا کشف کول، چي داماځی م

وای چي   موږ دا هم ترلاسه کړي چيعقلمند تقاضا خوا دا وه 

موږ فرق وو له خو ز کيخدای له موږ څخه څه غواړي په همدغه 

ن یا کیخواهشاتو د تس یواناتو څخه،مګر موږ د خپل حیوانينورو ح

آرام لپاره ورځ تر بلی مخته تلو او د روح د آرام له فکره غافله 

 شوو.

ټوله نظام مربوط دی،په همدا  کائناتوو چي د  ويعرض کړل ش چيلکه څرنګه 

بل نو له  وشي کوتاهيکه له یوه طرف څخه  کيخاطر په دغه 

ږي.له دغه څخه د کیدو کوشش به کیطرف څخه به ددي د پوره 

موږ د روح پروا  چينی سزا او جزا په اړه معلومیږي.نو کله ویتک

نو باوجود د تمام وسعتونو دا دنیا پر موږ باندي تنګه شوه  ،ونه کړ

اوتلو لپاره بیتابه شوه دغه ته او روح د جسم څخه قبل از وخت د ر

اډپرشن او انتها ځان وژنه ده.د  چيوم ابتدا سکوني وایي.د ک بي

شه  ډېربه بل څوک  کائناتد تخلیق کوونکي څخه بغیر  کائنات

:الله وفرمایل چيپیژني؟ کله   

 الآ یذکرالله تطمئین القلوب

ا په ګرځیدو ګرځیدو سره ؟ دنیشيبه څرنګه پیدا  کي تواب سکون په کوم بل شيد 

د موږ  چيف ته ګوري.ضرورت د چا دی طر موندلو لپاره د اسلام و د سکون

د ذکر څخه او هغه دوي لپاره لاره هواره وو د عمل څخه د خپل فکر څخه د خدای 

 ږي،د هغه د چا په اشارهکیږي نو د اتباع سنت څخه به پیدا کیپیدا  ان چيشیټوله 

سره هغه کتل.د هغه د چا د  نات په خاموشياو کائ د سپوږمۍ دوه ټوټي شوې چي

ی.که د هغه اتباع احب لپاره لمر یي واپس کړ او ځمکي انکار کولاي نه شویوه صا

 نه وي نو د الله)ج( د عذاب شيبه زموږ په خدمت کي وي او که دا کائناتوکړو نو 

نسته ددغه لپاره ابابیل او دو ته ضرورت کیپاره ځمکي ته د مشتري سره ټکر ل

لا بس دي. غوماشي  
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نظام شيشمزموږ   

ستوري  شيداچي  ستوری دی ولي مابینځي درجي څخه یو څه کوچنيزموږ لمر د 

. زموږ د ځاي کیږي چي د لمر په څیر په میلیونو لمرونه په  کي يد کشف شوي

بیا  ارو په شاوخواشیردیش کوي او ددغه رخري یا ګڅ ارېشی ۲لمر په شاوخوا 

د کوم  هم سته اراتشیلکۍ داره نظام کي  شيشمګردیش کوي.په دغه  سپوږمیانۍ

نږدي  ډېرارو څخه مختلف دي.کله لمر ته شیخپل مدارونه دي هغه له نورو  چي

د ډبرو  کيزیات تعداد  ډېر.ددغه علاوه په شيلرې ځیني ولاړ  ډېراو کله  شيرا

رخي او روان څ کيپه خپل مدارو  کينظام  شيشمغټي او کوچني ټوټي په دغه 

کش  جذب په واسطه کهد ږمیانو سپو ارې دشید   یو دي،په دوي که کوم که کوم

د ځمکي وطرف ته راځي ځیني  چي ډبري ږي.کومویل نو په سپوږمیانو  شيل کړ

او په دوي کي که ځیني ځمکي ته  شيلمینځه ولاړ  کيیي د ځمکي په فضا 

ده د  چي شکر دې .د الله )ج(شيداي کیخطرناک تباهی لامل  ډېرږي نو شیراور

. که نه د ساتني چادر جوړکړې دې د دوي څخهځمکي فضائی غلاف زموږ لپاره  

 چي وليپه څیر به وای  سطحيحالت به هم د سپوږمۍ د  سطحينو بیا د ځمکي د 

.غلاف په نصیب نه دی شوې شيداسپوږمۍ ته   

جوړي  برخي ۶۱غټ دې یعنی که د یوي درجې  دقیقی ۰۹زموږ لمر په ظاهره 

وي تحقیقاتو په مطابق دده اندازه له به وي مګر د ن وليبه یي د لمر د پنډ ۰۹نو  شې

جوړي کړل  برخي ۰۱۱۱ نظام د ټوله وزن شيشمکه د  چيدغه څخه کولاي شو 

د  ۰۰کم کړو نو پاته ټوله به د لمر وي او نور هغه  ۰۰خه که څ ۰۱۱۱نو د  شي

 ۰۱۲د ځمکي له قطر څخه میله دی او دا  ۰۶۰۱۱۱نظام.د لمر قطر  شيشمټوله 

 واری زیات ۰۰۱۱۱۱۱حجم څخه تقریباً  مر حجم د ځمکي لهاو د ل واري غټ دې

واری زیات دی او ورسره دده  ۰۱۱۱۱۱ن څخه وز ن د ځمکي لهاو دده وز دی

 ډېرواره زیات دی. دده کثافت هم  ۹۰جذب یا د ثقل قوه د ځمکي له جذب څخه 

څخه هم زیات.  کثافتزیات دی یعنی د اوبو له   

میکل نوته اسټرو فاصليدونده   کلومتره لیرې دېمیلیونه  ۰۰۱څخه  لمر د ځمکي 

 یونټ)ای،یو( وایي.

ږي مګر دغه رڼا شیرار کيانیو ث ۹۰قیقو اود ۰د لمر روشنایي تر موږ پوري   

 اینسپوهانو د اندازي په مطابق دا  رڼا بطور توانائېشی ږي د نويشیچي موږ ته رار

د لمر د داخل څخه  دې کاله ۹۱۱۱۱وجود راغله تقریباً په  کيکاله مخ ۹۱۱۱۱

ولګول.د داخل څخه تر د باندي پوري د  کيیوازي د هغه د سطحي پوري په راتلو 

مائل حرارت  او یوازي سرخي شيرڼا په دغه سفر کي د لمر رڼا یا روښنایي فلټر 

. مائل سپین په نظر راځي ،په همدغه خاطر لمر موږ ته زردېشيآمیز شعاوي پاته 
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 او ځیني په ریډیائې ایکسریز طح پریږدي بعضي شعاويمر سچي د ل کوم شعاوي

.شيشعاوو بدل   

برخي جوړي کړل شوي  ۰ یا کرُې ساحي بیرونيد ساخت له لحاظه د لمر د 

کرُه)نوټو سفیر( وایي دا د یو  موږ ته په نظر راځي اسکوضیائې چيدي.هغه برخه 

لو مټرک کی ۱۱۱۹د بی قاعدی کوبیانو جسامت  چي کيکوبۍ داره کرُه وي په کوم 

 دغه عمل ته عمل تحبیب وایي.له دغه وياو دا تقریبا د لس دقیقو پوري  شيداي کی

هغه د لمر  کوم ګازات وي چيجلا جلا روشنایي په وجود راځي. دده د باندي  څخه

وي دا به هم د لمر فضا زموږ د فضا په څیر خو به نه  چيفضا جوړوي.معلومه ده 

او سور  ويشعله یي زن  هایدروجن کي. په دغه وي یا اورینه فضا به یو آتشې

رنګ په زرهاوو میل موټۍ تمه باندی مشتمل حلقه یي د لمر احاطه جوړه کړۍ 

خسوف مکمل وي ددغه څخه دمخه او  چيکرُه هم وایي.کله  لونيوي.دغه ته 

وروسته یو پیازي رنګه شعاع یا رڼا د لمر د جسم په کونجونه یا شاوخوا پورتني 

په  کرُې ضیائې.ددغه کثافت د ويکرُه  لونيباندي په نظر راځي داغه برخه 

په  ويحده پوري زیات ګرم  کېبرخه د حیرانوو لونيمګر دا  ويزرګونو حصه 

 لوني.زموږ نظر د ويفارن هایټ  رجېد ۰۱۱۱۱۱درجه حرارت تقریبا  کيغه د

 چي دی مدومره ک کثافتد هغه  چي وليهم مښلي  کرُې ضیائېپر ځاي په  کرُې

 شيمقناطی کرُې ضیائېدو باعث د کی،دده د زیات ګرم شيهغه د رڼا لپاره شفاف 

ته انتقال  کرُې لونيڅخه و  کرُې ضیائېد  توانائې چي، د کوم له امله ويمیدان 

غازات د مسلسله فوارو په څیر  کيدغه په  ويخاتمه باقاعده نه  کرُې لونيد  کیږي

او بیا وروسته د دوي په دقیقو   شيشکل ته مو یو  يوي تقریباً لس زره قلمهیجان ک

او  وي پوريلومتره کی ۰۱۱۱.ددغه قلم  نما د یو مادې قطر شيهیجان  مات  کي

 ً فیت کیوي.ددغه  فارنهایت )فارن هیټ ( پوري ۰۹۱۱۱ دده د حرارت درجه تقریبا

 قیدونو نا کيد جګیدون کي،په دغه ويسطح همواره نه  کرُې لونيد  وجهيله 

لمر یي احاطه کړی دی  چيکرُه کوم  څخه د باندی آخري کرُې لوني.د وي همواره

 پوريه په زړه ډېرددغه نظاره  کيد تاج شمس په نامه یادیږي.په مکمل خسوف 

دده رڼا د بدر په څیر وي خو مګر په عام حالت د لمر په رڼا  کي،په دغه حالت وي

 ضیائې کيد خسوف په وخت  چيدده په نظر راتلل ممکن نه دی.البته کله  کي

.په دغه شينو د ستورو په رڼا د هغه مشاهده ممکن  يشباندي توروالی خپور  کرُې

 کرُې لونيد  چيددغه لامل هم هغه دی کوم  ويه زیاته ډېردرجه  تودوخيد  کي

د  کيلومتره په داخل کیڅو  وروسته د کرُې لونيد  کيوو.په دغه  ويلپاره ذکر ش

ږي. شیور پوريفارنهایټ)فارت هیټ(  ۱۱۱۱۰۱درجه  تودوخي  
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نږدې  شيداسپوهانو لپاره یو نڅخه د مختلف عناصرو روان اټوم د سای کرُېدغه  له

 شيهغوي د نورو ستورو په اړه اندازه لګولای  چيتجربه ده د کوم څخه  ترینه

په څیر هم  د نورو ستورو کيانو شیو ډېراو په  دا لمر هم یو ستوری دی چي ولي

 هایدروجنيمسلسل  چي کيه غټه منبع ده، د کوم په داخل ډېر.لمر د ګازاتو یوه دی

دغه  ږي.ددغه اندازه لهکیپه زیاته اندازه توانایي پیدا  چيبمونه چوي د کوم څخه 

)یو میلیون او  ۰۶۱۱۱۱۱۱آسونه تقریباُ په  یو بیلون چي شيڅخه کولای  خبري

په یوه ثانیه  یوازيدومره کار لمر  شيکولای  چيڅومره کار  کيشپیته لکه(کلونو 

د یو مربع  سطحيد لمر  چي شيهم  کولای  سره خبري.یا په دغه شيکولای  کي

آسونو طاقت  ۰۱۱۱۱د  کيپه دغه  چيږي کیخارج  ګز څخه دومره توانایي

ږي.ساینسپوهانو د لمر د شیقلیل مقدار زموږ ځمکي ته رار ډېر توانایي.ددغه وي

 ښودلې پوريلکه( ۰۰میلیونه او  )دوه ۹۰۰۱۱۱۱۱درجه  خيتودود  برخي داخلي

فارنهایټ)فارت هیټ( یي معلوم  ۰۱۱۱۱درجه د  تودوخيد  سطحيد  دده او ده

 کړی دی.

 کيارې لا په خپل اغیز شیدده  چيکوم  میدان سته شيد لمر یو وسمیع مقناطی

په لا  يکدا  وخت په ځمکه  ويڅپو دور  طوفانيد  کيپه لمر   چي.کله وليرا

ستن د اضطراب څخه  دا په واضح توګه  شيخلل او مقناطی کينظام  کيسل

نو له دغه څخه په  ويدوره  طوفانيکله  چي کي.په لمر شيدای کیمحسوس کول 

لابو د شید  کيږي،په ځمکه کیخلل پیدا  کينظام  شياو مقناطی ریډیائې کيځمکه 

 کير ساینسپوهان په دغه فکر نو په داغه خاط ويهم د لمر د فضا اثر  کيراتلو 

دو دمخه معلومه کییعنی د دا د رامنځته  شيوم د وخت دمخه دا موږ ته معل چي وي

 ۰او تقریباً د  وېپیدا ش کيکاله مخ بیلونه ۰یا فکر په مطابق لمر  اندازيو د ی.شي

به.ددغه وروسته دد هیلیم  ويبه رامنځته ک توانایيبه نور  مزید  پوريکاله بیلونه 

حتا  شيدو شیاو دی به په پړ شيدل به شروع کیه غټو عناصر باندی به تبدیل پ

کاله  تیره کړی.بیا تقریباً یو بیلونه  کيځمکه به لا په ځان  چيږي شیدومره به وپړ

دی به په یو او د هغه وروسته  شيوروسته دی به په یو سور ستورۍ باندی به بدل 

څخه به تکاوت  به د خپلی دندي او بحثیت دی شيسپین سلک ستورۍ به جوړ 

د یو مجهول کمیت په توګه  به پاته  ويد الله)ج( خوښه  چي.بیا نو تر څه وخته شي

ږي.کی خده سطح به وار په وار یاو د وي  

انۍ لمر ته استول شوي دي مګر کیسپوږم مصنوعيزیاتره  لپاره د لمر د مطالعی

پوږمکۍ  فاصله له لمر څخه د س چيی ادشیرا شوای ده ته زیات نږدي ونه هم یو

 مصنوعيجرز او نور ،واینس،آربیټررزوی۰۰۰.پائزويمیلیونه څخه کم  ۰له 

دي،الیاسز په نامه سپوږمکۍ په  نموني ترلاسه کي ځینيانو د لمر د فضا کیسپوږم
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یا جوپیټر  د  مشتريکړ.د ویسفر شروع  خلائېم کال څخه  ۰۲۲۱د اکتوبر  ۰۶

علاقو یا ساحو باندی پرواز شروع  قطبيد د لمر  په جذب قوه په استعمالوو سره 

احو آلات  د لمر د دغه علاقو یا س شيننصب شوي سای کيکړی دی او په دغه 

.ويمعائنه یا څیړنه به ک  

تر ټولو  کيڅرنګه دی په دغه حالت  چيلمر  چيپوهانو دا خیال دی، شيد ساین

زموږ لپاره به ژوند ری دی یو څه لا مختلف وای نو  چیزیات مناسب دی.که 

 ممکن نه وای.الله)ج( فرمایلی:

ووضع المیزان الاتطغوا فی المیزانوالسماء رفعها   

ددغه اعتدال تسلیم کولو وروسته آیا بیا هم خالق د نه موجودګی څخه د انکار کولو  

 ګنجایش سته؟یا هیڅکله نه.

 ګړمېد  کيد ځم انایيتوتر ټولو غټه  ذریعه ده.نیوکلیائی  توانایيلمر زموږ لپاره د 

و  منبع لمر دی.د هواوو چلیدل توانائېعلاوه د نورو ټولو  توانایيد مدوجزر  توانایي

دل همدارنګه کیلپاره استعمال  توانایيیا د بندونو څخه د بریښنا پیداوار،د سکرو د 

 توانایي خو ده له لمر څخه شيشم.یا د تیلو یا ګازو،دا ټوله د لمر له بدولت څخه دي

 ۹ یوازيبرخو څخه بیلونه  ۰۱۱و د توانائې.موږ ته د لمر د ټولو وږ ته راځيم

ري موږ ددغه زیات چیږي او هغه هم موږ ټوله نه استعمالوو.که شیرار برخي

.څومره خلګ شيزموږ د توانایي مشکلات ختم  شيدای کیاستعمال وکولای شو نو 

.ويددغه مفت نعمت شکر ادا ک چيسته   

ایسته شکل هم دا داغو اهره خو شفاف دی  مګر دغه شکلي یا شلمر شکل  په ظ  د

داغونه له ځمکي څخه هم غټ دي.د الله)ج( په  ځینيمحفوظ نه دی دد  څخه پاک یا

.ددغه داغونو په واسطه د لمر د محوری حرکت یا ګردش ويحکمت  کيهر کار 

ته دستی  دو وروسکی.ددغه داغونو  اندازه د دوربین د اختراع موږ ته معلومیږي

یا د  نظري انو د تنګوید عیسا چيوکړ.د کوم له امله  کيم کال ۰۶۰۱ګلیلیو په 

زا هم ورکړل شوه.د دوي په مطابق د ګلیلیو ګلیلی دا اعلان له امله د ته ج شيناخو

 د دوي په مذهب یو زخم وو یا تور.

د  چي یو سایسنپوه هزیخ شراب اعلان وکړ نيجرمتقریباً دوه سوه کاله وروسته د 

ه ږي داغه رکم ددغه داغونو پکیکاله وروسته  ۰۰یو رکم داغونو ظهور تقریباً 

سر تر پایه  چيواسطه د لمر د محوری حرکت تخمین ولګول شو.لمر لکه څرنګه 

غازات دی نو له همدی امله دده محوری حرکت د ځمکي په څیر نه دی.بلکه په 

خط استوا باندی دده چکر یا ورځو او په  ۰۰دده چکر یا حرکت په  کينو قطبی

(c) ketabton.com: The Digital Library



P a g e  | 9 

 

 

یو مقام باندی هم دده محوری حرکت  شيداږي او کیمکمل  کيورځو  ۹۰حرکت 

 کيکالونو  ۰۱،۰۰رفتار یا سرعت تل یا همیشه یو رکم نه بلکه هر وخت بدلیږي د 

ځمکه  چي.ددغه له امله ساینسپوهان دا وایي شيکمی یي په واضح توګه محسوس و

ددي تمام اجزاوي باهم  وجهيده ددغه له  ويجوړه شد ګډ مادې څخه  چيکوم 

مربوط دی ددغه له امله دا د یو رکم رفتار یا سرعت سره متحرک ده مګر د لمر 

ذرات یو د بل سره دومره مربوط نه دي په همدغه خاطر  په دوي باندي مختلف 

 کيکت په یو خاص نظام سره د هر مقام په حر چيږي کیاثر انداز  شيداعوامل 

مقام رفتار یا سرعت هم د نورو مقاماتو د رفتار یا  ږي او د هرکیغیر او تبدیل ت

د مختلفو  کي.ددغه له امله په ماضی ويدل ضروري نه کیسرعت سره یو رکم 

.ماهرینو  د مشاهداتو ويساینسپوهانو مشاهداتو نتایج یا پایلی یو د بل سره مختلف ش

 ۰۰تقریبا  کيد داغونو په تعداد  چيل څخه دا هم معلومه کړه او اندازه یي ولګو

 شيږي د کوم له امله د افتاب په تودوخه او رڼا تیزه کیکاله په تیریدو سره زیاتوالی 

ږي.دا کیاو د دوربینونو څخه د لمر په سطح باندي یو عظیم الشان طوفان مشاهده 

ه څومر چي کيدا تور داغونه د لمر د استوایي علاقو  چيده  وياوس معلومه ش

 چيقدرت ته وګوری ،مګر د خدای وينه  کيعلاقو  قطبيدومره د هغه په  وي

په نظر راځي دوي ته بیا  هلته د آفتاب په سطح یو وخت یو وخت روښانه داغونه 

.فلیتی وایی د دغه فلیتون له حرکت څخه د لمر د محوری ګردش موږ ته معلومیږي  

د سکائی لیب  چيږي کیراج څخه د توانایي دونده اخ سطحيبعض وخت د لمر له 

درجه  تودوخيددغه قسم د  چيڅخه د یوي مشاهدي په واسطه دا معلومه شوه 

واری د  بعضيو بعض وخت با د نشیور پوريفارنهایټ)فارن هیټ( بیلونه  ۱۱۰۰

څخه تر لکهاوو میله  سطحيله د لمر  چيزربې روانی وي  شيداتوانایي د اخراج 

ددغه څخه د یو  وي کيموقعو په تلاش  شيدان د .ساینسپوهاشيشعلی بندی  پوري

هدیهء  چيوړاندی کړل شو کوم  کيم کال  ۰۲۰۰شعلی زربې یو عکس په  طوفاني

میله  ۹۰۱۱۱۱ کيمیله په ساعت سره په  نیم ساعت  ۰۱۱۱۱۱قارئین دی.دا زربه 

.هبلند شو پوري  
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 بينيادی اصطلاحات ځينياتو کيد فل

  ودنظام محر
دی نو ددغه لپاره د  ريچیچې هغه په اړه دا معلومول غواړي  یو څیزري د چیکه 

بق نورو ته دده مقام تشریح دده د فهم په مطا چيدل ضروري دی کییو نظام موجود 

ت ناس کيیشانه په خپل  موټر حیرانه او پر کيل یو شخص په چوک ا.مثشيکړل 

خو بیا هم ده  رشوېرته ده،خلګ ده ته ځای وچیدی چې فاضل کندهاری عالی لیسه 

ه ل ناست هیران کس کيدا موټر  ته نه معلومیږي.یو شخص دده له نږدي څخه تیرده

په کوم ځاي باندي ته ولاړ یي له  چي هغه کس ده ته ووایل ده څخه هم پوښتنه وکړه

نو داغه  لومتره فاصله که وواهيکیدیځ وطرف ته تاسو دوه یا دری ویدغه ځایه د ل

 ۰هم د شمال و طرف ته ولاړسه او بیا  له هغه څخه  شيبه رام به یو بل چوک رق

 کينله دغه ټ شيبه په نظر در کيتاسو ته به یو غټه ټن  کيلومتره په فاصله کی

هغه جنوب لوړ ته ستاسو فاضل کندهاری عالی لیسه ده. متره ۰۱۱په  یوازيڅخه 

او په راتلوونکي لس دقیقو  شيخوشحاله  ډېرکس له دغه څخه 

م که .داغه رقويمکتب دروازي ته ورداخل ل موټر دخپ کې

په اړه معلومات ورکوو نو  شيباندی د کوم  ويری کوم مستچی

موږ له ګراف څخه کار اخلو،ددغه لپاره کوم ځاي موږ مرکز 

یو د بل  چيدا رقم تیره وو کوم  کيمنو او دوه خطونه په دغه 

 تاسو ته کيپه دغه عکس  کوم چې وي تر منځ عمود جوړ

هر  چيخطونو متوازی   دوو ښودل شوي.اوس موږ ددغه

ری کوم څیز په دا چی.اوس که ږيکیل ویڅومره خطونه کش کړو نو دغه ته ګراف 

 ۰خط په لوړ  yنظام له مرکز څخه د  هغه ددغه وښودل شي چې شيګراف کې دا

دی  کي فاصليمتره په   سانتې ۹د  خط په طرف zدی او د  کي فاصليتره م ساتنې

  شيڅوک په دغه نظام باندی پوهیدای هر  اوس ددغه نظام تعین وشو.اوس نو

د  چي.دغه ډول نظام د کوم په واسطه شيسره ددی ځای موقعیت معلوم کولاي ور

وم د ک کيري په فضا چی.که د په نامه یادیږينظام محر د یو  مقام تعین کولاي شو

ه کوم ت اضافه کول په کار دیره د یو بل خط هم مقام تعین کول غواړي نو ددغه لپا

نظام مکمل کار دریم  محرد.دغه وخت  دغه شيخط هم وایلای   xتاسو د  چي

ه نظام هم محرد.ددغه قسم څو شيجوړ  (Cartesian coordinateنظام ) محرد

 .سته د کوم ذکر چې په راتلوونکو څپو را روان دی

(c) ketabton.com: The Digital Library



P a g e  | 11 

 

 

 دایره عظيمی 
 شيدایره رسم کړل  شيداه شاوخوا په سطحه باندی دده پ کرُېری د کوم چیکه 

نو داغه ته دایره عظیمی  ويد قطر سره برابر  کرُېددغه دایری قطر ددغه  چي

 وایي

سټمشيسپيرتکل   

انو او برخو څخه دا شیباریکو  د یو کرُه شيری تاچیکه 

په  ریچییو جسم وبولو.اوس که  ويبرخه په برخه بنا ش

د کوم سم  ويابی په کوم یو مقام باندی خر کيدغه کرُه 

ری کوم شخص ته ددغه په اړه چیمهم دی.که  چيکول 

خرابی په  چيل غواړی ویاو دی دا نورو ته  ويمعلومه 

ده نو دی به څنګه ووایي.ساینسپوهانو په  کيدغه ځای 

 شيداحل دوي دغه مسئلی باندی فکر وکړ نو ددغه 

ددغه دواړو  چي شي باید ولګول شيداباندی دوه نقطی  کرُېپه  چيرامنځته کړ ،

د منځ څخه  یو ځاي کولو والا خط ددغه له مرکز څخه تیر  کرُېنقطی د 

ل.له دغه وروسته له یو ویقطب و کرُېنسپوهانو له دغه څخه هر یو ته د .سایشي

په سطح باندی یو خط کش کړ کوم  کرُېددغه  پوريتر بل قطب  وليقطب څخه نی

ل.اوس ساینسپوهانو ویبیا دوي مبدا و یو نصف دایره وه دغه ته کيپه اصل  چي

په  کرُېددغه مبدا والا خط تصنیف وکړ او له دغه نقطی څخه تیریدلو والا ددغه 

د دواړو قطبونو سره   چيدایره یي کش کړ د کوم  هره نقطه  شيداسطح باندی یو 

ددغه هر  چي وليل ویپه یوه فاصله باندی ده دغه ته بیا ساینسپوهانو د استوا خط و

نورو ده.ددغه وروسته هغه واقف کس  کينقطه له دواړو قطبونو سره په یوه فاصله 

درجو د ساعت د ستنو په  ۶۱له مبدا څخه په  کيخرابی په دغه کرُه  چيل ویته و

له مرکز  کرُېدرجی د لوړ و طرف ته د  ۰۱او د خط استوا څخه  کيمخالف جهت 

آسانی سره ددغه مقام په اړه  ډېر دی.اوس ټولو ته په کيسم په لرېوالی  ۰څخه د 

د راس  کرُېد  کيلای شو.په دغه ویمحرد نظام  ويمعلومه شوه.دغه نظام ته کر

  ائی(وی)زاويویه )س( مبدا څخه زاوی.زاويو)س او م( ضرورت وی)ر( او دوه زا

ائی( فاصله ده وی)زاویويزا نو په لور یا طرفقطبی)م( د استوا څخه د  فاصله ده او

یي مثبت او لاندی طرف یي منفی دی.ف لوړ طر  

 طول البلد و عرض البلد

محرد د نظام محرد یوه برخه ده فرق په دغه  ويدا هم د کر

نیول  کيکرُه په نظر  کيد ځم کي په دغه چيدا دی  کي

په سطح باندی هر مقام دده له  کيد ځم چي وليشوي ده.
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نظام له مرکز څخه  ويرنو په همدغه خاطر د کُ  دی کيز څخه په یوه فاصله مرک

ږي.د کینه پیدا  کيلو ضرورت په ویغه خاطر د نو په همد ويفاصله یو ډول 

،د کوم مبدا لندن ته نږدي د شيل ویه )س( طول البلد به ورته ووینظام زا ويکر

منفی علامی سره  دی.ددغه خط څخه د مشرق په طرف ويشچ خط ټاکل ویګرین

ځمکه  چيږي.څرنګه کیعلامی سره لیکل ږي او مغرب څخه بیا د جمع کیلیکل 

 ۰۶۱په دغه خاطر که مشرق څخه شروع وکړو یا له مغرب څخه د ګردۍ ده 

 -۰۰۱او ۰۰۱.داغه رقم +ويدرجی طول البلد خط د صفر درجی طول البلد خط 

درجو خطونه به هم یو  -۹۰۱او  ۲۱درجی د طول البلد خطونه به  یو وي او +

درجو او  ۹۲په  کيا شیغربی آ جنوبيپه  فغانستان.نو له دغه حساب څخه د اوي

عرض البلد  شماليثانیو په  ۹۰دقیقو او  ۹۲درجو او  ۰۰ثانیو او  ۰۰دقیقو او  ۹۹

دقیقو  ۰۰درجو او  ۰۰ثانیو او  ۰۰ دقیقو او ۹۰درجو او  ۶۱د  کياو په منځ   کي

د د طول البل د کي.په لاندی شکل واقع دی کيطول البلد  شماليپه  کيثانیو  ۰۰او 

دي.د طول البلد هر خط نصف دایره عظیمی )عظیمی   ويخطونه شکاره کړل ش

 .ويدایره( 

م کولو والا دایری ته خط شیځمکه په شمال او جنوب باندي په سم دوو برخو تق

ری دا صفر چی.که وينظام د محرد خط استوا  ويرکُ  چيږي،څرنګه کیل ویاستوا 

  شيدادایری  ۰۲ کينو ددغه په منځ  شيی وبلل درج ۲۱ن قطبیاو  شيدرجی وبلل 

درجه به ۰دایرو فاصله  د هر دوو نږدۍ ترینه کيپه دوي  چي شيدای کیرسم 

ږي.نو په دغه حساب سره کیهره دایره د عرض البلد خط بلل  کي.په دوي وي

 کيعرض البلد  شماليپه  کيثانیو  ۹۰دقیقو او  ۰۰درجو او  ۰۹کندهار ښار په 

 کي دی.د عرض البلد په خطونو شماليدرجی  ۰۰افغانستان تقریبا  واقع دی.د

هیڅ کوم دایره عظیمی نه ده.په  کيد استوا خط عظیمی دی نور په دوي  یوازي

 دي. ويلاندی شکل د عرض البلد خطونه هم ښودل ش

 سټمشيهوریزنټل 

س او نادر ښودل افق،طرف الرأ په لاندیني شکل کې

 وایي.پهسټم شییا قورډیڼیټ حرد م .دا  ته هم یو نظامويش

.افق،د استوا خط د شمال له ويطرف الرأس قطب  کيدغه 

خلګ د مګر بعضي  لوری مبدا)اکثره خلګ داغه اخلی

.بلکل سم زموږ د سر څخه پورته ويجنوب لوری هم اخلی(

دل ښو کيده لکه په لاندی شکل  چيکوم نقطه  کيپه آسمان 

 شيرأس وایي.د انګلیدغه ته سمت الرأس یا د لوری  شوي

شکل دی.په  ويبا بدل ش ويد داغه تبدل ش zenithیو لفظ 
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بلکل زموږ د پښو  کيکوم آسمان دی په دغه  لاندی چې کيتوګه د ځم شيداهم

نو په  ويری همواره ځمکه چیکوم نقطه راځي دغه ته نادر وایي.که   چيلاندی 

ګډ  په نظر راځي نو ي سره یوځا کيموږ ته آسمان د ځم چي کيکوم کوم ځایونو 

نو  وي یا جسم ری کوم جرمچیکه  کيدغه ته افق وایي. په افق باندی په عین شمال 

د داغه  azimuthلفظ  شيموږ دغه ته د صفر درجی لوری یا سمت وایي.د انګلی

ه ک یا جسم شکل دی. بلکل په افق باندی کوم جرٍم ويیا بدل ش ويجاړ شویالسمت 

درجی او که په بلکل په  ۹۰۱نو په  وي کياو که مغرب درجی  ۰۰۱نو دا په  وي

نو  ويدرجی باندی بولو او که له افق څخه لاندی  ۲۱نو موږ دا په  وي کيمشرق 

دغه  ويپه دغه پو هیدل او معلومول ضروری به  ويلاندی  چيبیا هر څو درجی 

 ۰۰ه زیر افق ویه زیر افق وایي. لکه د صبح صادق په وخت د لمر زاویته زا

ه جوړول او له ویدرجی زا ۰۰۱د شمال څخه  شيری کوم چی. بس که  ويدرجی 

درجی او د  ۰۰۱دده سمت یا خوا  چينو موږ وایو  ويدرجی پورته  ۰۱افق څخه 

یو جرم   ويتاسو ته ښودل ش چي کيلکه په دغه شکل  ويدرجی  ۰۱ه ویارتفاع زا

ه ارتفاع ویدرجی زا ۰۱ه او د ویدرجی زا ۰۰۱د  له شمال څخه چيیا جسم کوم 

 دی. ويښودل ش ويجوړ

 دایره البروج

ر یا څرخ یو چک کيځمکه د لمر په شاوخوا په یو کال 

په  ويځمکه دا حرکت ک .په کوم مدار کې چېويپوره ک

ه کې خپل مقام بدل کولو کرُ سماويځمکه د لمر  کيپایله 

په  کي کرُې سماويځمکه په  ته اړه سې،هغه لاره چې

سټم یشیا اکلیپټیک ی دغه ته دایره البروج اهو کيټوله کال 

 ۲۱البروج څخه د ن د دایره قطبی.د دایره البروج وایي

نو فاصله قطبی،داغه ډول ددغه وي درجی په فاصله کې

فاصله ددغه  کيدایری استوا باندی په ساعتونو  سماوياستوا څخه د کوم جسم د 

ظاهر  يکا په ساعتونو یا په دقیقو ږي.دکیجسم مطلع استوائی یا صعود مستقیم بلل 

توری مطلع استوائی باندی قوس )ا  ويپه شکاره کړل ش چيلکه څرنګه  شيدای کی

 ساعتونو مترادف دی. ۰د  چيدرجی په برابر کوم  ۶۱ب( 

انحراف ددغه جسم میل  کيڅخه دغه په شمال یا جنوب  استوا سماويد کوم جسم  

.د مزکوره  ستورۍ میل شيدای کیظاهر  کيږي او دغه په درجو او دقیقو کیبلل 

استوا څخه د  سماويد  ری کوم ستوریچیدرجی دی.که  ۶۰ چي )ب ج( دی کوم

ددغه  ری هغهچیږي او که کیددغه میل به مثبت شمیرل  نو  ويشمال په طرف 

د  .مثلاً په مخکي مثال کېويبه منفی دده میل  نو ويڅخه د جنوب په طرف 

(c) ketabton.com: The Digital Library



P a g e  | 14 

 

 

دایره استوا باندی  سماويپه  ويصفر  چي. د کوم میل مثبت دی ۶۰ستورۍ میل 

 سماويد  چيګه .څرنويپه نظر راځي او دغه عظیمی دایره  کيحرکت کوون

د استوا خط ته د سعت ورکولو نوم دی د دغه په څیر هر میل  دایری استوا د ځمکي

په وسعت ورکولو څخه په وجود  کيدده په برابر د عرض البلد خط ته په آسمان 

ستورۍ همیشه به  نو هغه ويدرجی  ۹۱راځي.بس که د کوم ستورۍ میل مثبت  يک

په نظر به  کيخط باندی حرکت کوون درجی په شمالي ۹۱

دایری له استوا څخه  سماويد  لکه څنګه څنګه چېراځی.

تر ږی به.کیږی به دده دایره به کوچنی کیستورۍ شوریدل 

ه نقطه به یو به داغه دایره کينو  قطبیپه  چيدغه حده 

 ۲۱ چيخاطر د کوم ستورۍ میل  نو په دغه شيجوړه 

په همدغه  ويځایه حرکت نه کهغه د خپل  ويدرجي 

ستورۍ تل په یو ځاي باندی ولاړ په نظر  قطبيخاطر 

 راځي.

په داغه نو  وي ستورۍ میل او مطلع استوائي دائمي د 

نو ددغه دواړو ګورییخاطر هر وخت که وغواړی و

 . که پهشيه استعمال کولو سره دوي لیدلای معلوماتو پ

وګوری نو معلومه به  کيغور سره په مخکنی عکس 

ه)س م ش(د مشاهدي مقام عرض البلد ویزا چي شي

دایره  سماوينو  ،شيکه دغه صفر کړل  چي وليدی،

د استوا دایری  سماويټوله میلونه   چياستوا به بلکل به ودریږي او څرنګه 

او ستورۍ د لاندی شکل په  شيبه  طر به ټوله والاړه خامتوازی دي نو په دغ

 شيدرجی کړل  ۲۱ه )س م ش( ویبه په نظر راځي.که زا کيمطابق حرکت کوون

داغه به افق جوړ  یا دا چې شيتوا افق په متوازی به د اس

نو ستورۍ به د لاندی شکل په مطابق په نظر به  شي

 راځي.

باندی د ستورو  ددوي پر ځای  د هیڅ کوم بل عرض البلد

او د  ويع به ه په جوړولو شروویافق باندی د زا حرکت 

ږي به لکه په لاندی شکل ویه په جوړولو سره به لوییوه زا

 په نظر راځي. چي کي

 شماليهغه به د  ويت مثب چيکوم ستورۍ میل  د چي شيراتلای  کيدا هم په فکر 

نصف کرُه  جنوبياو د  يولوړ یا پورته به  پوريتر زیاته وخته  نصف کرُې کې

 نیمه جنوبيهغه به په  ويمنفي  چي.نو ددغه برعکس د کوم میل دده په نسبت کم
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 به کينصف کرُه  شمالياو په  ويتر زیاته وخته پوري په افق باندی به  کرُه کې

د ستورو  کيه آسمان درجی عرض البلد باندی پ ۰۱په  کيکم.په مخکنی شکل 

د کوم قطب چي له شمال څخه  هغه ستوری کيدي.په دغه  ويلاری ښودل ش

کوم ستورو  د ږي.داغه رقموی،هیڅکله نه لدرجی څخه کم دی ۰۱ائی فاصله له ویزا

ږي او کیکله نه طلوع هیڅ ويکم  دچې  درجی څخه ۰۱قطب څخه جنوبيفاصله د 

 قطبيږي به. دوي ته ګرد کیددغه بلکل سرچپه لیدل  کرُه کې نیمه جنوبيپه 

ږي.کیل ویستورۍ و  

 زمانيه دایره )دایره زمانيه(

اعتدال ربیعی ته مطلع  چياستوا ته دایره زمانیه هم وایي کوم ته  دایری سماوي

 کيایره البروج په لومړي شکل دد  چيږي.څرنګه کیاستوائی لپاره  مبدا منل 

ږي نو په شیله یوه مقام څخه بل مقام ته ور چيښودل شوي وه.بس کوم ستورۍ کله 

هغه به دده زمانیه  ويده څومره درجی تیر کړی یا واهلي  چيتوا باندي اس سماوي

د کوم عظیمی دایره  کيدایره  سماويکوم ستورۍ په یو  چي ولي،شيه وبلل ویزا

په نظر  شيکت وکړای ږی  حرکیدده میل بلل  چيه دی کوم دل ضروری نشیاو

واهی.به تیرکړی یا و کيدرجات به هغه په ساعت  ۰۶۱دده  شيراتلای   

 ميل شمس

ره د نو ددغه لپا ويکتل مطلوب  کيری د لمر مقام په محرد نظام استوائی چیکه 

ولو ستورو برعکس د لمر میل مستقل نه دی بلکه لمر میل معلوم کول غواړي.د ټ

هغه   وي کيعرض البلد  سماويکوم وخت په کوم  چيهر وخت بدلیږي.بس لمر 

په نوم  د لمر د عرض البلد یا میل  شمس کيد لمر او په دغه  کيپه هغه وخت 

نو  ويخط استوا باندی  سماويلمر بلکل په  کينیټه  ۹۰یادیږي.تقریبا د مارچ په 

نیټه بیا البته  ۹۰.د جون په ويتقریبا صفر  په دغه خاطر په دغه ورځ میل شمس

د سرطان خط وایي،عموداً ځلیږي او د دسمبر  چيدرجه باندی کوم ته  ۹۰، ۰لمر 

د جدی کرښه یا خط  چيکوم ته   وي کي عرض البلد په -۹۰،۰ کينیټه  ۹۹ په

 ۹۰وایي نو په همدغه خاطر د جون 

او د  + درجی۹۰،۰ته میل شمس 

 -۹۰،۰ته میل شمس ۹۹دسمبر 

ارو میل هم شیل شو.البته د ویرجه ود

روزانه بدلیږي مګر د دوي په میل 

تبدیلی د لمر په پرتله زیات  کي

.د مریخ په ی پیچلیده وي یعنچیپی
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 چي وي.په یاد مو وياته لیکنه شزی کيباب 

او دده  ويدنیا لپاره یو ډول  وليمیل شمس د ټ

نصف النهار د هر مقام لپاره  کيپه جد اول 

.شيدای کیمختلف   

لمر  چينو ویانه دا موږ روز چيلکه څنګه 

ږي او بیا په کیروزانه سهار له ختیځ څخه راپورته 

ام غروب وکړي.داغه رقم موږ ستورۍ ماښ کيدیځ ویل

په   کياو سپوږمۍ هم  په خپلو خپلو لارو  ارېشی

 ظاهرينو.دا هغه ویدو باندي کیطلوع او غروب 

روزانه ددغه په واسطه موږ  چيحرکات دی  کوم 

ری موږ ته دا چیاجسامو مشاهده کوو.که  سماويددغه 

په شاوخوا  کيلمر د ځم چيمعلومه ده 

او هغه هم  ورځ  ويا ګردیش ک،ځمکه د لمر په شاوخوويه کرخیدل(نګردیش)س

،مګر ځمکه د خپل محور په شاوخوا د یومیه حرکت له امله کينه بلکه په کال  کي

دو او په کیموږ دغه سپوږمۍ،لمر،ستورۍ په ختیځ څخه په راپورته  وجهيیا له 

یا مرئی  ظاهرينو.په دغه خاطر دغه ته د دوي ویدو سره ویدیځ باندي په لویل

په پوهیدو باندی به یي  شيکه دغه حرکت استعمال کړل  کيحرکت وایي.حسابات 

.وينو په داغه خاطر ددغه حرکاتو پوهیدل مفید  شيه آسانی راډېر  

 يک کله روزانه مشاهده کوو نو زموږ په وطن یعنی افغانستان چي نهیومیه حرکاتو

لکل ږي او بکیختیځ څخه راپورته لمر بلکل له  کيد خزان او بهار په بلکل مابینځ 

دولو په دوران دا سم د ختیځ په کیږي،مګر د راپورته ویل کيدیځ یا مغرب ویپه ل

دو یي او بلکل نصف کیپه راپورته  کيبلکه د جنوب ختیځ په  خوا  ويخوا نه 

النهار باندي یعنی د عین زوال په وخت دا سم د جنوب 

 ويکم  چيع کوم ه ارتفاویاو بیا دده زا وي کيپه خوا 

د  چيتر دغه حده  شيدیځ وخوا ته نږدي وینو دی د ل

 کيدیځ په خوا ویدی بلکل دل کيدو په وخت ویسم د ل

.داغه رقم دده په سمت یعنی خوا یا طرف وي

(AZIMUTH )ږي لکه کیتبدیلی رامنځته  کي ۰۰۱ کي

د هر موسم لپاره د لمر یومیه  چي کيپه لاندي شکل 

 .شيدای کیلاره معلوم  ظاهري

 وي کيدو په وخت سم یا منظم په جنوب ویبیا دغه لمر د زوال یا ل کي ګړمېپه 

، وي کيبلکه دا په شمال ختیځ  وينه  کيدا ختیځ  کيمګر د عین طلوع په وخت 
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بلکه  وينه  کيدیځ ویدو په وخت دا بلکل په لویدغه  رقم د ل

دده سمت  کيپه نورو لفظونو  وي کيدیځ ویشمال ل

(AZIMUTH )تبدبلی  کيدرجو څخه په زیاتو  ۰۰۱روزانه د  کي

دا لمر د زوال په وخت  کيږي.داغه رقم د ژمۍ په وختونو کییي 

،مګر د راختلو په وخت وي کيسم د جنوب په سمت یا خوا  کي

ځ دیوید ختیځ څخه نه بلکه د جنوب ختیځ څخه راخیږي او د ل کي

غه سمت یا خوا ږي په دکیغروب  کيدیځ ویپر ځاي په جنوب ل

ږي.زموږ کیدرجی څخه کم بدلون رامنځته  ۰۰۱بیا روزانه د  کي

 .ويدده یومیه حرکت داغه رقم  کيپه ساحو 

 لمر يشپنيمایي د 

لمر د کومه سو.مګر  کيتاسو به وایاست په نیمه شپه  چيه عجیبه ده ډېرخبره 

ته ادر معنا ښک)ن کينادر  شماليپه  شيدای کیلیدل  کيعجیبات په دغه دنیا  شيدا

 څخه زیات دی هلته د څو شپو لپاره لمر ۶۶،۰د  چيالبلد  برخه(د کوم عرض

ږي کی ولي شيدا،شيهغه ګرد قطب ستورۍ  جوړ  چيا دا ویګ ويغروب نه ک

نیمو  ۹۰قطب څخه د  شماليددغه مقام فاصله د  چيلامل یي صاف معلوم دی 

مقام د عرض البلد څخه درجی ددغه  90-23,5=66,5 چي ولي  ويدرجو څخه کم 

درجی څخه  ۲۱کله د  چي ويد لمر میل دونده   چيکم دی،تر هغه وخته پوري 

نه  نو هلته لمر غروب ويکه ددغه مقام د عرض البلد څخه کم  شيتفریق کړل 

 .شيد ګرد قطب د جوړیدو شرط به پوره  چي وليږي وییعنی نه ل ويک

 ډېرنو د قطبیمګر د  وي شيداوري دا تر یو څه وخته پ کي خوا نادری شماليپه 

مل ږي او لاویپه میاشتو میاشتو لمر نه ل کيزیات نږدي یا قریبی  ساحو یا علاقو 

ره میاشتو لپا ۶نو باندی د قطبیل سو.په ویاوس و کيمخ چيیي هم دغه دی کوم 

خبره اوس هر چا ته معلومه ده.په پورتنی  دا ويمیاشتو لپاره د شپه  ۶ورځ او د 

خو دغه ته شپه   کيد نادری د نیمایي شپی منظر په نظر راځي .په اصل  کيشکل 

لاندی تلاي  ههر څومره دلت چيدلی نه دی،مګر لمر ویلمر ل چي ولينه سو وایلاي 

ساعتونو  ۰۹نیز دغه د ورځ د ختمیدو څخه وروسته سم د  په شوای تللی دی زما

د نیمایي شپی وخت دی  کيپه نیمایي حالت  چيڅخه د وروسته وخت دی کوم ته 

ل وید نیمایي شپی لمر یا د نصف شپی لمر ورته وپه همدغه خاطر  دغه ته مجازآ 

 سو.
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 اراتشي

 عطارد

اره ده او د شی لمر ته تر ټولو نږدې کينظام  شيشملاندي شکل د عطارد دی.په 

 شيدو له امله دی د سپوږمۍ نکل هم کولاشیاو د لمر تر منځ دده مدار د او کيځم

په خلاسو سترګو دده  وجهيمګر د کوچنی په نظر راتلو له  کيه په لاندي عکس لک

 شيشممنفرد خصوصیات لری.دا په  ځینيپه نظر نه راځي.عطارد  شيداشکل 

د پلوټو څخه بغیر تر ټولو کوچنی  کينظام 

د سپوږمۍ په څیر  کياره ده.دده سطح د ځمشی

میلیونه کلو  ۰۰،۲فاصله  .د لمر څخه ددهده

دده مدار  چي.ددغه څخه معلومیږي ه دهمتر

زیات بیضوي دی. و لمر ته د نږدي والی  ډېر

له امله دی د لمر په شاوخوا په نظر راځي په 

یعنی سهار د لمر د  وياره شیهمدغه خاطر که دی لمر دمخه وو نو د سهار مهال 

 نو د شپی مهال شياو که د لمر وروسته پاته  په نظر راځي کيراختو په وخت 

فیصده څخه یو څه  ۰۰د قطر د  کيمیله دی یعنی د ځم ۰۱۰۱.دده قطر وياره شی

ورځو په حساب راڅرخی او د خپل محور  ۰۰په   کيزیات.د لمر په شاوخوا د ځم

( محوری ۰یو وار راوڅرخیږي.بس دده د دری ) کيورځو  ۰۲په حساب بیا په 

ورځ  شيشم هده په یو.دوليدی د لمر په شاوخوا دوه څرخه یا چکر ولګ کيلارو 

 ن پوري دېشین څخه تل بل ماپشیماپ یعنی دده د یوه ويکلونه  شيشمدده دوه  کي

د لمر دوه څرخه پوره کړی یعنی دوه واری راوڅرخیږي.که  په ساده توګه درته 

مدار سره  شيشمدده محوردده . شيدااو شپه هم هم ويووایم دده یوه ورځ یو کال 

 کيپه دغه خاطر او هم دغه لحاظ سره دده په موسم  ه جوړوي،نوویصفر درجی زا

دی نو په هم  ويزیات بیض ډېر،مګر دده مدار شيرا نه  چيهیڅ کوم تبدیلی باید 

دده ورځ لږ ګرم او شپه یي  کيوالی په وخت غه خاطر لمر دده څخه په زیات لرېد

ته ګرمه دده ورځ زیا کيوالی په وخت او د لمر څخه د لږ لرې شيجوړه  زیاته یخه

 دده د حرارت درجه تر زیاته حده کي.د ورځي په وخت وياو شپه یي لږ یخه 

دده د  کياو د شپی په وخت  شيدرجی فارنهایټ)فارن هیټ( پوري پورته  ۰۱۱

دا  دی چي، لنډه دا شيدای کیدرجی  فارنهایټ پوري را کم  -۲۰حرارت درجه 

یا جامد  شيایخی  يکایښی او د شپی په وخت   کيد ورځي په وخت  ارهشی

دده فضا د هوا سره بلکل عاری ده. د هوائی غلاف نه  چي.ددغه لامل دا دی شي

 ږي.ویدو له امله شهاب ثاقب هم بلاروک توګه په ده رالشیاو
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د اوسپنی تناسب  زیات دی.د وزن له  کيارو په مقابل شید تمام  کيپه عطارد 

 ۰۰وري او د حجم له لحاظه فیصده پ ۰۱څخه تر  ۶۰ کيلحاظه اوسپنه په دغه 

 ۰۱۱باندی د غرونو تقریباً دد اوسپنی کرُه ده او دده  کيفیصده ده.دده په منځ 

خه څ کي.د ځمدی کي غونديعی کثافت تقریباً د ځمه پنډه تمه سته.دده مجموکلومتر

ګو کم مګر   څخه د ځمکي کياره ده په دغه شیدا واحد  کينظام  شيشمعلاوه په 

 ږي.کین موندل میدا شيمقناطی

دا هم   چيد عطارد عکسونه واخیستل شوه نو دا معلومه شوه کله  چيدوربین څخه 

اره ده او رڼا لپاره د لمر شینه دا هم یوه  ولياو  ويد سپوږمۍ په څیر  شکلونه بدل

  ږي.د لمر رڼا دده څخه ویل کيدو  سره دده مدار د لمر او ځمکي  په منځ کیمحتاج 

او د  شينو دی به پټ  شيرا کياو لمر په منځ  کيدی د ځم ږي نو کهکیمنعکس 

تر  کياو که لمر دده او ځم ويشاته د هلال په شکل به  کيدوي څخه یو څه مخ

ل د دده شک چي.کله شياره د بدر په شکل په نظر راشیدا  چينو بیا باید  شيمنځ را

د بدر کامل  چي او کله ويه زیاته ډېرنو دده رڼا  ويدوو ورځو د سپوږمۍ په څیر 

.لامل یي دده د آسانی سره یوځاي په فکر شيه زیاته کمه ډېردده رڼا  کيپه وخت 

څخه رڼا  سطحيدده د زیاتی  کيد کامل بدر په وخت  چي راځي او هغه دا ده کي

 کياو په هلالی حالت  ويلرې هم  ډېرڅخه  کيږي او دا وخت دا له ځمکیمنعکس 

     .وينږوې  ډېرته  کيدا ځم

نو د کپلر قانون په مطابق دده  ويله لمر څخه زیات لرې  ارهشیدغه  چيکله 

نو  ويدی و لمر ته زیات نږدې  چياو کله  ويمیله په ثانیه  ۹۰سرعت کم یعنی 

ری کوم چی.که ويمیله په ثانیه  ۰۰دده سرعت ددغه قانون په مطابق زیات یعنی 

ختیځ څخه په راختلو او په  کيت ږي نو ده ته لمر په عام حالشیهان عطارد ته ورکی

عطارد له لمر څخه په زیاته  چيمګر کله  شيدو به په نظر راویدیځ باندی په لویل

دده سرعت به کمیږي البته دده محوری  چينو دا وخت لکه څرنګه  وي کيفاصله 

دیځ باندی په راختلو ویهان ته لمر په لکیپه همدغه خاطر دغه  ويسرعت هم هغه 

ت د یو څه وخ کي.په مابینځ شيدلو به ورته په نظر ورویباندي په ل سره په ختیځ

هان لپاره اوس د کی.ظاهره ده ددغه شيپه نظر راتلاي  والاړ لپاره لمر په خپل ځای

دل د معمول په مطابق کی شيدا کيپه عطارد  وليتوبی دروازه نه ده بنده شوي 

ده.ظاهره ده که د ختیځ وي نو د قیامت علامه  ويش کيځمکه  شيداری چیدی.که 

مستعمل دی نو د عطارد لپاره دوه ختیځ او  چيدیځ داغه تعریف وکړو کوم ویاو ل

)رب المشرقین ورب وفرمایل کيکله په قرآن شریف  چيدیځ دي.الله )ج( ویدوه ل

دوه مغریبونه او دوه مشرقونه څنګه  چيالمغربین( نو موږ په دغه څه پوهیدای سو 
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او مغربونه به موږ نور وګرځیږي نو زیات مشرقونه  کي ناتکائ.که په شيدای کی

 آلآء ربکما تکذبان( پیدا کړو.)فبای

 ۰د   یوازي کي برخو ۰۱۱ه کمه ده یعنی په  ډېرد انعکاس قوه  سطحيد عطارد د 

وریځ نسته.تر اوسه  هلته  چي.ددغه څخه دا معلومیږي ويرڼا انعکاس ک برخو

ده  چيطارد دوره یي کړی ده )میریز لس(کوم یوه  مصنوعۍ سپوږمکۍ د ع یوازي

ته نږدې دری واری تیره شوي ده او دغي د عطارد د نیمایي علاقو یا ساحو 

دي د پاته نور نیمایي حال اوس معلوم نه دی.د سپوږمۍ په څیر  وليعکسونه را است

دده سطح هم د داغونو،غارونو او شګافونو څخه ډکه ده.ساینسپوهان دا راته وایي 

کله عطارد جوړ سو نو د جوړیدو څخه دستی  وروسته  یو دروند دهات)د  چي

د عمل انګیزی څخه دده په  ریډیائېولاړي او اوسپنی رحجان(دده  د مرکز په لور 

نو دده سطح تقریبا  له  یخ شو وجهيکله د یخنی له  چيشو،بیا وپاشل  کيداخل 

  کيدده په سطح  چيله دننه شوه د کوم له ام پوريه کلومتردوو څخه تر درو 

 فشاری شکاف رامنځته شوه.

 

 

 زهره

تر  کيوروسته په آسمان  اره ده.د لمر او سپوږمۍ څخهشیهمسایه  کيزهره د ځم

جسم دی. کوم   آسمانيټولو زیات روښانه 

 کيپه هغه وخت  ويدده رڼا بنده  چيوخت 

 کيکه کوم تیز نظر والا د غرمۍ په وخت 

نو په کوشش دا وګوری  چيکه وغواړی 

 اره ده،شیباً  داغه .غالشيسره یي کتلاي 

د  کيورځي په وخت  د خلګ یي چيکوم 

دا د سهار ، نو په دغه خاطر ويلیدلو دعوه ک

د مدار په  کيددغه مدار هم د ځم چي.دا ظاهره ده ږيکیاو ماښام ستورۍ هم بلل 

هم د لمر په .دا ويد لمر سره همدی خاط دا هم د عطارد په څیر  دی په کيداخل 

نیم روښانه کله هلال کله  کيشاوخوا نږدې لیدلاي شو په همدغه خاطر په دوربین 

 ذکر کړل شو.ددغه کيد عطارد په برخه  چيد کوم لامل  او کله بدر په نظر راځي

قریبا دده مدار ت چيا دا وی.ګمیلیونه کلومتره ده ۰۱۰فاصله  له لمر څخه ارېشی

او د خپل  ويمکمل ک کيورځو  ۹۹۰پل څرخ په دایره ده.د لمر په شاوخوا خ

د  کيوزن او جسامت اره په شیڅرخی.دا  کيورځو  ۹۰۰محور په شاوخوا بیا په 
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خت او محوری اره ده مګر په خپل ساشیهمسایه  کياو د ځم غوندي ده کيځم

 .مختلف ده ډېر کيګردش 

ی یا په کاردا د سپوږمۍ په څیر ښ وي کياو آفتاب په منځ  کيدا د ځم چيکله  

آفتاب دده او  چيکله  .جوړولای شيسپوږمۍ مکمل شکل هم نه نظر راځي.مګر د 

له ده څخه  او ښکاری، دا د بدر په صورت کيپه دغه وخت  ويتر مابینځ  کيځم

ږي مګر یو خو د لمر رڼا دده له کیو طرف ته منعکس  کيتر ټولو زیاته رڼا د ځم

ه زیاته ډېرڅخه  کيا وخت دده فاصله له ځمد چياو بل دا  ويه زیاته ډېررڼا څخه 

دوه لاملونه دا له موږ څخه پټ دا  ويمیلیونه میله لرې  ۰۶۱یعنی تقریبا  وي

وه  ويجوړه ش چيدده رڼا کوم  کيورځي مخ ۰۶.د اجتماعی اونا څخه تقریبا ويک

دده  چي شيدومره زیاته وروځو وروسته  ۰۶له دغه وروسته په کومیدو شوه او د 

څخه فاصله تقریبا  کيا څخه د اجسامو سایي په نظر راځي دا وخت دده له ځمله رڼ

دده قطر  کيږي،دا وخت په آسمان کیکالو وروسته  ۰له هر  شيداوي. ۰۱۱۱۱۱۱

دده قطر ددغه په څلورمه  کيبلکه د کامل بدر په وخت  ويپه ظاهره یوه دقیقه 

 .شيبرخه جوړه 

دده سطح د ځمکي  له خلګو  چيکوم  د زهره په شاوخوا وریځ خپاره شوي وي 

په دغه خاطر د  وياضافه کزیات  کينعکاس په قوت اڅخه پټه کړي البته دا دده د 

نۍ د اکیمصنوعۍ سپوږم ۹۱ږي.تر اوسه کیفیصده رڼا دده څخه منعکس  ۰۶لمر 

لپاره په کار شوي دي.د دوي له کوششونو څخه  زهره په اړه معلومات راکولو

سمندر  کيپه دغه څخه زیات مختلف ده. کيزهره سطح له ځمد  چيمعلومه شوي 

دهک تیزابی قطراتو باندی نه دی موجود او دده فضا په کاربن ډای اکسایډ او د ګن

 نظر دده ده وي.د کاربن ډای اکسایډ فضا)ګرین هاوس ایفکټ( د پیش شمشتمل ده

ه عمل ورته کړي.په دغدرجی فارنهایټ ته پ ۰۶۰د حرارت درجه تقریبا  سطحي

.دا هغه عمل دی کوم شيمګر دده سطح ایله کولاي نه  ويزیات  ډېرحرارت  کي

ګر فرق ږي.مکیپه شفاف پلاسټک په واسطه د نباتاتو په ګرم ساتلو لپاره واقع  چي

او په زهره باندی د  شيهلته د شفاف پلاسټک روجایانی ددغه باعث  چي دا دی

خه څ د فضائی فشار کيفشار د ځم ئی.دده فضاشيکاربن ډای اکسایډ ددغه باعث 

ندی تر با اریشی غهاو په دکومه سپوږمۍ نه لری  اره شیغه ت دی.دواری زیا ۲۹

نه دی.دده ورځ دده له کال څخه غټه ده  ويهم دریافت شمیدان  شياوسه کوم مقناطی

د کوم له امله د زهره  ويارو څخه بر شرقاً غرباً شیاو دده محوری حرکت نورو 

هان لپاره لمر له مغرب څخه طلوع او په مشرق باندی کیندی د یو په سطح با

رونه سته او ورسره .د زهره په سطح باندی هم غاشيپه نظر به را ويغروب ک

 کيه رکلومتمربع  ۰۱۱۱۱۱۱په  چيغټ غټ غرونه هم .دا اندازه لګول شوي ده 
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ر د څو بیا ت وليڅخه نی ۹۱۱قطر یی  له   چيږي د کوم کیدوه غارونه موندل 

په پرتله نسبتاً ساده دی.په دغه  کيه وي.دده د هواوو د حرکت نظام د ځمکلومتر

ً  په یوه طرف چلیږي او هغه هم  یوازيباندی هوا  په ساعت په  میله  ۹۹۰ تقریبا

دده ټوله احاطه وکړی.د ناسا  کيسرعت سره او په څلور ځمکنی ورځو 

پیمائش او جایزه اخیستل شروع  باقاعده سطحيسپوږمکۍ دده د  مصنوعي)میبیلین(

خاطر خواه اضافه  کيپه اړه معلومات  سطحيد زهره د  چيکړي دي.د کوم څخه 

 ږي به. انشاءاللهکی

 د زهره و عطارد احتراق

دا وخت د  نو دوي ويزهره او عطارد تریدل او لمر تر منځ د  کيد ځم چيکله 

رد زهره احتراق او د عطالمر په  سطح د یو داغ په څیر په نظر راځي دغه ته د 

 احتراق وایي.

ارو مدار مظقته البروج شید مذکوزه  چيظاهره دا یوازي هغه وخت ممکنه ده کله 

تاریخ ته نږدې  ۲او د نومبر په  ۰مئی په  پری کوي.د عطارد احتراق عموماً د

او د  ستمبر  ۰ږي او تقریبا څلور ساعته وي.د زهره احتراق بیا د جون په کیواقع 

 کيږي نو په هم دغه خاطر د زهره احتراق په دغه وختونو کی کي ۰پتمبر(په )س

و ا شينو د احتراق عمل به ژر ختم  شيتیر  کي.که زهره د لمر په څنډه شيداي کی

.که په یو عقده یا برخه ويساعته دوام ک ۲نو  بیا تقریبا  شيکه له مرکز څخه تیر 

باندی اختراق ممکن دی بیا په دغه  خيبرکاله وروسته په  ۰نو  شيباندی احتراق و

احتراق په  ويدای.دا تیر شکی شياختراق نه  کيکلونو څخه مخ ۹۰۰عقده باندی

په   ۰تیب سره  د جون په وو او په دوهم عقدی باندی احتراق په تر ويش کي۰۰۰۹

وو.په لومړي عقدی باندی بیا په  ويش کي ۹۱۰۹په  ۶او د جون په  کي ۹۱۱۰

 وو. ويو ځل احتراق شی کيکال  ۹۱۰۰

هارکس په  کيم کال  ۰۶۱۲په  ۹۰تر ټولو دمخه د زهره احتراق  د نومبر په 

وو نو په همدغه  ويد غروب په وخت شورع س چيوښوده احتراق  کيانګلیستان 

د زهره د احتراق کومه  کي ۰۰۶۲خاطر د تفصیلی مشاهدی موقع پیدا نه شوه.په 

په شاوخوا د مدهم رڼا دایره په نظر راتله ،د د لمر په سطح نه وه دده  چيبرخه 

  الشی کيڅنډه باندی د مائع شي یو  څڅیدون زهره د لمر په کيحتراق په ابتداء ا

د احتراق دغه  ږي.کیښکاره  کيپه لاندی عکس  چيلکه څنګه  قطر معلوم شو

 ويمنظر دلچسپه 
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 ځمکه 

ي اړه موږ معلومات اره ده،ددشینظام دریمه  شيشمځمکه زموږ کور او زموږ د 

اتو سره تعلق ساتی یوازي د کید فل چيتر ټولو زیات لرو مګر دلته کوم معلومات 

ږي به.ددې په متعلق د نورو معلوماتو لپاره مصلقی مضامین لکه کیهم هغه ذکر 

چا ته  نورو مطالعه مفیده ده.اوس دا خبره خو هر شيداجغرافیه،ارضیات او د 

او دا د لمر په شاوخوا څرخی او خپله د خپل  ده ا ګولی معلومه ده چي ځمکه ګردي

هم شک  کيخبره . که چا ته په دغه ويمحور په شاوخوا هم ګردیش یا حرکت ک

)رح( هم شيمولانا محمد مودی د جغرافیي کتابونه مطالعه کړي. معلومیږي نو هغه 

 په دغه باندی زیاته لیکنه کړي ده. کيات جدیده کیپه خپل کتاب په فل

طیاره له افغانستان څخه د مغرب په لور یا طرف ولاړ سو نو امریکا ته  کومه که

ږو شین ته رچیږو او که له هغه څخه د مغرب په لوړ یا طرف پروز وکړو نو شیر

ږو او که شین څخه د مغرب په لوړ یا طرف پرواز وکړو هند ته به ورچیاو که له 

 ږو.دشینو افغانستان ته به راور له هند څخه  د مغرب په لوړ یا طرف پرواز وکړو

یات و کم لاره یي جوړیږي او نن ز ساعتو ۰۱عام سرعت څخه تقریباً د  طیاری د

 شيدانو  ويخبره نه ده،نو که ځمکه  ګردی یا ګول نه  کيا دا کوم حیرانوونسب

موږ ته پیدا شوي ددغه ذکر دلته کول  چي.ددغه په اړه کوم تفصیل شيدای کیڅنګه 

 .وين اړی ډېربه 

استوا په خط باندی د  نصف کيد ځم

 په ه اوکلومتر د ۶۰۰۰

ه رتکلوم ۶۰۰۰باندی  )قطبونو(نوقطبی

 نو مښتيقطبیځمکه په  چي ا داویدی.ګ

ده نو په دغه خاطر دغی ته مکمله 

ت د معلومولو لپاره ددي وینما ده.ددي د بیض ويلاي بلکه دا کرُه بیضویکرُه نه سو 

 يشدل غواړي ،ددغه څخه به معلومه کیم شیر باندی په تققطر په استوائی قط قطبي

ت غټ ویبیض کيپه دي  چيدی،ددغه څخه معلومیږي  ۹۲۰/۰ت ویددي بیض چي

موږ کرُه  چيکوم  وي کيندونو کیت په دغه ویددي زیات بیض چي ولينوم دی 

 بولو.

 نو دونده مربع سانتی متره شيصفرونه ورکول  ۰۲راستی خوا ته سره  ۰۰که له 

بیلونه)کهرب(  ۰۰۱۱ددي ټوله سطح ده یا که په ساده توګه ووایم ددي ټوله سطح 

ونه بیلون)کهرب( معکب متره دی ویمیل ۰۱میلیارده او  ۰۱مربع متره ده.ددي حجم 

کلو متره په  ۹۲،۰ه شاوخوا ځمکه .د لمر پبیلونه کلوګرام دی ۰۲۰او وزن یي 

ږ و لپاره لڅخه د وتل ساحيی قوي د د جذب کياو د ځم ويانیي په رفتار ګردیش کث
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خپل   د یي سرعت تر لاسه کول ضروری دی.ځمکهکلو متره فی سان ۰۰،۹تر لږه

 کي.د ځمويیو څرخ پوره ک کيدقیقي  ۰۶ساعته او  ۹۰محور په شاوخوا تقریباً 

 ږي.کیمیلیارده کاله اټکل  ۰،۰عمر تقریبا 

 جوف ارض
مادې تر اوسه  کيوزن لرون چي کيم برخه ده په کو داخليهغه واحد  کيدا د ځم

له  ګړمېد هغه ځاي له سخت د دوي دا  حالت  چي دي.ظاهره ده کيال حالت شی

ږي.په دغه کیه ژورۍ برخي څخه پیل رکلومت ۹۶۱۱د  کي.دا برخه د ځمدی وجهي

ه رکلومت ۰۹۱۱ داخليه جوف د مایع په څیر ده او د رکلومت ۹۹۰۱ابتدائی د  کي

تر زیاته حده  کيی زیات دی.په دغه وار ۰۰له کثافت څخه کثافت د اوبو جوف 

ان کار حجان د مرکز په لوری شیدرانه   چي وليږي کیاوسپنه او نکل موندل 

 نټی ګریډ لهشییو درجه  کي.ځمکه وار په وار یخیږي مګر په یو میلیون کال وي

 ۰،۰دولو دا کیه لمر څخه جلا ل کيمطابق د ځمپه  اندازي.د یوي سرعت سره

 کيد حرارت په درجه  داخليدی.په دغه حساب سره دده د  ويونه شمیلیارد کال

د ارض مرکز  کي.ددغه برخه وينټی ګریډ فرق به راغلی شیدرجی   ۰۰۱تقریباً 

میلیونه پونډه  ۰او فشار دی.دغه فشار مرکز ته نږدې تقریباً  ګړمېنږدې د لاوا  ته 

 ږي.شیور پوريفی مربع انچ 

 جامد خلاف

 چيکړي.اوله برخه کوم ته  برخيده.ددي بیا دوه  ويبرخه په یخیدو سره جامد شدا 

ه ژوروالی رjکلوم ۰۹دو سره د کیڅخه په شروع  سطحيقشر ارض وایي ددي له 

.په زیاته توګه په ګرینائټ او بسالټ ونورو په لمن باندی مشتمل ده شيپوري ولاړ 

ددغه مابینځي یا د لمنو زخیره ده.د کوم په لوړ باندی بهر بهری او د میده ډبرو 

په جامد  چي.دوهم بقیه غلاف dواری زیات د ۰اوبو له کثافت څخه اوسط کثافت د 

 .وينورو باندی مشتمل په دارنه چړي  اسکلیټ او اوسپنو او 

 مایع غلاف

سطح همواره وای نو  کياوبه خپله سطح همواره ساتی په همدغه خاطر که د ځم

غرقه وای ،مګر الله)ج( زموږ ژوندي ساتل قبوله وه په  کيو ټوله ځمکه به په اوب

 کيځایو  ځینيسطح یي نا همواره کړه،په همدغه خاطر  کيدغه خاطر د ځم

 کيغرونه جوړ کړل.ددغه له امله اوبه په غارونو  کيځایونو  ځینيغارونه او 

 ۲۹غرق ده او دده  کيفیصده برخه په اوبو  ۰۰وپاشل شوي او اوس هم د ژوند 

لسمه برخه په واوری پټه ده.زموږ لپاره الله)ج( په  چيفیصده برخه وچه ده.ددغه و

لی ویدغه واوره په  چي وليد خوږو اوبو یوه خزانه جمع کړی ده  کيدغه صورت 
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نو  ويدوسره و دریابونو یا سمندرونوته راځي.البته د هر یو شي یو حد یا اندازه کی

نو ځمکه باندی د اوبو په زیاتیدو سره یو  شي لیویپه همدغه خاطر که ټوله واوره 

.شيطوفان به رامنځته   

 هوایي غلاف

برخي  ۹د هوا غلاف دی.ددغه  پوريه رکلومتپه شاوخوا تر څو سوو  کيد ځم

ه رکلومت ۰۱دده اوله برخه په کثیف هوا باندی مشتمل ده.دده حد تقریباً تر دي،

طوفان باد او باران پیدا  کيغه .په دويت زیات د هوا کثاف کيدی.په دغه  پوري

نوالی، شیږي.د آسمان کیانو ظهورشیشب و روز او د نورو کيږي او په دغه کی

سرخی،قوس قزح وغیره هم ددغه له بدولت څخه دي او ددغه وروسته دده دوهمه 

،جیر الډبیوس په ويدو باندی کیلطیف  کثافتد هوا  کيږي.په دغه کیبرخه شروع 

په دوران دی،مګر زیاتره ماهرین  رکلومت ۰۰۱او  ۰۹۱د هوا خول   کيلاره 

 ۰۱ چيقائل دي.دا بله خبره ده  کيدو کید هوا د موجود  پوريه رکلومت ۲۱۱تقریباً 

.شيد هوا احساس ختم  کيپه لوړوالی ه کلومتر  

ددغه غلاف هوایي په بدولت موږ د زیاترو هوایي بلاوو څخه محفوظه یو او زموږ 

دو په صورت کیاړین دي.د هوا په نه موجود  ډېردل شید هوا او دو لپارهکید موجود 

دل هم ممکن نه کید انسان لپاره په عامه توګه باندی د یو څو دقیقی ژوندي پاته  کي

او یو فیصد بیا  ويجن شیفیصده اک ۹۰فیصده نایتروجن او  ۰۰ کيدی.په دغه هوا 

د  چي اص حده پورياړین دی مګر تر یو خ ډېر جن زموږ لپارهشینور مواد.اک

 انتظام ددي د توازن ساتلو لپاره د نایتروجن بندوبست کي.په دنیا شيبرداشت قابل 

موږ هم جاندار یو او نبات هم.مګر د یوه  چيدی. عجیبه خبره خو دا ده  ويکول ش

جوړه  په مصرف کولو سره کاربنډای اکسایډجن شیفضله د بل خوراک دی.موږ د اک

زهر دی مګر د نبات داغه خوراک دی نبات دغه په  زموږ لپراه چيکوم  وو

موږ د یو بل لپاره ژوندي یو. شياو دغه  ويجن راکشیخوړولو سره موږ ته اک  

موږ  چيا دا ویپونډ فی مربع انچ دی،ګ ۰۰،۰ته نږدې د هوا فشار  سطحي کيد ځم

پونډ وزن ددغه هوا دا هر وخت ایږدو مګر موږ ته  ۰۱۱په خپل سره باندی د 

ږي زموږ بدن له پیدایشت څخه ددي خوګر دی او زموږ د جسم کیه احساس نه ددغ

 داخلينو د  شيهم همدومره فشار سته.که خارجی فشار راڅخه لرې  کيپه داخل 

خبره ده  شيدافشار له امله به د  بوغی په څیر به وچاوو یا پټاوو به سو.دا بالکل هم

واری غورځي یا دربیږي او  ۰۹با تقری کيپه دقیقه زموږ زړه په قدرتی توګه  چي

په دربیدو را روان دی او نه ستړی  شيداغه  شيزموږ زړه کلونو کلونو راهی

دی،مګر که د او داغه دده کار دی  ويد دربیدو لپاره پیدا کړل سدا  چي وليږي کی

واری  ۲۱ کيدا دربیدل یا غورځیدل په زیاتو سره په ثانیه  دده وجهيکوم لامل له 

(c) ketabton.com: The Digital Library



P a g e  | 26 

 

 

نو دغه ته د زړه د اختلاج ناروغی وایي او ددغه په واسطه زړه  ږيشیته ور

.که له بلی خوا څخه که دده د شياو زموږ لپاره د خطر زنګ جوړیدای  شيستړی 

 شينو په دغه باندی دی هم ډاکټر فکرمند دی  شيڅخه کشته  ۰۱دربیدو سرعت له 

س  د دومره فشار زړه خپل کار سم نه کوي.ب چيیوه مسئله ده  کيپه کوم ځای  چي

نو  شيدي که له چا کم یا زیات  ويپه مطابق زموږ د بدن ټوله اعضاء پیدا کول س

.شيدای کیخطرات په حقه بیا زموږ د صحت لپاره   

 ۹۰او تقریبا په  ويیو څرخ پوره ک کيورځو  ۰۶۰،۹۰ځمکه د لمر په شاوخوا 

ال او دوهم د خپل محور په شاوخوا وڅرخیږي.اول ډول څرخ څخه ک کيساعتو 

دریمه  چيحرکتونه دي کوم   ۰ کيږي مګر د ځمکیڅخه د ورځي او شپي ظهور 

 یي یوازي د فن ماهرینو ته معلومه ده.

 کيدده په محور  کيدریم حرکت ته تقدیم اعتدالین وایی او دا په اصل  کيد ځم

محور د دایره په  کيمخروطی حرکت دی،د مختلفو عواملو له اثر څخه د ځم

سست یا کمزوري سرعت سره او تبدیلی واقع ډېرپه  کيف په سمت یا طرالبروج 

 محور د ستورو له مناسبت څخه کرار کرار کيد ځم وجهيد کوم له  وي کيدونکی

و خپل مقام ته  کيکلونو  ۹۰۰۱۱او تقریباً   ويخپل سمت یا طرف یا خوا تبدیلی ک

اعتدالین)د دایره  يوجهدغه ته دده مکمل دور وایي.ددغه حرکت له  شيبیرته را

په استوا  کي.د ځموي کيدونکیاستوا نقطه تقاطع( مخته منتقل  سماويالبروج او د 

.ددغه دواړو ويواری زیات  ۰۱ کيبدلون د دایره البروج د بدلون په مقابل  کي

دیځ په و طرف ویهغه  خوا د مغرب یا ل کيدالین په خپل ځاي بدلونونو له امله اعت

ږي او د  کیپه واضح توګه دا تبدیلی محسوس  کيزرو کلونو ته شوري او په څو 

 کيقطب  شماليپه  وجهي.نیز ددغه له شيزیات فرق رامنځته  کيم ویکواکب په تق

ږي.په کیبلکه په وار وار سره ستورۍ ددغه شرف څخه ور ويهیڅ کوم ستوری نه 

له درجه فاص ۰ یوازيله محور څخه  کيدغه وخت جدی په نوم یو ستورۍ د ځم

 شمالي پوري ۹۰۱۱ستوری وایی او تر  قطبينو په همدغه خاطر دغه ته  وي کي

تر میلاده الفاډریکونس په نوم یو  کيکاله مخ ۰۱۱۱مګر  ويقطب ته به نږدې 

نسر واقع په نوم یو ستوری  کيمیلادی کال  ۰۰۱۱۱او  ستوری وو قطبيستوری  

.کي.لکه په لاندی عکس شيستوری به جوړ  قطبي  

 کيد ځم چيبدلون راځي  شيدا کيپه محور  کيحرکت په پیش نظر ځمددغه 

او دایره البروج په شاوخوا  ويه جوړه ویدرجی زا ۹۰،۰محور دایره البروج باندی 

ف شکل جوړوي لکه په لاندی عکس کیدده دا حرکت د یو  چيڅرخ واهی  شيدا

شودل  کيڅرنګه په مزکوره شکل  ويف لوړه څوکه دا رقم همواره نه کید  کي

زیات زیات جهول  کي.په دغه ويږي.بلکه دا هم یو جهول داره خط جوړه کی
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 ً ږي او دا کیمکمل  کيکلونو  ۰۲.ددغه یو ارتعاش تقریباً په ويثانیو دا   ۲،۹۰تقریبا

نو د  ويڅلورم حرکت دی.که د سپوږمۍ د جذبی قوه ددغه بنیادی لامل  کيد ځم

.ويلمر د جذبی قوه هم په دغه اثر اچ  

ه ویدرجو زا ۹۰،۰تقیم نه دی بلکه دده دمس کيمدار  شيشممحور په  کيد ځم

لږ والی راځي مګر دده دا بدلون دومره کم دی  کيغه درجه توب ،دده په دويجوړ

البته په یوه پیړۍ  شيیي معلوم کولای  کيتکړه حساب کوون ډېرهر کال دغه  چي

او هغه هم یوازي  شيامنځته نسبتاً د ذکر وړ فرق ر کيدده په دغه درجه توب  کي

جوړي کړل  برخي ۰۶۱۱د څرخ په شاوخوا درجه  ويثانیو دا،یعنی که د ی ۹۶د 

د هر کال د لمونځونو اوقات یا  ،ويدا  دده د پیش نظر برخي ۹۶نو په دغه  شي

  کيد ذکر وړ توپیر په دغه  کيکلون  ۰۱او تقریباً  ويوختونو جدول یو رقم نه 

.شيرامنځته   

 جنتري شيشمپه دغه د  وياتو پوهان د کال تعریف په څو طریقو باندی ککید فل

ددغه په واسطه موږ د خپل  چي ولي ويکال)فصلی کال(تر ټولو زیات معروف 

په دغه  شيلمر شروع  چيیو د اعتدال نقطی څخه کله  یوازيوختونو اندازه لګوو.

 ۰۶۰،۹۰۹۹ کي کال تیر سو په دغه چيږي کیل وی ون شيد اعتدال په نقطه را

او  شيد یو خاص نقطی څخه شروع  کيکرُه  سماوياو که په  ويورځی  شيشم

یو  کيیعنی لمر د ستورو په نسبت څخه په آسمان  شيبیا په دغه نقطی باندی را

ورځي  ۰۶۰،۹۰۶۰۶ کيغه نجمی کال وایی په د ته بیا مکمل څرخ وکړی نو دغه

یعنی نجمی کال له  ويقو فرق دقی ۹۱زي د ایو کيه دوو کلونو .بس په دغوي

.ويدقیقی زیات  ۹۱کال څخه  شيشم  

په خوا برقی  سطحيله داخل څخه د  کيد ځم ويمیدان  شيیو مقناطی کيد ځم

په سطح باندی  چيورته بهیږي ددغه څخه معلومیږي  شيارواح یا څپی هم وایلای 

.که یو میدان موجود دی شيپه شاوخوا مقناطی کي.د ځمويبرقی بار موجود به 

 ۰۰،۰محور سره  له کيوای او دده محور د ځم کيپه مرکز  کيمقناطیس د ځم

به دده  چيمیدان  شينو کوم مقناطی یا رامنځته کولای لایه جوړوویدرجی زا

ږي.ددغه کیپه شاوخوا هم موندل  کيمیدان د ځم شيجوړیدای نو داغه رقم مقناطی

میدان قوت په  شيغه مقناطی.دددی شماليدرجی  ۰۰،۶قطب ارض البلد  شيمقناطی

ګاس پاته  ۱،۰۰ګاس دی او د استوا په خط باندی دا یوازي  ۱،۶۰قطب باندی 

برقی بار د  ويیا رامنځته ش او کازمک شعاوو څخه درآمد شده شعاوي.د لمر شي

ته  فاصليمیدان د یو خاص حد څخه لوړیدو ته نه پریږدي.دغه  شيمقناطی کيځم

 فان الن  پټی وایي.
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عمر کيد ځم   

میلیونه کاله  ۰،۶ځمکه یی   تاریخ پیمائی په مطابق ریډیائېد ساینس پوهانو د 

لمنی د کم عمر هم  ويغرونه او د هغ بعضي کيوالله اعلم.په دوي  پخوانی بللي ده 

  پوريمیلیونه کاله  ۰،۹تر  وليمیلیونه کاله څخه نی ۰،۰ چي.د کوم عمرونه وي

 ږي مګر د اکثروکیاختلاف هم موندل  کي کي په دغه پایله دی ويمعلوم کړل س

میلیونه کاله پخوانی ده په  ۰رت وليڅخه نی ۰ځمکه له  چيساینسپوهانو دا فکر دی 

 وليداغه پورته اندازه ده ږي هغه کیبلل  چي فکر بهتره بهتره اندازه یا چي کي دغه

په مطابق  تاریخ په پیمائی  ریډیائېد سپوږمۍ او شهاب ثاقب عمرونه هم ددغه  چي

دی خو اصل حال الله)ج( ته معلوم دی. ويهم همدومره معلوم ش  

 د الله)ج( عظيم فضل

هر څومره فکر وکړو نو د الله)ج( قدرتونه ورځ په ورځ به  کي کائناتپه  چيموږ 

الله)ج( موږ ته خپل  کيپه ځمږي به.د لرې تلو ته اړتیا نسته کیموږ ته ښکاره 

ای انسانه زه ستاسو  چيپه چغو چغو راته وایي  ائناتکاو دده  ويقدرتونه ښکاره ک

او د الله )ج( د وحدانیت  نی قدرتونو ته خو وګورهوییم زما تک ويلپاره ټاکل ش

ږي له دغه ویل شعاوي.اوس په دغه ځمکه د لمر دلیلونه پیدا کړه او الله ته نږدې سه

حساب که ، شي ان یخشیږي نو ټوله ویلمر ول چيږي او کله ګړمېان شیڅځه ټوله 

ده او په څومره سرعت سره  چي کينو ځمکه د لمر څخه په کومه فاصله  شيکړل 

دغه ځمکه   چيږي هغه دونده ده  هغه دومره ده شیرار پوريلمر رڼا تر موږ  چي

منځنی درجه حرارت  کيد ځم چي وليدل محال وو کیباندی زموږ ژوندی پاته 

 ۹۱مګر یا دا مثبت  شيدای کیډ درجی سانتی ګری -۹۱ یوازي وجهيددغه له 

د  کيد ځم چيدی کوم  شي؟هغه کوم ولي شيدادرجی سانتی ګریډ ده  نو آخر 

پورته کړی.په دغه باندی د پوهیدو لپاره  پوريسانتی ګریډه  ۰۱حرارت درجه تر 

او ستاسو موټر له اوله  شيناست او کي کله تاسو په موټر چيپه یاد ولری  تاسو باید

دای کیهم  شيدا شياحساس به و ګړمېنو تاسو ته یو دم د زیاتی  ويړ و لمر ته ولا

مګر داغه هغه عمل دی له  کوم له  شيزیات پازاب  ډېرتاسو له دغه څخه  چي شي

 ۰۱دو قابله ده.دغی د الله)ج( په فضل سره تاسو مزید شیځمکه زموږ د او چيامله 

ون کور عمل درکړی.خلګ دغه ته د سبزه کور یا زرغدرجی سنتی ګړیډ 

خوشګواره لمر ولری  چيپه ورځ  کيپه ژمۍ  چي ويوایي.تاسو به دا هم لیدلی 

د یخ له لاسه  شيبیا تا کينو موږ له دغه څخه څومره خوند اخلو خو په شپه 

ږي.په کینو ستاسو بیا دونده یخ نه  ويلړځیږي.په شه قسمت سره که د شپی وریځ 

 تودوخينو ستاسو خپل د  شيپټ  کيتاسو په بړستن  چيدغه طریقی سره کله 

فضا هم  کيږي د ځمکیدرجه دباندی نه وځي نو په همدی خاطر ستاسو یخ کم 

.ويزموږ ستاسو لپاره د بړستن کار ک  
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جن، هایدروجن، کاربنډای شیآک چي کيکومه فضا ده په کوم  چيپه سطح  کيد ځم

بخارات او کاربنډای  د نم یا نمجن کي.په دغه وياوکسایډ او نمجن  بخارات او نور 

بس هغه د لمر وړانګی دننه راپریږدی مګر بیا  وياکسایډ د هنداری کردار ادا ک

انفراریډ  چيتودوخه  کوم  .په همدغه خاطر هغهويارج کدغه وړانګی مکمل نه خ

او ځمکه ګرمه  شيبیا ورکول  ته له فضا څخه  کيځم وي کيو په صورت شعاو

پرځان  کيځم چيشاوخوا دا یو بړستن دی کوم  په کيد ځم چيد مقصد وړ دا  وي

دو څخه ساتی.کیژوندی موجودات د یخنی څخه له مړ  کيپیچلی دی او هغه د ځم  

نو الټراوائلټ وړانګی یا  ه ديویمرستندکه زموږ لپاره په ژوند  شعاويانفراریډ 

آفت څخه کم نه دي.ددغه بلاوو څخه د حفاظت  آسمانيد انسان له لپاره د  شعاوي

مالیکولونو څخه جوړیږي دغه  له  اټومو جن له دریشید اک چيطبقه  لپاره د اوزون

.اوس دا زموږ دا شيته داخل  کيځم  چي ويالټراوائلټ وړانګی ته اجازه نه ورک

ګازونه  شيداموږ  کيآلی او ائیرکنډیشنو  کيله یخچالونو تودون شيناعاقیت اندی

 ويجاړوي یا نقصان ورسویوزون طبقه لته ځي او د امستقیم ه چياستعمالوو کوم 

.شيدای کینږدي خطرناک نتایج یا پایلی رامنځته  چي د کوم مستقبل ته  

جوړ  چيان شیزموږ د ګټی لپاره کوم ګټور  چيقدرت  چيمعلومیږي  ددغه څخه

ددغه نتایج ومخته راځي نو د هغه څخه د  چيجاړوو او کله ویکړی دي هغه موږ 

یو سبق دی.کاش ماته او  کيات غلطیانی هم کوو.په دغه ځان ساتلو لپاره نور زی

الله)ج( زموږ جسمانی او روحانی  چي.هغه سبق دا دی شينور ټولو هغه تر لاسه 

 زیات پیژنۍ او پر موږ تر مور او پلار زیات مهربانه دی نو په  موږ تر وياړتیا

وږ خپل م چي طر دغه قدرتی نظام زموږ لپاره ګټور جوړ کړ. مګر داهمدغه خا

د خپل  وجهيګټه او نقصان نه پیژنو نو په همدغه خاطر د خپل جهالت له 

. داغه په قرآن اچوو کيفوائد نظر انداز کوو او خپل ځان په مصیبت  کيراتلوون

دی. ويبیان کړل س شيدا کيشریف   

 کلا بل تحبون العاجلة وتذرون الاخرة

نه  کيفوائد په نظر  کيراتلووناو د   شياو کيد نږدې منافع  شيهیڅکله نه بلکه تا

او داغه فرق دی د یو مومن او غیر  شي.بس هغه زموږ سم رهنما کولاي شينی

مومن ساینسپوه ترمنځ.الله)ج( دی موږ ته بخښه وکړی او زموږ څخه دی راضی 

.شي  
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 مریخ

.نیویتاسو مریخ د خپلو دوو سپوږمیو سره  کيپه لاندی عکس 

ی همسایه دی. له لمر د باندن کي.دا زموږ د ځم

میلیونه میله  ۱۶وخت  ځیني.دده فاصله میلیونه کلومتره ده ۹۹۰یي فاصله  څخه

میله دی  ۰۹۱۱.دده قطر شيپاته  پوريمیلیونه میله  ۰۰او کله د  شيپورته  پوري

د لمر  کي ورځو په کيد ځم ۶۰۰ه سرعت سره تقریباً انیه پمیله په ث ۰۰او تقریباً 

دقیقی  ۰۰ یوازيله ورځ څخه  کيی راڅرخی.دده ورځ د ځمپه شاوخوا یو وار

درجی دی او دده محور د خپل مدار سره  ۰،۲زیاته ده.د دایره البروج سره دده مدار

.دده فضا زیاتره د کاربن ډای اکسایډ په یوه نرۍ ويه جوړویدرجی  زا ۹۰،۹

جن او شیکنایتروجن،ا کيمقدار  وليپه معم چي کيباندی مشتمله ده.په کوم  برخي

دده کم کرپټان او زینان ګازونه موجود دي. ډېرږي او کینور غازی مواد هم موندل 

 سطحي یو فیصد دی.د یوازيپه سطح باندی دده د فضا فشار زموږ د هوا له فشار 

یي د  کيسانتیګریډ درجی ده او د دوبی په موسم  -۶۰درجه یي تقریباً  تودوخيد 

.په دغه شيته کښته  -۰۰۱ کيده او په ژمۍ  سانتیګرید درجی ۰۰درجه  تودوخي

موجود د اوبو د مقدار زرمه برخه ده.ددغه  کيپه هوا  کيد اوبو مقدار د ځمکه  کي

.دده سطح په ماضی یعنی تیر شي هوریځ جوړ بیا هم دومره کم مقدار اوبو څخه

د دریابونو،  چي ولي،ويدو معلومات راککید اوبو د موجود  کيپه ده  کيوخت 

تودوخه  چيلمر ته نږدې  چي موجود دي.کله کيلونو او آبشارونو نشانی په ده جهی

،مګر اکثره د یو څه وخت لپاره شينو یو وخت یو وخت طوفانونه جوړ  شيزیاته 

.وي  

 ظاهريپه نظر راځی او دده  کيد څو میاشتو لپاره وسط آسمان  یوازيدا دوه کاله 

متغیر وي ددغه لامل دا دی  پوريانیو ث ۹،۰ وليڅخه نی ۰،۰د   کيقطر په آسمان 

.د اجتماع په وخت ويڅخه د ساعت په حساب په زیاتیدو  کيدده فاصله له ځم چي

دا  کيله امله دا کوچنی په نظر راځي او د استقبال په وخت  فاصليزیاتی  کي

دا د  کيترینه فاصله والی له امله غټ په نظر راځي.نږدې ته د نږدې  کيځم

 ډایموس

بوسفو  

 مریخ
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په دغه وخت دده  د روښنایي .ويواری زیات روښانه  ۰۰ه قطوب ستورۍ څخ

کولای.دده رنګ سرخی مائل  شياره یي نه شیوا نور کومه شیمقابله د زهره  ما

په څیر دی مګر د کتلو له لحاظه دا لکه  کينارنجی دی.دده دوری ګردیش خو د ځم

.په نظر راځی چي کيپه لاندی شکل   

 

د  کيږي.د اجتماع په وخت کیاستقامت مشاهده د اقامت،رجعت، او د  کيپه دغه 

او د اجتماع وروسته  د لمر څخه یو څه دقیقی  ويپوشلی  کيلمر په روښانایي 

د  کيد مشرق په طرف دی مګر د ځم چي.دده حرکت لکه څرنګه شيدمخه طلوع 

دو محسوس کیله مشرق څخه په جلا  پوريحرکته د کموالی له امله تر یوه کاله 

س الشمدده وروسته  چي.کله ويدده سمت یا لوری مشرق  کيپه ستورو  ږي.البتهکی

دو په نظر کینو د یو څو ورځو لپاره دده حرکت په ساکن  شيدرجی پاته  ۰۰۰

د مغرب  کيیعنی په ستورو  شيراځيٍ،دغه ته بیا اقامت وایي بیا نو رجعت شروع 

ه  د رجعت س باندی دداشم درجی بعد ۰۰۱ږي.په کیت محسوس په خوا په حرک

درجی  ۰۰۰ چي،تر دغه حده ويدو کیتیز په نظر راځي بیا په کرار  ډېرسرعت 

 پورياجتماع  ويدو بیا اقامت اختیار کړي او بیا تر نشیباندی په رار  سبعد اشم

.د مریخ دغه حرکت باندی د پوهیدو لپاره په شيدده حرکت د مشرق په لور شروع 

د مدار په داخل  د مریخ چيمدار کوم  کيد ځم چيکړی فکر و کيپورتنی شکل 

رفتار له مریخ څخه تیز دی.که  هره میاشت د  کيدی نو په همدغه خاطر د ځم کي

او بیا د میاشتی  شيوشودل  کياو د مریخ مقامات په کوچنیو کوچنیو دایرو  کيځم

نو  شي.که د دوي خطوط زیات کړل شياو د مریخ دایری سره ګډی کړل  کيد ځم

.که دغه خطوط ته یی شيد مریخ د نظر راتلو مقام تعین به کړل څخه  کيد ځم

جوړه  د نظر راتلو مقام یو منحنی به کيد ځم چي شيوګورو نو معلوم به 

واپس   چيدل غواړی نو دغه ته اقامت او کیشروع  دا واپس چيکړی.بس کله 

ږي.کیل وینو  رجعت ورته  شيکړل   

دا  چي وليدده شکل هم بدلیږي  کين د لمر په شاوخوا د مریخ د حرکت په دورا

او ددغه سره دده  وياره ده او د لمر روښنایي زموږ و طرف ته منعکس کشی هیو

د مریخ مدار د  چيدا دی شکل هیڅکله د حلال په څیر نه جوړیږي ددغه لامل 
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دار څخه د باندی دی. نو په همدغه خاطر دا د له م کيځم

دده شکل دی  چيي او د لمر تر منځ هیڅکله نه راځ کيځم

.شيد حلال په څیر دی جوړ   

او لامل  ويپه څیر موسم بدلون ک کيهم د ځم کيپه مریخ 

دده محور د خپل مدار سره  تقریباً  چيیي هم هغه دی 

له کال څخه  کيله ځم چيه جوړوي.د مریخ کال لکه څرنګه ویدرجی زا ۹۰،۰

.په ويڅخه به غټ  له موسم کيغټ دی نو په همدغه خاطر هلته به موسم د ځم

ورځي،د خزان  ۰۰۰ورځي، د دوبی موسم  ۰۲۰بهارموسم یا پسرلی  کيدغه 

ورځي دی. ۰۰۰ورځي،او د ژمۍ موسم  ۰۰۲موسم   

بلند غرونه،آتش  کيپه څیر په مریخ  کيمشابه ده.د ځم کيد مریخ سطح هم د ځم

میله بلند  ۹۱یا  ۰۰.البته د هغه  ځای غرونه وياو همدارنګه د غرو لمنی هم فشان 

.وي  

د ژوند کولو  کيد ایخي یو نازکه برخه ده،مګر تر اوسه په دغه  کي نوقطبیدده په 

دده په شاوخوا څرخی.د  چي.دده دوه سپوږمۍ دي کوم ويامکانات نه دی برابر ش

ه دی د مریخ څخه یي فاصله کلومتر ۶تقریباً  چيیوه نوم فوبوس دی د کوم قطر 

 ا یو وارید مریخ په شاوخو کيدقیقو  ۰۲ه او ه اووه ساعتمیله ده.دا پ ۰۰۱۱تقریباً 

ږي.کیرب څخه را پورته له مغ کيڅرخي او په مریخ   

میله دی.دا په  ۰۰۶۰۱اصله ه او مریخ څخه فکلومتر ۰د بل نوم ډیمس دی.قطر یی 

 یو وار  کيدقیقو  ۹۰ساعتو او  ۰۱دو سره په کیمشرق څخه راپورته  له کيمریخ 

ً  د ورځ  کيمراڅرخي.د مریخ ورځ د ځ خواد مریخ په شاو  فیصده ده ۰۱،۰تقریبا

ً  کياو دده کثافت د ځم   فیصد دی. ۰۰،۶د کثافت تقریبا

 مشتري

په نظر راځي. مشترياره شیوره نظام طاقت شيشمد  کيه مخامخ عکس پ  

واقع ده  کيله لحاظه او مقام له لحاظه په پنځم نمبر  فاصلياره د لمر سره د شیدا 

تر منځ د معمول  مشتريد جسامت له لحاظه په اول نمبر که ده.د مریخ او مګر 

ددوي دواړو تر منځ په خالی  چيڅخه زیات ځای خالی دی.د ماهیرینو خیال دی 

 هله منځه ولاړ وجهيد یو لامل له  چياره موجوده وه کوم شی وخت یوه یو کيځای 

اراتو شیاوخوا څرخی د نورو د لمر په ش کيخلا  پاته ټوټی په ځینياو اوس د هغه 

له فضا سره  کيد ځم کيپه داخل د مدار  کيکوم ټوټه د ځم چي کيپه څیر.په دغه 

 شيد شدت څخه په سوځیدو سره بهسم  تودوخيد  چي شيلی نو دومره ګرم ومښ
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ری دغه ټوټه په کوم طریقی چیدغه ته شهاب ثاقب وایي او که  کيپه دغه صورت 

 ځیني چي دغه ته نیزک وایي کوم کيو په دغه حالت ږي نشیته راور کيسره ځم

.شيرانی هم راوړاي ویوخت زیات   

 شيدای کیځای  کيځم ۰۰۹۰ کيپه دغه  چياری حجم دومره زیات دی شیددغه 

ګرام فی  ۰۰۰دده کثافت  ځمکو په برابر دی او دغه رقم ۰۰۰مګر دده وزن 

فیصد دی.دده د جذب  ۹۰ یوازيد کثافت  کيد ځم چيکوم متر دی. مکعب ثانتی

ده نو په همدغه خاطر د راکټ  هواری زیات ۹۰۶۰څخه  ويد جذب ق کيقوه د ځم

د جذبی  مشترينو دا راکټ به د  ويکلو متر په ثانیي څخه کم  ۰۲،۰سرعت که د 

میلیونه کلومتره  ۰۰۱ اری فاصلهشیه .د لمر څخه ددغشيڅخه به ولاړ نه  ويق

د لمر په شاوخوا تقریباً  مشتري.سانتیګریډ ده -۰۹۱درجه یی تودوخي د سطحي .دده

یو وار  کيکالو  ۰،۲۰په  کيمیله په ثانیي په سرعت سره  یو څه کم د ځم ۰

کاله دده په یو کال حساب دی( مګر عجیبه خبره خو  ۰،۲۰ کيراڅرخی)یعنی د ځم

د خپل محور په  کيدقیقو  ۰۰ساعته او  ۲په  یوازي له تن و توش  چيدا ده  

 ۰،۰د  یوازيسره  شيشما یو څرخ پوره کړی.دده د محور مدار د نظام شاوخو

.ويه جوړویدرجی زا  

او په قطبونو باندی  دی کلومتر ۰۰۹،۲۰۰د استوا په خط باندی دده قطر 

نو دا په  له د دوربین څخه ده ته وګوروک چيغه لامل دی امتر دی،دکلو ۰۰۰،۰۰۰

)فیصده( ٪۰۲زیاتره هایدروجن  ضاف مشترينو باندی مښتی په نظر راځي.د قطبی

نور ګازات هم  ځیني کيګازاتو باندی مشتمل ده مګر په یوڅه مقدار  ٪۰۰او هیلیم

 ۹۱۱امونیا  ۹۱۱۱میتهین  کيپه یو لک برخو  چيږي.د کوم مقدار کیموندل 

.په دغه زهرجن ګازاتو اوبو بخارات یوه برخه ده د او ۹۱۰هایدروجن ډیواټرائډ 

تقریباً ناممکنه دی. ولهلته  ژوند ک کي  

واری زیات دی او په  ۰۱۱د فضا د فشار څخه  کيد فضا فشار هم د ځم مشتريد 

درجی  ۰۰۱ک یعنی د صفر څخه  ۰۹۲دده اوسط درجه تقریباً  کيدغه حالت 

دده د اوسط درجی له فشار په څیر وای نو  کيد ځم لاندی دی مګر که دده فشار

 باندیتیلیسکوف په  .انتیګریډ لاندی به وایس ۰۱۰درجه حرارت له صفر څخه به 

او ځای ځای سور  ږده اوږده خطونه به په نظر راځیاستوا د خط او ده دد هم

سامت له امله زیات شهرت به د خپل جبه یو داغ  چي کيپه کوم  داغونه هم او

او د  شيتیرولای  کيځم ۰په څیر  کيزموږ د ځم چي.دا داغونه لکه څرنګه ساتی

.ونو څخه د تحقیق میدان پاته سوي ديالڅلور ک  
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ساحو په  د زیات فشار د چيدایره ده  طوفانيقاتو په مطابق دا یو د اوسنی تحقی

ګازات په  کيد زیات فشار له امله جوړیږي.ددغه دایری په داخل  کي شاوخوا

چکر  طوفانيد باندی هم  یږي.ددغه داغسرعت سره وار په وار څرخ طوفاني

 کيسپوږمکۍ  مصنوعي.شيجذب هم  کيوخت په دغه  ځیني چيکوم  ويروان 

نظام دغه ځای  شيشملومړی وار د  کي م  ۰۲۰۹کال  مارچ په د ۰۹په  ۰۱پائنیر

لاتعداد شهاب ثاقب څرخی ښکاره کړ او لومړی وار په دسمبر  چي کيپه کوم 

عکسونه واخیسته او  مشتريڅخه د  فاصليد یو لک میله لیرې  کيم کال  ۰۲۰۰

 ۰وائجر کيم کال  ۰۲۰۰هم دده دوره وکړ او په  ۰۰باً یو کال وروسته پائنیرتقری

ته نږدې په تیریدو سره زیات معلوماتی  مشتريو  کيم کال ۰۲۰۲په  ۹او وائجر

ده شیساینسپوهانو دغه پایلی ته راور کيعکسونه راواستول.ددغه معلوماتو په رڼا 

په ګازی  چيیره ده.د کوم رنګه فضا د مایع هایدروجن او د هیلیئم یو دا مشتري چي

 هایدروجن باندی مشتمل ده .

سلفر او غالباً فاسفورس  کيایخی یا واوره ده.په دغه دده سپین وریځ د امونیا 

 مصنوعيموجودګی دده فضا یی غالباً بهور او نارنجی جوړ کړی دی.دغه 

رورا رڼا په څیر د آ کينو په طرف د ځمقطبید  مشتريد  په واسطه انوکیسپوږم

 لمبی هم محسوس کړل سوي دي.

د مشهورو زمانی د  ۰ چي کيسپوږمیانۍ دریافت شوي دي په کوم  ۰۰ مشتريد 

له عطارد  چي سپوږمۍ نومان دا دي:بالترتیب آیئو، اوروپا،ګائنامیډی او کالیسوټو

وږمۍ خو . زموږ سپه دهاو آئنو زموږ له سپوږمۍ څخه هم غټ ه دهڅخه هم غټ

یو غټه سپوږمۍ ګاینامیډی د  مشتريخورې مګر د  څخه یو میل کيزموږ له ځم

زیات کم دی.تقریباً دغه نسبت جوړیږي  کيد جسامت په مقابل  مشتريجسامت  د 

نسبت او زموږ د  ۰۱۱۱د لمر سره جوړیږي یعنی تقریباً د  مشتريخپله د  چيکوم 

فشان موجود ده.په آئیو سپوږمۍ باندی آتش  ۰پر  ۰څخه  کيسپوږمۍ جسامت د ځم

د آتش فشان  کي کائناتعلاوه په  کيځم اینسپوهانو ته متوقع نه وو.دا ددو خبر سکی

 چيدانی آتش فشانونه یي دریافت کړه او توقع ده  ۲لومړی خبر وو.وائجر میشن 

په شاوخوا یو کرار هاله  مشتري.د شيددغه علاوه نور آتش فشانونه به هم دریافت 

ه په کلومتر ۲۲۱۱۱ز څخه له مرک مشتريد  چي دی کوم ويت کړل شهم دریاف

دی.ددغه څلورو علاوه  هکلومتر ۰۱۱۱۱ږي او دده اوږدوالی کیشروع  کي فاصلي

دي د ځینو نومان دغه  ويکوم نورسپوږمیانۍ دریافت ش چي

ش،کارمی،پاسبهی،کيدی:میټس،اوراستیا،امالتهیا،تهیی،لیډا،همالیه،لیزیتیا،ایلارا،انان

.نوپهی ديی  
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 زحل
 

اره زرد شیاره ده.دا شینظام شپږمه او د تن و توش له لحاظه دوهمه  شيشمدا 

اره شی.دا ده ويوانی زمانی څخه مشهور پاته شرنګ  او د سست سرعت لپاره د پخ

دی.د دوربین څخه  کي شاید په لومړي نمبر کي کائناتد ښایست له لحاظه په معلوم 

دغه ښکلی هالو دده زرد جسم په .يوخوند ک ډېردده د رنګه هالی په کتولو سره 

ه ډېرڅخه  مشترياره له شیاخیستو سره دده حسن یي ډبل کړی دی.دا  کيآغوش 

 قطبيمیله( او ۰۰۰۰۹)کلومتر ۰۹۰۰۶ه استوائی قطر کوچني ده.دده ټول

.د ده نومښتۍقطبیپه څیر په  مشتريدا هم میله(دی،۶۰۱۲۰) کلومتر ۰۱۰۲۰۹قطر

،مګر د خپل ويپوره ک کيکلونو  ۹۲،۰۰۰په  کيځمد څرخ لمر په شاوخوا  د یو 

ي.دا وقفه دده خط استوا د وڅرخیږ کي دقیقو ۰۲ساعته او  ۰۱محور په شاوخوا 

وری حرکت د خط شاوخوا د وقفه کم ده یعنی دده مح مګر د خط استوا په حرکت ده

ه لامل زیات دی.ددغ کيپه نورو برخو استوا په نسبت 

جامد ده نو په دغه خاطر  او ځمکه خو کلکه چيدا دی 

د زحل  رځاي یو رقم دی مګمحوری حرکت یي هر 

او جامد نه ده نو په دغه خاطر دده سرعت سطح کلکه 

بیلونه  ۰،۰ دده فاصله هر ځای یو رقم نه دی.د لمر څخه

د  کي.دده حجم د ځم(۰،۰۹۶،۶۶۶،۱۱۱کلومتره ده)

 دو له امله ددهکی.مګر د کثافت د کم برخه  ده ۰۰۰جم ح

دده مجموعی واری دی. ۲۰یوازيد وزن  کيوزن د ځم

 ۰۹،۰۰ یوازيکثافت اضافی دا  کيځم کثافت اضافی د اوبو څخه لا کم دی او د

نو هغه  شياو اوبو ته واچول  شيبرخه ده.بس د زحل څخه کوم ټوټه که پری کول 

،په دغه ويه جوړویدرجی زا ۹۶،۰۰به اوبازی وکړی.د خپل مدار سره دده محور 

په څیر دی،مګر دده خپل مدار هم تقریباً د دایره  کيدا خو تقریباً د  ځم کيامله مع

په  سطحيدی.د زحل د  ۱،۰دده البیډد  .ويه جوړویدرجه زا نیمه البروج سره نیمه

.شياووه فیصده پورته  کيپه مقابل  کيانو وزن د ځمشینو باندی د قطبی  

د  کيه دریافت شوي دي .په دغه سپوږمیانۍ په یقینی توګ ۰۲دده  پوريتر اوسه 

د یو غټ شهاب ثاقب  چيد کوم جسامت  مشهوره ده ډېرفوبی په نوم سپوږمۍ 

 کيد ځم چيغوندی دی او بل د ټیټان په نوم سپوږمۍ هم شهرت لری د کوم قطر 

ه ده.ټیټان د زحل په برخه یعنی په تقریبی توګه دومر ۰،۰۰د سپوږمۍ د قطر 

او د ماهرینو په نزد دده فضائی  ويڅرخ مکمل ک یو کيورځو  ۰۶ شاوخوا په

د ابتدائی فضائی حالت سره مشابهت ساتی.البته د لمر څخه د زیاتی  کيحالت د ځم
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د حرارت  سطحي.دغه وخت دده د ويه کمه ډېرله امله دده دحرارت درجه  فاصلي

باً د فضا له فشار څخه تقری کياو دده د فضا فشار د ځمسانتیکریډ ده  -۰۰۲درجه 

فیصده زیات دی. ۶۱  

یو شهزاده  پوريتر اوسه  کائناتزحل ته د معلوم  وجهيد خپل قدرتی ښکلا له 

. دده هالو دده په جسم کوم حسن پاشلی دی په دوربین باندی په لیدو شيدای کیل وی

دو کیزحل د طیاری د په هوا  چيښکلی ښکاری  ډېرسره معلومیږي.دا هغه وخت 

 ډېرد رنګونو ځلا سترګی کړی.په دغه وخت دده د هالونو د ابتدا په څیر حرکت و

په همدغه  ويه جوړویدرجی زا ۹۰د خپل مدار سره تقریباً  چي.زحل وياوبه ک

کاله دده د هالونو کم وبیش  ۰۰تقریباً   کيکلن دور یا دوره  ۰۱په خپل  خاطر

 کي. په منځ برخه  یا لاندني ینزیر  کاله دده ۰۰ه په نظر راځي او بیا پورتني برخ

.په ويزموږ لپاره د زحل استوا بالکل مستقیم  چيوخت راځی  شيدادوه واری 

.شيیو وار د یو خط په څیر په نظر به را یوازيدغه وخت دا حالونه   

ټوله تعداد اووه  وينو په دغه خاطر د د ده څلور نور هالونه هم دریاقت شوي ديد

 کينو په دغه خاطر ځم ويکمه  ډېررڼا  کيڅلورو  ويدی.لکه څرنګه په دغه ن

څخه په نظر نه راځي.تر ټولو نږدې هاله د زحل د وریځو وروسته دده له مرکز 

ږي،نو دغه رقم له مرکز څخه هاله ج کیشروع  کيپه فاصله  کلومتر ۶۶۰۰۰څخه 

،هاله دال کلومتر ۰۰۰۰۲۰،هاله الف کلومتر ۲۰۲۰۰،هاله ب کلومتر ۰۰۰۹۱

 فاصليله  کلومتر ۹۲۰۰۲۱او هاله ه  کلومتره ۱۱۰۰۰۰کلومتره،هاله ز  ۰۰۱۱۰۰

د نومانو ترتیب یي د مرکز  چيصاف معلومیږي  کيږي.په دغه کیڅخه شروع 

 بعضيد  .ويدو باندی ایښودل شکیبلکه د دوي په دریافت څخه د فاصلو په بنیاد نه 

د   نټی فرقانی پټی)ا،ب هالونو تر منځ( اوشید  کيهالو تر منځ خلاء ده په دغه 

عکسو  هغه دوي فرقانی پټی)ا،ب هالونو تر منځ(زیات واضح دی.که ددغه هالونو

 کينو دوي په اووه هالونو  وي له نږدې څخه اخیستل شوي چي کوم شيته وکتل 

د  کيدا لاتعداد هالونه دي البته په اوو هالونو  چي ولي شيمشکل  به محدود کول

نو ددغه هالونو محدود وګوری  کيوګل ګ م دی.که تاسو پهشیم پنډ پنډ تقشیدوي تق

د زحل د پنځه سپوږمیو مدارونه هم  کياو ددغه علاوه په دغه  دی ويښودل ش

.ددغه هالونو جوړښت ساینسپوهان یي تر یوڅه وخته پریشانه کړي ښودل شوي دي

 وه.

سرعت  کيددغه هالونو په خاص سمت یا لورې  چيد ډاپلر شفټ طریقی څخه کله 

 ه د زحل سره په کلکه توګه تړل شويدغه هالون چينو معلومه شوه معلوم کړل سو 

دی هالونه دي د دوي سرعت کم دبان  چيپلر قانون په مطابق کوم کید  نه دي بلکه

هالونه په کوچني  چي وي.ددغه څخه دغه اندازه کول شد زیات دی والا داخلي او د
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ی کوچنی سپوږمیانۍ کوچني ټوټو باندی مشتمل دي او دا د زحل لاتعداده کوچن

ددغه ټوټو  چيد وائجر له اندازو څخه معلومه شوه دي.د دوي د جسامت په اړه 

.د انفریډ شيدای کی پوريبیا تر څو مترو  وليقطر د یوڅو سانتی متر څخه نی

 ایخي د یا خو دا چي نو معلومه شوه هجایزه واخیستل شو چي کله شعاوو په واسطه

،دده شيدای کیملفوف غرنۍ ټوټی هم  کيپه واوره  یا وي به کوچنی کوچنی دایري

زحل  لمر څخه په کومه  چيداغه ده  چيدو درجه ظاهره ده،کیلی وید واوری د نه 

 ددغه ږي.کیدو سوال نه پیدا کیلی وید واقع دی هلته د واوری  چي کيفاصله 

د سپوږمۍ د وزن تقریباً  کيتن و توش ددغه هالونو وزن د ځم باوجود هم د

د مادی په  یو برخه جوړیږي او داغه رقم الله)ج( سپوږمۍ کي ۱۱۱۱۰۱۱

په اندازه د زحل ماده دده په شاوخوا وپاشل یا خپور  برخيد یوي  کي ۰۱۱۱۱۱۱

ن یا ښکلی شهزاده جوړ کړ.شید ح کائناتکولو سره د زحل یي د معلوم   

پایو د شعاعی دایرو سایکل د  کيهاله ب، کيعکسونو  ويش د وائجر په رالیږل

ذراتو  باریکو په شاوخوا نه په نظر راځي.دغه داغونه تارونو په شکل تاریک داغو

سکرنی برق له عمل څخه  چياو د ماهرینو یا پوهانو خیال دی  ويباندی مشتمل  

دو سمت مائل په کیپه شعاعی توګه تیریږي د کوم د واپس  کي هالونو دا ذرات په

رحیم او علیم دی. چيات سره دی کوم ذنظر راځي مګر اصل خبر د هغه  مرکز  

په سرعت سره ځي.که دونده تیز په  کلومتر ۰۰۱۱ ويهوا په زحل باندی نهایت تره

مګر   خانه به خرابه کړيدو والاشید او کيحرکت وکړی نو په ځمکه  کيځمکه 

 ويهوا شيدادل منظور دی نو شید انسانانو آباد او کيپه ځمکه  ته الله)ج( چيکله 

امکان یي نسته.په هرحال د عاد قوم،د ثمود یعنی د نوح  وي خوښه نه د الله چي

د کوم  ويعلیه السلام تاریخ باید هیر نه کړو.ددغه هواوو سمت د مشرق په لورۍ 

له  نه  بلکه کيپورتنی وریځو په بلندی  ويدغه هوا چيدا معلومیږي  چيڅخه 

ک  ۲۰فضا درجه حرارت لاندی چلیږي.دده د  هرکلو مت ۹۱۱۱دغه څخه تقریباً 

درجی سنټی ګریډ د لاندی درجه حرارت دی. ۰۰۰له صفر څخه  چيدی.کوم   

د  کلومتر ۹۱۱۱۱۱۱-۰۱۱۱۱۱۱څخه  سطحيمیدان دده له  شيد زحل مقناطی

باضابطه  ۰۰ پوريتر اوسه  په شاوخوا ږي.د زحلکیاثر  انداز  پوريباندی 

بالترتیب  دا دي: چيدي د کوم نومان  ويسپوږمیانۍ تسلیم ش

میماس،انسلیډس،ډیونی،رهیا،ټیټان، 

و،هیللیپسو،ټیلیسټکین،جانس،ویهائپرین،ایاپټس،پان،اټلس،پرومیتهیوس،پانډورا،اپیتهی

واری غټ دی  ۹،۰۰خو ټیټان زموږ له سپوږمۍ څخه  کيینو او فوئبی دي.په دغه 

 چيته دی لکه  رود  شيدال ویده ته سپوږمۍ  چيدومره  کوچنی دی  او فوئبی بیا 

ً  دریاب ووایو یا جهیل ته رود زحل د  چيډبره وه کوم  سماويیوه آواره دا  غالبا
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د   چي  دلته ده بدبختی یا اروشپا پور یی جوړ کړ.د اهلی یورشیا ويخپل ثقل ق

نومان مشرکانه)یونانی،دیومالائی،دیوتاکرونس د ماشومانو په  ويدوي لپاره هم د

موږ ټولو ته هدایت وکړی. نومانو باندی(ایښی دی.الله)ج( دی  

 یورینس
نی.ویشکل تاسو یورینس د خپل پنځه سپوږمیانو سره  په لاندی  

 

قدم  کيددغه وروسته فلک افلاک  چي ولي ،ويرسمی نجوم په زحل باندی ختم ش

خو دده وروسته نور  کي.په حقیقت وې اندازياتو کیر دا خو د قدیم فلایښودل وومګ

 پوريم کال ۰۰۲۰تر ټولو اول یورینس دی. کيو ارشیهم سته.په دغه  ارېشی

نادر په   و ذسترګو باندی دا شا وليده.په معمکییورینس د ستورۍ په څیر پیژندل 

چا ته نو دا ستورۍ ګڼی.د برما د  شيری په نظر راهم چینظر راځی، او که 

،زحل، څخه مشتريالبته سپوږمۍ،زهره، عطارد،لمر،مریخ، کيمنجمین په کتابونو 

مګر  ويددغه څخه مراد یورینس به  چي چي ويذکر هم ش ارېشیوه د یو بل علا

دی. ولياچ م هرشل په سرولید دریافت ټوله د پ ددغه ویور  

قی یو با شید مو کيم هرشل په انګلیستان ولی

دده مینه  کيو مګر د علم  هئیت استعداده شخص و

فکر کولو ته  کي کائناتبه یي په دغه  دا کس

خپله د ځان لپاره یو دوربین جوړ  مجبوره کړ.د

ن ولیرکیدده خور  کيکړی وو،د کوم په جوړولو 

د  کيکال م ۰۰۲۰دده سره کومک وکړ.هغه په 

 کينو په خپل دوربین  خپل دوربین امتحان اخیسته

ده دغه ستورۍ له نورو ستورو څخه مختلف 

ده نو د ولیی یي غټي هینداري په لګولو سره دا ی کيپه دغه دوربین  چيده.کله ولی

که ستورۍ د هر څومره غټ  چياول واری په نسبت غټ محسوس کړل سو ځکه 

اضافه توب  کيمګر دده په جسامت  شينو مزید روشن به  شيدوربین څخه وکتل 

ستوری.وروسته په  هدار دای سوای یا لکۍکیاره شیخو به کوم دای دا کی شينه 

ره ده.د منجمون په حساب سره اشیدا  چيتصدیق یي وکړ   و سرهمسلسل مشاهدات

واری  ۰۲دده حرکت مطالعه کړل سو نو دا یي د لمر په شاوخوا تقریباً  چيکله 

دی  چيکوم   ندل شو.هرشل  خپل بادشاه  تهومو کيحرکت په حال  کيغټ مدار 

په نوم  باندی دده نوم  نو دپادشاه یعنی هرشل یی کاریګر وو، یی نوکر  وو

پ د خلګو هغه پخوانی کم بختی یا بد وشو مګر د یورښودل کیدوس شیجارجیئم 
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ښودل کیبختی مخته راغله او داغه رقم دده نوم دیومالائی نومانو په توګه یورینس 

وای د زحل پلار وو الله)ج( دی ټولو ته هدایت وکړی.ددغه انکشاف  چيشو کوم 

خطاب ورکړل سو. یا ماستر څخه هرشل شهرت وموند او ده ته د سر  

دی  کلومتر ۰۰۰۰۰او دده استوائی قطر .دهبیلونه کلومتره  ۹،۲نس فاصله د یوری

د ځمکو په  ۰۰،۰۰دی.دده وزن  میله(۰۱۱۰۰)کلومتر ۰۰۰۰۰قطر  قطبياو 

 کيفیصد دی او دده د جذبی قوه د ځم ۰۱د کثافت  کيبرابر دی او دده کثافت د ځم

مکمل  یو څرخ کيکلونو  ۰۰شاوخوا دا په  برخه ده.د لمر په ۰،۰ ويد جذبی ق

 ۰۰(او په کيکلونو  ۰۰په  کيکلونه دي یعنی د ځم کيکلونه د ځم ۰۰)دا  ويک

 کيد خپل محور په شاوخوا وڅرخیږي. دا په خپل مدار  کي دقیقو ۹۰و  ساعتونو

او ورسره دده مدار د دایره  ويه جوړویدرجی زا ۲۰،۲۰یعنی له ده سره ويکوږ 

محور دده له محور سره  شي،دده مقناطیويه جوړویدرجی زا ۱،۰۰۰۶بروج سره ال

.ويه جوړویدرجی زا ۰۰د   

اصل اجزاء یعنی هایدروجن او هیلیئیم علاوه میتهین او یو څه نور  کيفضا  دده په

 ۰۱۰۹ږي.دده په خط استوا باندی په کیهم موندل  کيڅه مقدار ګازات هم په یو 

هم هالونه موندل دده په شاوخوا  ويپه سرعت سره طوفانونه روان  کلومتر

وائجر هم د یورینس دوره  چيخلګو ته هغه وخت معلومه شوه کله دا هالونه ږي.کی

دده دوه هالونو  یوازيیي وکړ نو د وائجر عکسونو څخه نه  چينه وه کړی اوکله 

بق دا د دوي په مطا شوو څه اندازه معلوم دریافت وشوه بلکه د دوي د ساخت هم ی

د  کي.د وائجر د سفر څخه مخدي او باریکه یا نازک دي داخل کيهالونه په یو بل 

د هغوي نومان دا  چيیورینس په شاوخوا د پنځو سپوږمیانو په اړه معلومه شوه 

د خط استوا په شاوخوا  ارېشیاریل امبریال،ټیټانیا او اوبیران.دا ټوله دي:میرانډه،

مرو د کی.د وائجر ويک یورینس څرخ چي کيپه  کوم سمت   ويڅرخ ک شيدا

ات وکړ،تر ټولو لا د مزید لسو سپوږمیانو په اړه معلوم کيوائجر له شا څخه مخ

ښودل شو دا کی ی پوک ه د هغه نوم پکدریافت شو کوم سپوږمۍ چيدمخه 

نومان  انوه ده او د نورو سپوږمیتر ټولو غټ کيپه دوي  سپوږمۍ 

 لینډا او بیلینډا دي د دغهمټ،پورټیا،روساولیدا،ډسډیمونا،جشیکورډیلیا،اوفیلیا،بناکا،کر

هالونو ته نږدې دي.د یورینس  ادی او د کلومتر ۰۱څخه تر  ۰۱سپوږمیانو قطر 

مختلف مقامات باندی دریافت شوي دي.ساینسپوهانو په  ۰هالونه په اتفاقی توګه په 

لیدلو دمخه دا ستوری څو واری ته معلومه شوه  ويیوه ستورۍ مشاهده کول نو د

هالونو په اړه معلومه  ۲ه له تجرباتو څخه د یورینس په شاوخوا باریکه سو وروست

 شوه.
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 نيپټون
نی.ویتاسو نیپټون  کيشکل  په لاندی  

 

دده د لیدولو  چي وليواچول  کيدریافت ساینسپوهان یي په انقلاب  ارېشیددغه 

ل سو او ورسره د معلوم کړبغیر فقط د ریاضی له قوانین څخه دده د وجود په اړه 

نو بل  د آفاقیت دلیل وو عین یي هم وشو.بس که یو طرف دا د ساینس د قواعدځاي ت

 طرف د الشمس والقمر بحسبان،مظهراتم.

 چي یورینس دریافت شو نو پوهانو ته دده له حرکت څخه دا اندازه وشوه چيکله 

لامحاله ددغه لامل  ويدا باید په حسابی توګه  چينه دی څرنګه  شيدادده حرکت 

ذب تجاکنی نو بیا د  شيدای کیاره هم موجود شیبله  چيسبب دی  کوم خارجی

ساینسپوهانو ته ددغه  وای.د وخت سره ويش باندی د نظرثانی ضرورت به جوړ

د ریاضی پوهانو ددغه  بعضي چيقائل  شول  پوريي باندی تر دغه حده نظری

ن آدم اج چيیو انګلیستانی د کوم نوم  کي اری حسابی تعاقب شروع کړ په دغهشی

صحیح مقام دریافت کولو سره د  ارېشیوو،ده ددغه 

 کيته اطلاع په دغه الفاظو  کيانګلیستان شاهی فل

کړ.رو  

)تاسو د برج دلو په فلانی نقطی باندی خپل دوربین 

ودغه نقطی ته نږدې د یوي درجی په داخل  ويولګ

نهم د د قدرو کيپه ځلا  چيکوم  شياره په نظر درشینوي  هتاسو ته یو به کي

(ويستورۍ په څیر به   

دغه تحقیق باندی پوه نه شوه.په دغه  هم په علمالیو طالب   کيشاهی فل د مګر

د صحیح مقام حساب په  ارېشید فرنس یو بل ریاضی پوه هم ددغه  کيورځو 

ته ورکړ  کيد انګلستان شاهی فل یوازيواسطه معلوم یي  کړ او ددغه اطلاع نه 

ته  کينګلیستان شاهی فلرسدګاه ناظم ته یي هم ورکړ.د ابلکه ددغه اطلاع د برلن 

علم هم ارسال کړی وو او د ال ددغه علم خو یو طالب چيراغلی  دا وخت دغه فکر

هغه هم ددغه مقام نشانی راکړي وه مګر ددغه  چيتحقیق وروسته معلومه شوه 

آسمان  شاوخوا هدنه وشو بلکه دباوجود ددغه دوربین رخ د مطلوبه نقطی په لوری 

 کيامادګی ترجیح ورکړ ددغه بغیر صحیح مشاهده دده په خیال د صحیح نقشو 

ممکن نه وو البته د برلن درسګاه ناظم د خپل دوربین رخ د مطلوبه نقطی په لوری 

اره نیپتون وبلل شی،دغه دده استقبال یي کاوه چي ارهشیوکړ نو د یو سبز رنګ 

م کال یو ۰۰۰۶ )سپتمبر(د ستمبر ۹۰دغه شپه یعنی  کيشو.د ساینس په نړۍ 
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د  یادګار شپه وه،په دغه شپه مشاهدی د انسان

یق یي وکړ او ي او حسابی نتایج تصدنظریعقلی 

انسانی دماغ او حسابی علم د خپل عظمت سککه 

 یا ټاس یي ورباندی ومنه.

غټ دی  کينیپتون له یورینس څخه په جسامت 

 ۰۰،۰۰له حجم څخه  کيد ځم دی دده حجم کلومتر ۰۲۰۹۰دده استوائی قطر 

واری زیات  ۰۰،۰۰۰ یوازيله وزن څخه  کي،مګر دده وزن د ځمواری زیات دی

فیصده  ۱،۹۲۰ یوازي کيد ځم چيدی ددغه لامل دده د کثافت کموالی دی کوم 

.د لمر په ه دهواری زیات ۰،۰۹۰څخه  ويد جذبی ق کيده.دده د جذبی قوه د ځم

یا څرخ  څرخی او د خپل محور په شاوخوا چکریو وار را کيکلونو  ۰۶۰ شاوخوا

دده استوا د خپل مدار سره  شيوخت نی دقیقی ۶او  ساعته۰۶په بیا  کي کولو پوره

ه ویدرجی زا ۰،۰۰مګر دده مدار د دایره البروج سره  ويه جوړویدرجی زا ۹۲،۶

.ويجوړ  

 دی نی.د نیپتون دوه سپوږمیانۍویسره  سپوږمیانو نیپتون د خپل  کيپه عکس 

د وائجر په عکس  چيږي کیل ویمګر  زیات مشهور دي  چيکوم  ټریټان او نیرائد

دي  ويدریافت ش د نیپتون په شاوخوا سپوږمیانۍ ۶مزید  چيغور کولو څخه  کي

واری دروند دی.دا سپوږمۍ  ۰،۲یټان زموږ له سپوږمۍ څخه ټر  چيږي کیل ویاو 

دی دا په  کلومتر ۰۹۰۱یي تقریباً او قطر  لیرې ده کلومتر ۰۰۰۰۱۱له نیپتون څخه 

.دده کثافت خپله له نیپتون وينیپتون په شاوخوا خپل یو څرخ مکمل ک کيورځو ۰،۲

دا له نیپتون سره نه  چيڅخه زیات دی نو په دغه خاطر د ساینس پوهانو خیال دی 

دی مګر وروسته د نیپتون د جذبی قوه پر ده قابو تر لاسه کړ  ويبلکه جلا جوړ س

 کيږي.ددغه فضا فشار د ځمکیسپکه فضا هم موندل  کلومتر ۰۱۱ه باندی د په دغ

ا زرمه(برخه ده.دده د حرارت د درجی نقطه له انجماد وی)ا ۰۱۱۱۱د فضا د فشار 

.دده درجی ده ۹۰۰یعنی منفی  ږيکیدرجی سانتی ګریډ لاندی موندل  ۹۰۰څخه 

 ۰ده او له ده څخه خورا کوچنۍ  کيټیټان په مقابل ،ئډنیټرا د دوهمه سپوږمۍ

 یوازي یي دی. مګر قطر کيفاصله  پوريمیلیونو  ۰۱بیا تر وليمیلیونه څخه نیل

په شاوخوا څرخی ددغه وزن  د نیپتون کيورځو  ۹۹۹کلومتر دی او په  ۰۰۱

د جولائی  کي م کال۰۲۰۲زموږ د سپوږمۍ د وزن له یوه فیصد څخه هم کم دی.په 

 ۰۱۰۱له ده څخه  چيهاله دریافت سوه کوم  د نیپتون په شاوخوا یوه کي ۹۰په  

دی دا  کلومتر ۰۱۱۱۱ږي او دده اوږدوالی تقریباً کیشروع  کيپه فاصله  کلومتر

ه ده او اوس دده نور هالونه هم پنډ پوري کلومتر ۰،۰یوه څخه بیا تر  یوازيهاله 

دا  رئر او آدمز آرکس دیويدی:ګیلی،لی ي او د دوي نومان داد ويت شدریاف
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 له چينازک دي  دومره مښتی دي یا داخل دی او کيپه خپل منځ  شيدالونه ها

.ويمشکل  یا لیدل څخه د دوي اندازه کول کيځم  

 فاصليمیله  ۰۱۱۱ یوازيله ده څخه  ۹۰د اګست په  کي ۰۲۰۲وائجر دوهم په 

شه معلوماتو کولو موقع پیدا  ډېر کوم څخه ده ته له نیپتون په اړه څخه تیر سو له 

د نیپتون سطح زیات نا  کيیورینس په مقابل  چيله دغه څخه معلومه شوه  شوه

کوم  ويداغ معلوم کړل س شيدایو  په اندازه کيد ځم کياره شیدغه  منظم ده.په

د یو غټ طوفان علاقه ده دا طوفان د ساعت د ستنو په مخالف  کيپه حقیقت  چي

مائع هایدروجن    يکمیله په ساعت په سرعت سره روان دی.په نیپتون  ۰۹۰۱

 شي.دده مقناطیه دههوار ه ریکښونواره د هیلیم پشییلیم ریګس هایدروجن او دا اوه

ارو په شی ه جوړوي او د لمر رڼا د نوروویدرجی زا ۰۰محور دده له محور سره 

.کياره شیدلته په دغه  ويزیات کمزور  کيمقابل   

 پلوټو
 آخريی ددغه په مطابق دا دده د چينظام کوم سرحد  شيشمد  چي پوريتر اوسه 

دا د نیپتون مدار په پرې کولو سره دده مدار ته  کي ۰۲۲۲ ږي.په کیاره بلل شی

 کيوو.په لاندی عکس  کيدده په داخل  پوريتر مارچ  ۰۲۲۲وو او  ويداخل ش

نی.وی پلوټوتاسو   

د  ..ددهويښکلی  ډېر چي ډیلټاجیمینورم په نوم ستورۍ ځلیږي اکثره نږدې پلوټو ته

ممکن دی  چيوو  ويسه هم د نیپټون په څیر ده.ساینسپوهانو دا خیال شکیدریافت 

د  چيالبته یو مشکل وو  شينور ستورۍ هم د نیپتون په څیر دریافت کړل  چي

کرار وو او له  ډېراوږد وو نو په دغه خاطر دده حرکت  ډېر چينیپټون مدار کوم 

 ډېرحرکت متوقع دی که یا نه دا یو په حسابی توګه  چيدغه څخه دا اندازه لګول 

دل یي کیلو سره د نیپټون موجود ویطلب کار وو آخر یو عرصه وروسته قاعدو په 

 چي وليد بی قاعدی مکمل سبب منلو څخه یي انکار وکړ. کيد یورینس په حرکت 

د نیپټون حرکت دده له حسابی ممکن حرکت څخه مختلف وو.اوس  کيپه دغه 

د دریافت کولو لپاره ملا یي ټینګه کړه مګر ددغه لپاره  ارېشی ويساینسپوهانو د ن

له یوي خوا د زیات طاقت والا دوربین ته اړتیا وه نو له بلی خوا 

څخه ددغه  کيله دوربین څخه په نظر راتلو والا نور اجسام فل

ګاه سان کار نه وو.ایروزنا)امریکا(رصدموندل کوم آ ارېشی

د مدار د مقام  ارېشی ويول لوئل ددغه نشیکټر پرمالک ډا

ه له مرګه دد کيم کال  ۰۲۰۶نهایت احتیاط څخه حساب ولګول 

تقریباً کار بند شو تر دغه وخته  وروسته په دغه تحقیق باندی

 کيمکمل شو.په دغه دور  کيم کال ۰۲۹۲ نوۍ دوربین چي
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.په دغه ورۍ د عکس په حساب سره ریکارډ شوهست ۰۱۱۱۱۱۱دوربین په واسطه 

په  ته د نیپټون په څیر فرض کولو سره ارېشیساینسدان ممکنه  چيکله  کيدور 

دوه  شيداتلاش یي وکړ او ثبوت په توګه  ارېشی وه کلائډی ټومباخ ددغه کيتلاش 

 او د نورو ستورو په  ارېشیه ممکنه ددغ چي کيعکسونه یي وړاندی کړ په کوم 

ن په واسطه ممکن شوه په شیما شيدا،دا د په واضح توګه معلومیږي تبدیلی کي مقام

ددغه تقابل څخه دا   کياو په منځ  شيد دوو عکسونو مقابله وکړل  چي کيکوم 

مطابقت نه ساتی یعنی د دوي ځایونه  کيکومی نقطی په خپل منځ  چيمعلومیږي 

.شيتبدیل   

،که ويتبدیلی نه ک  کيپه خپل مقاماتو  کيوخت سره په خپل منځ  د چيستورۍ 

.آخر شيبه بدلون په نظر را کينو دده په ځای  وياره شیم دار اره یا دشیکوم 

.دلته هم د دریافت باقاعده اعلان وشو ارېشید  کيم کال  ۰۲۰۱مارچ  ۰۰کار

طان خپله برخه ترلاسه کړ او دده نوم د یونانی دیو مالائی دیوتا په حساب پلوټو شی

دده مقام او مدار خو ،انجلی وو ويی مکتب د ويز د برطانویښود.په ظاهره دا تجکی

لوئل وکړ.مګر دده له جسامت او وزن  چيباً هم هلته وموندل شو د کوم حساب تقری

کم از  چيدي  کيڅخه ساینسپوهان مطمئن نه شوه په دغه خاطر هغه هم کوشش 

له  چي. کوم ويد بای کينظام  شيشماره په شیلسمه  هبل هیو ويکه نه   ويکم که 

دغه واری  چيګورو به  ويه مدار زیات وسمیع به او دد ويواری غټ  ۰ کيځم

.ويساینسپوهان تر کومه اندازه صحیح به   

 ارېشیواری له دغه  ۰۱۱وزن   کيدی او د ځم کلومتر ۰۰۹۰د پلوټو قطر تقریباً 

درجی د ستورۍ غوندی په نظر  ۰۰،۰یو د دا  کيڅخه زیات دی.په آسمان 

له  کياره شیشتمل ده. میتهین په دغه ی مراځي.دده فضا زیاتره په نایتروجن باند

اوکسایډ هم په یو څه  دی او ددغه علاوه کاربنډای پوريفیصد  ۰،۰څخه تر  ۱،۰

درجی باندی لاندی دی.دا له لمر څخه زموږ په  ۰۹۹.دده محور په سته کيمقدار 

پادشاهی ده.لمر  کيواری لیرې دی او په دغه خاطر دلته د یخنی او تاری ۰۱پرتله 

ستوری یا د څورلسمی سپوږمۍ په څیر  ښکاری.دده د  کيه ځایه  یو ځلیدونله هغ

 تودوخي.د لمر د روښنایي  سره دده د برخه ده ۰۰۱۱/۰ورځي رڼا زموږ د رڼا 

د پلوټو د  چي تودوخه دومره وه  کي .په دومره قلیل روښنایيويدرجه هم بدلون ک

 ۹۹۰یا  ۹۰۱ منفی سانتی ګریډ څخه لاندی دی یعنی ۹۱۱درجه حرارت  سطحي

.که د شيدای کیچړم د هنداری په څیر مات   کي.په دومره تودوخه  سانتیګریډ ده

ګرام فی  ۹،۰۰پلوټونو کثافت  ۰ د یوازينو د پلوټو  ويکائیان  ۰۱۱۱وزن  کيځم

د اوبو کثافت بلل  چيمکعب متره دی او دده کثافت په دغه پیمانی باندی په کوم 

د واوری یوه دایره نه ده بلکه  یوازيدا  چيږي کیندازه دی،له دغه څخه ا ۹ږي کی
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می مواد موجود دي.نو شیلوړ  ځیني کيپه دغه 

نو  ويپونډه  ۶۱د چا وزن  کيبس که په ځمکه 

.شيپونډه  ۶به  کيپه پلوټو   

 ۶پلوټو د خپل محور په شاوخوا یو څرخ په 

د  چيکوم  ويپوره ک کيساعتو ا  ۰ورځو او 

سست دی او د لمر په  ډېر کينورو په مقابل 

 ۹۰۰،۰۰ کي)د ځمويتر سره ک کيکلونو  ۹۰۰،۰۰شاوخوا یو چکر یا څرخ په 

 ۱،۹۰۰۰ت انډکس ویدی او دده د بیض ويزیات بیض ډېر(دده مدار کيکلونو 

په  کيد پلوټو فاصله له لمر څخه زموږ د ځم کيدی.نو ددغه له امله په یو وخت 

برابره  ۰۱فاصله یي  چي شيرا هم شيدابیا او نو یو وخت  شيبرابره  ۰پرتله 

 کيپه ده  کيحالت  شيدادده فضا یخه ده نو په  چي.لکه څرنګه ويغوندی زیات 

.شيموجوده نایتروجن ایخی به   

رن چی چيد کوم نوم  جم کرسټی دده یوه سپوږمۍ دریافت کړه کي ۰۲۰۰په 

ی سره دده ارشیره دی او د خپل کلومت ۰۰۱۱دل سو،ددغه سپوږمۍ قطر ښوکی

په فاصله  هکلومتر ۰۲۰۱۱د پلوټو په شاوخوا  شيتناسب د نیمایي لا زیات جوړ 

رن ته چیخلګ  ځیني کي،په دغه معنون  ويمکمل ک یو څرخ کيورځو  ۶،۰۰ کي

رن د یو بل چیپلوټو او  چيوایی  ويهغ وياره خیال کشیسپوږمۍ نه  بلکه جوړه 

رن په زیاته توګه په اوبو مشتمل دی یچپه شاوخوا څرخی د ساینسپوهانو په خیال 

رن او چیدل ممکن نه دی.کید میتهین هلته موندل  کيدده په درجه حرارت  چي ولي

ددوي سطح د یو بل سطح په  چي ويحرکت ک کيانداز  شيداپلوټو یو بل تر منځ 

  .نظر راځي

 

 

ارېشيلکۍ لرونکي   
 

ټ یدغه ته کوم کي شينګلیوایي او په ا ارېشی کيدغه ته لکۍ لرونتوګه په عام 

اوږد  چيدی د کوم مطلب  ويټ د لاتینی لفظ کومیټا څخه اخیستل شیوایي.کوم

ل وی ارېشیپر ځاي دغه ته لکۍ لرونکۍ  وریشتانو والا دی.د لکۍ لرونکو ستورو

ارو سره یو شان دی خو له ستورو سره نه.مثلاً شیددوي خواص له  چي وليسم دی 

،د دوي مقام د ستورو په ويد لمر وړانګی منعکس ک يوخپله رڼا نه  کيپه دوي 
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ری د دوي دا څرخ د چیږي او دوي د لمر په شاوخوا څرخي.که کیبدل  کيتناطر 

له پلوټو  بیا او کله شيبالکل نږدې را ته نو دوي لمر وي ويحد څخه زیات بیض

 ليفاصپلر قانون په مطابق د لمر څخه د کی.د دوي سرعت د شيڅخه لا لیرې ولاړ 

او  وينو سرعت زیات تیز  ويلمر ته نږدې  چيږي.نو کله کیپه بنیاد باندی بدل 

یي بدلون راځي  کينو په سرعت  ويدو کیلکه څرنګه که له لمر څخه په لیرې 

ږي.کییعنی کرار   

:سر،قلب،لکۍوي برخي ۰ددغه   

.نو په همدغه خاطر د لکۍ لرونکو ويماده زیات لطیف  ارېشی کيد لکۍ لرون

تر  ويه اوږده  ډېرستورۍ په ځلیدو په نظر راځي.د دوي لکۍ  کيو په جسم ارشی

انۍ په میلینونو میله اوږده کیارو لشیلکۍ لرونکو  بعضيد  چي اندازيدغه 

قالب وایي د قلب ومخته یوه  یي ته وایي او سر ته برخيوي.قلب مابینځي روشانه 

لکۍ  کيي،په دغه صورت .یو وخت یو وخت قلب او سر  دواړو ته سر وایويماده 

.ويد سر سره ملحق   

که هغه  ويلیرې  کيانۍ تل له لمر څخه د سر په مقابل کیارو لشید لکۍ لرونکو 

.ويکه له لمره لیرې  روان  ويلمر ته رارون   

ارو پيژندنهشيد زینو لکۍ لرونکو   

:کيبینتهد لکۍ لرون  

فت کړ دا په صفر دریا کيم کال ۰۲۶۲بینتهد په  شيجی  اره شیلکۍ داره  دا

 درجی د هایدروجن ګاز ملفوفه مدار وو.

:شومیکر،ډیوډ لکۍ لرونکۍ  

ډی ویپه پالومر آبزر رمناو میخاوند  ويشومیکر او ډیوډ ایچ لی ارهشیلکۍ داره  دا

د دوربین په واسطه دریافت کړه. کيلیفورنیا کی  

:کيټټل لکۍ لرونو د سوفټ  

کلونو د  ۰۹۱دریافت کړ او د  ارهشیره یو لکۍ دا کيم کال ۰۰۶۹فټ وټتل په سو 

 کي ۰۲۰۹باید په  وشود مګر  ددغه دور په مطابق دغه  کيلکۍ لرون هامل دور

دا  چيمګر په نظر نه راغلی ساینسپوهانو ته دا شک پیدا سو  ويپه نظر راغلی 

په نظر راغلی. کي ۰۲۲۹مګر د توقع خلاف  ويختم ش  

:کيد ارنډ رونلډ لکۍ لرون  
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په  کيم کال ۰۲۰۰اپریل په  ۹۰په  چيکوم  اره وهشیلکۍ داره دا یو غیر دوری 

 چيدده د لکۍ څخه بغیر د منه وروسته یوه شعله هم راختلي وه کوم  .نظر راغلی

.ه وهاوږد پوريدرجی  ۰۱څخه  ۹۱په خلاسه سترګه له  کيپه آسمان   

:کيد هیلی لکۍ لرون  

دریافت کړ.د د نیوټن  کيم  ۰۶۰۹ه هیلی  په مشهور ساینسپو اره یوشیداره دا لکۍ 

 ه دده د مدار حساب وکړ او د مخکنيد مساواتو حرکت او نورو حسابی کلیاتو څخ

 ۰۶دور  ارېشیددغه لکۍ داره  چي دلولی د هم وکړ او یي لکۍ لرونکو حساب

 کيکاله دی نو په دغه خاطر هغه دا په اعلان کولو سره خلګ یي په حیرانتیا 

.خلګو په د رشخند وواهه او راځی کاله وروسته هغه بیا په نظر ۰۶له  يچواچول 

خلګ په دغه لیدو سره  ارځانه شهرت حاصل کولو کوشش قرار ورکړ مګر د د ته

 چيدل شو له کوم څخه ولی کيم کال  ۰۰۰۲په اره شیداره دا لکۍ  چيحیرانه شوه 

په کوم  کيپه تاریخ  چيد هیلی خبره رشتیا ثابت شوه.د تحقیقینو دغه تحقیق دی 

د دوي ظهور  کيدوي د ظهور حساب ممکن وو په داغه وخت د  چي کيوخت 

کم سوي ده. کيوشو البته دده د شان او شوکت او ظهور په دوران   

 د لکۍ لرونکو یو مهم ګروپ
یو مشترک قدر دا  کيلکۍ لرونکو  پهم کلونو  ۰۰۰۰م او  ۰۰۰۹م ۰۰۰۰م ۰۶۶۰

او د دوي مدار یو رقم وو.ساینسپوهانو دا  ته نږدې تیر شويدا ټوله و لمر  چيدی 

 ته لمرو یو وخت  چيکوم  دا ټوله د یوه لکۍ لرونکۍ برخي وې چياندازه ولګول 

له امله مات شوه او دا ټولو ټوټو له مختلف دورونو څخه په خپل خپل نږدې والی د 

وي یو لکۍ کړ او ورسره و لمر ته نږدې د دوحرکت شروع  په کيمدارونو 

ته  نږدې د لمر  شيشمتاج  کيوالا لکۍ لرون۰۰۰۹ کيلرونکي یو رقم وو.په دغه 

تیر شو.دا د ورځي په  کي فاصليمیله لیرې  ۰۱۱۱۱۱ یوازيڅخه  سطحيله 

میله په  ۰۱۱۱۱۱هم باکل صاف په نظر راځي.لمر ته نږدې دده سرعت  کيوخت 

دلی وو.شیر کيساعت   

:کيد ډوناټی لکۍ لرون  

نیټه دریافت  ۹م کال د جون په  ۰۰۰۰یي په  کيټس یو ایټالوي وو دا لکۍ لرونډونا

نظر راځی.په  پهڅخه زیات اوږد  برخيد آسمان د څلورمی  کيکړ.دا لکۍ لرون

بیا په  کيم کال څخه مخ ۰۱۱۱اوږده ده.د  میله میلیونه ۰۰دده لکۍ  کيحقیقت 

راتلای. شينظر نه   

:کيد اینکهی لکۍ لرون  
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په نامه یو  لومړی پی میخان کيم کال ۰۰۰۰کاله دی.په  ۰یعنی  ۰،۹۰ دده دور

م ۰۰۰۰ده.په ولی کيم کال ۰۰۲۰ن هرشل دغه په ولیرکیدریافت کړ او بیا  شخص

انجینیر ملګری د تعاون دده د مشاهداتو اود کوائف له کومک څخه  د یو  کيکال 

به بیا په  کي ۰۰۹۹دا لکۍ لرونکۍ په  چيلګولو سره اعلان وکړ څخه حساب په 

دده خبره صحیح وه.هغه په دغه وخت په نظر  چيدل ولیاو خلګو  شينظر را

 راغلی.

ل ممکن په واسطه د عطارد د مادی او وزن بهتره اندازه لګو د لکۍ لرونکي ددوي

دده د وزن اندازه   وجهيدو له شیسپوږمۍ د نه او د عطارد د کومي چي وليشوه 

یو څه فکرمند وو  کوم مدار وو چي لرونکي د لکۍ مشکل وو.د دوي ډېرلګول  

دا د عطارد د  چيده،معلومه شوه شیبس دا به هر واری د مقرر وخت وروسته به ر

ولو سره د مزاحم ده،دغه یي په بنیاد ک کيدده په سرعت  چيجذب قوه ده کوم 

 عطارد وزن معلوم کړل سو

وریځ کيدونکيپه هوا   

بیلون دلته تقریباً تر یو  چيساینسپوهانو خیال دی حد دی.د  آخرينظام  شيشمدا د 

دا وریځ له هغه وخته  چيږي کیل ویموجود دي.دا هم  ارېشیلکۍ لرونکي  پوري

 کيپه لکۍ لرونکو  چيده   جوړي شوي.ممکن ارېشیکله دا زموږ  چيڅخه ده 

د کوم بل ستوری په خوا هم ولاړ  وجهيستورو له  د نږدې جذب لرونکو  ځیني

په همدغه خاطر  لمر ته نږدې  وير زیاتره د دوي  رحجان لمر وخوا ته ،مګشي

 ۰۱وریځ فاصله  کيدونکیپه هوا  د.شي دایکیخلګو ته ښکاره  کيد ځم راتلو سره

 ان یي چارچاپیړه کړی دی یعنی ټولوټوله آسم چيکوم اټکل شوئ ده  کاله نوري

.ته ده وخوا  
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 شهاب ثاقب

م ه اجسام فلکۍ شيبعضي دا کينظام  شيشمپه 

هم نه دي او نه هم ستورۍ  ارېشی چيسته کوم 

 ولي سپوږمیانۍ دي ارېشینه هم د کوم  او دي

او نه  ويغوندی غټ  ارېشیهغه نه د کوم  چي

اجسامو ته شهاب ثاقب وایي.په  آسمانيپه شاوخوا څرخی.دغه  ارېشیهم د کوم 

ا زیات کوچنی بی ځیني کلومتره قطر لری او ۰۱۱۱شهاب ثاقبونه  ځیني کيدوي 

وي.که په دوي کوم شهاب ثاقب د ځمکي و طرف ته 

او د ځمکي  له فضا سره ومښلي یا وګریږي نو  شيرا

ثاقب په هغه شهاب  چي دومره تودوخه پیدا کوي

 شيولاړ یا له مینځه  شيسوځیدو سره خاوری ایرې 

نو موږ وایو  شيکله موږ ته ښکاره  چياو ددغه رڼا 

 وي مات سو،هغه کوم ستوری نه هغه ستوری چي

ددغه مښلیدو  چي ويدومره سایز یا اندازه که دده  ويبلکه دغه شهاب ثاقب 

ږي او دا نیزک کیل ویته بیا نیزک  نو دده هغه پاته برخي شيباوجود هغه ختم نه 

او  شيفضا څخه تیر  له کيکله د ځم چي

ه ډېرنو یوه  ږيویپه ځمکه ومښلي یا ول

.د ويک رامنځته جاوتیاویغټه تباهی یا 

په مطابق له نن  اندازيساینسپوهانو د یوه 

یو نیزک د  کيکاله مخمیلیونه  ۰۱څخه 

سره ومشتی د کوم په  له سطحي کيځم

د ډائناسورانو نسل لمینځه  چيواسطه 

موږ دا تیل او نور  چي.دا نن ولاړ

ان تر لاسه کوو هغه شی شيدا

ددغه له برکته تر لاسه کوو.په 

شمال مشرقی  کي ونوکسعمخامخ 

ددغه قسم له د تباهی  کيایریزونا 

 ۰۹۱۱ چيغار کوم  ويیو پیدا ش

 فوټه قطر لری به نظر راځی.
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دی هغه  ويدا جوړ ش چيفوټه ږور دی.د کوم نیزک څخه  ۰۹۱دا غار تقریباً 

 ويټنه لګول ش ۰۱۱۱۱۱۱ن اندازه یی فوټه قطر درلود او د وز ۹۱۱۱یباً تقر

دي. ويغارونه دریافت ش شيهم  دا نورسره  ندازيادی.په دومره   

 

جان بوډی یو قانون  کيم کال ۰۰۹۹په 

د  دی. ويمخامخ ښودل ش چيکوم  وړاندی کړ

ارو فاصلي له لمر شید   چيکوم په واسطه 

 0ن مقدار د عطارد لپاره کيپه دغه  چي.دا قانون راته وایي شي دایکیڅخه معلوم 

، د نیپتون 5، د یورینس لپاره 4لپاره  مشتري، 2پاره، د مریخ ل1لپاره کي، د ځم

د ن د مقدار پر   ارېشی ید هر کيدی.که په دغه قانون  7او د پلوټو لپاره  6لپاره 

ارو شینو د پلوټو او د نیپتون څخه بغیر د نورو ټولو  شيښودل کیځای د هغه عدد 

 د دوي دا دي.  چيهم هغه راوځی کوم  فاصلي

ت کړي ده هغه دا ده،لکه څرنګه ساینسپوهانو یاداښ چيخبره  عجیبه کيپه دغه 

دی نو په  ۶ارو  په ترتیب سره  شینمبر د  مشتريد  چي

د مریخ دا  چي ولي وي ۰ چيدغه لحاظ دده بوډی نمبر باید 

څخه  دی  ،مګر بوډی قانون په مطابق بیا دده له لمر ۹

 ۰،۰،خو مګر دده فاصله یونیټه باید چي وي ۹،۰فاصله 

نو فاصله یي بیا سم  شيښودل کی ۰،که دده نمبر یونیټه ده

د مریخ او د  چيراځۍ،بس ددغه څخه دا ښکاره شوه  ۰،۹

ومه ک شيدا،مګر وي چياره باید شییوه  کيپه فاصله یونیټه  ۹،۰تر منځ د  مشتري

 اره معلومه نه وه.شی

م  ۰۰۱۰ي په ت واخیسته او آخر یولید معلومولو مصح ارېشیساینسپوهانو ددغه 

ارچه یا شهاب ثاقب دریافت شیرس په نامه یوه شید  کيکال 

خوشحاله شوه،مګر  ډېرساینسپوهان  چيشوه د کوم په واسطه 

 کيم کال  ۰۰۱۹په  چيثابت شوه کله  دا خوشحالی عارضي

اره یا شهاب ثاقب دریافت  شو.له دغه څخه شید پلاس په نامه 

له یوه  کيپه دغه قطار  که چياندازه یو څه دا رقم شوي وه 

 دایکیهغه هم دریافت نو  ويڅخه زیات شهاب ثاقب موجود 

.داغه رقم د نورو شهاب ثاقبونو د دریافت کولو یو بله شي

 ۰۰۰۱ کيم کال ۰۲۰۶په  کيپه پایله  چيدوره شروع شوه 

 زیات غټ وه ځینيخو  کيشهاب ثاقبونه دریافت شوه.په دوي 

Ceres 
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ه هغه ت چيبیا دومره کوچني وه  ځینيمګر  شي دایکیل ویشهاب ثاقب  چيکوم ته 

هاب نو ش شيداخل  کيپه فضا  چي.داغه ټوټی شي دایکیل ویئئ ټوټی فضا یوازي

 چيد کوم یو څه تشریح  شيثاقب جوړ 

ارچونو یا شهاب شیتیره شوي.ددغه  کيمخ

دو شید ر پوري ۰۱۱۱۱۱ثاقبونو تعداد تر 

څخه د یو کلومتر  چياندازه سته د کوم قطر 

څخه د  ۰۱۱۱د  کيزیات وي.نن په دوي 

 زیات او کم شهاب ثاقبونو نومان ثبت شوي.

مګر په  ږيکیقبونو باران ثاهره لحظه په ځمکه باندی د شهاب  چيپوهان وایي 

په  چياو غټ غټ شهاب ثاقبونه د کوم وزن  ويکوچني  ډېرزیاتره  کيدوي 

له دغه څخه  چيشهاب ثاقبونه ږي او کوم وییو وخت یو وخت رال وي کيکلوګرام 

او دا د  ويپه ټن سره حسابیږي هغه ډیر کم  چيیعنی د کوم وزن  ويهم غټ 

له دغه شهاب ثاقبونو په واسطه   چي وليغټ فضل دی  ډېرالله)ج( پرموږ باندی 

لمر  د کيځمکه په خپل مدار  چيږي.لکه څرنګه کیانسانیت په آفتونو باندی اخته 

کوم  شهاب ثاقب د ځمکي و مخته   چي کيپه دغه اثناء  شاوخوا څرخی نوپه 

دغه شهاب ثاقب  چي.د کوم له امله ويیا هدف جوړه   رشیراځی،هغه ځمکه خپل ا

.یو وخت یو وخت د ځمکي په کومه علاقه شياو ختم  شيد ځمکي و طرف ته کش 

 یزیات تباه ډېر چي شيباران و  وليغیر معم شيدامه باندی د شهاب ثاقب شییا 

 کيه خپل امن خدای دی مو پ  چيرامنځته کړي بس دا دعا کوي  جاړتیاویاو 

ږي شیمقام ته ور شيدا کيځمکه په خپل مدار  چيږي کیهغه وخت  شيدا،وساتي

نو دلته ځمکه د  ويیا شهاب ثاقبونه په زیاته کچه موجود  چيارشید  چيری چی

 چيزیات کړي کله  کيدو امکان په ځان کیر شیدوي د م خپل جذب له امله  د

ددغه شهاب ثاقبونو د راتلو سرعت  کينو په دغه وخت  شيامکانات یي زیات 

نو دوي د هغه  ويمجمع النجوم په محاذات  کوم ومدوي په ک چي.دا شيزیات 

 ږي ښه مثال یي شهاب مسلسلی دی.کیمجمع النجوم په نسبت سره پیژندل 

 شهاب مسلسلی:

مراة مسلسله  دا شهابونه د مجمع النجوم  له

دو په نظر راځي په دغه خاطر کیڅخه په ایله 

وایي.د دوي دیدار هر دوي ته شهاب مسلسلی 

 پورينومبر  ۹۰نومبر څخه تر  ۹۹کال له 

مدار هم هغه دی .ددغه شهاب مسلسلی ږيکی

داره دا وو په هم دغه  د بیلا لکۍ چيکوم 

Pallas 
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اره بیلا شیو لکۍ داره لومړي یو ی کيهم وایي په اصل  شهابخاطر دغه ته بیلی 

 مله دغه لکۍاپه مقرر وخت باندی په نظر راتله  بیا د کوم پیښی له  چيوو کوم 

فاصله زیاتیده  او بیا دغه دوه ټوټي هم  کيداره دوه ټوټي شو او بیا په دغه ټوټو 

شهابونو  داره په نظر راتله دغه وخت به د کيبه ل چيختم شوه مګر کوم وخت 

دغه  چي وينو په دغه خاطر ساینسپوهان دا فکر ک ظر راغلیکثرت به هم په ن

 دو سره د شهابونو شکل یي اوس اخیستی دی.کیلکي داره په ټوټه ټوټه 

 شهاب اسدی:

د یورینس د  کيم کال ۰۹۶دغه انبوه  چيږي کیل ویدا تر ټولو غټ مجموعه ده. 

پري مدار  مشتريد اثر لاندی راغلی وو.ددغه انبوه مدار د  ويجذبی ق

شهاب اسدی څخه یوڅه یوڅه  د شهابونه را  کيخو هر کال په نومبر  شي.داغويک

په زیاته کچه را ایله  کيیو واری دا په نومبر  کيکلونو  ۰۰ږي مګر په کیایله 

 چيکله د شهابو مقدار یو رقم نه دی  کيدده په مدار  چيږي.ددغه لامل دا دی کی

نو په دغه وخت  ويګنجان برخه پریکمدار ددغه د  د د ځمکيدغه په کوم کال 

په ځمکه باندی له کوم  چيزیاتوالی راځي.نیز دا هم ضروری نه دی  کيشهابونو 

 له دغه ځای څخه د دوي کثرت په نظر راځي نو بل واری دی هم چيځای څخه 

 .شيرا

 :وليب غاشه

 هله جولائی ل شيږي،داغکیددغه د شهابونو کثرت عموماُ د لسم اګست په شاوخوا 

 ږي.ددغه شهابونوویکم او زیات په ځمکه ل پورياګست  ۹۹اتم  تاریخ څخه تر 

 مدار له نیپتون څخه مخته تللی دی.

 .سته ددغه شهابونو علاوه نور شهابونه هم

 ټروجنز:

د  چي چيارشیکوم شهابونه یا 

څرخی هغه  کيپه مدار  مشتري

څخه  ويد جذب ق مشتريد دستي 

 بدل کړيخپل مدار دو سره کیمتاثر 

یا شهاب ثاقبونه  ارچيشیغه ،البته ه

او لمر تر منځ په یوه  مشتريد  چي

ږي او کیدي هغه متاثر  کيفاصله 

م ۰۰۹۹د ټروجنز په نامه یادیږي.
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 په مدار مشتريد  چيد لیګرانج په نامه یو ریاضی پوه دا خیال ظاهر کړ   کيکال 

 هابونوارچونو یا د ششی د چي کيچي وي په کوم  شي دایکیمقامات  شيدادوه  کي

.دغه مقاماتو ته د لیګرانج مقاماتو نوم ورکړل شو وروسته په دغه اجتماع وي

ه ل چيشهابونه ښکاره شوه د کوم تعداد د دوو درجنو جلا جلا  کينو مقاماتو یا ځایو

 ږي.کیدو امکان سره شودل کیمتجاوز  زیات څخه ۰۱

 د شهاب ثاقب د ليدلو بهترینه وخت

د شهاب ثاقب لیدل  کيه آخره برخه د  شپی پ

دغه وخت موږ په  چي ولي ويزیات بهتره 

ځمکه  چيهغه خوا باندی اوسو په کومه خوا 

متحرک ده،په دغه خاطر هغه ټوله شهابونه 

مخته راځي یا ځمکه یي د خپل جذبی  چيکوم 

په نظر راځي او د شپی  شيپه  واسطه نی ويق

 ي کوم چينه په نظر راځهغه شهابو یوازيبیا 

 او ځمکه کير ټاشییا ځمکه خپل ا شيه نیځمک

 له دوي څخه به مخته ځی.

 د شهاب لوړوالی

کله د  چي کيد شهاب ثاقب په فضا 

نو دغه  شيسوځیدولو عمل شروع 

میله  ۶۱ي لوړوالی تقریباُ وخت د دو

په مکمل توګه  ددغه چي،کله وي

یعنی څومره  شيسوځیدل یي ختم 

هغه په دا دده جوړیږي  چيطاقت 

دا څومره غټ  چي شيباندی منحصر 

میله په  ۰۱.یو غټ شهاب تقریباُ د دی

او کوچنی  شيلوړوالی باندی ختم 

 .شيمیله لوړوالی باندی ختم  ۰۹شهابونه بیا په 

 د شهابونو سرعت
لوئی پیک او هوف  مائیسټر  په جلا جلا توګه ددغه د سرعت مطالعه کړ او دا 

د  کيد ځم کيد دوي سرعت د ځمکي په خپل مدار   چينتیجه یی را وایستل 

وي سرعت ا  د دوي په خیال د دوی.ګدی سرعت نیمایي یا د نیمائی څخه یو څه کم
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له دغه  وي کيفاصله  پوري کيد لمر څخه تر ځم چيغه جسم له سرعت څخه دد

نو په  شهابونو د سرعت  مشاهده یي وکړ ۰۰۰.په بله خوا وپل د وي به څخه زیات

میله فی ثانیه له سرعت څخه  ۹۶شهابونو سرعت له له  ۰۰د  یوازي کي دوي

 ۰۹د  یوازيشهابونو څخه  ۰۰۱۱او داغه رقم زیاترو خلګو له  هزیات وموندل شو

شهابونو سرعت یي له خروج له سرعت څخه زیات وموند،له دغه څخه دا معلومه 

    وم ذرات نه.نظام دی بین النج شيشمد اکثرو شهابونو منبع زموږ  چيشوه 

 

 

 

 د ستورو نړۍ

ی .د انسانويل شوید ستورو علم ته بلاشبه قدیم علم 

شوي نو  شيتهذیب څخه چي څرنګه سترګی خلا

لوړ آسمان په نظر راغلی او لاندی ځمکه.په دغه 

ول شروع کړ.دا خاطر انسانو په دواړو باندی کار ک

 موږ ته مذهب کيپه دغه  دنیا دارالاسباب دي

. نوري شيانسان یي ساتلای  چيودل ښدومره و

 .په دغههلپاره پریښودل شو  د یو فکري کار خبري

تسلیم وو هغه هغوي ته د وحی له  د چا زړه چي کي

دومره واخیسته  یوازيکومکه حاصل وو نو دوي 

شکل وو نو دوي د خپل ځانه م چي کي د وحی اجازه وه او د چا په زړه چيڅومره 

بدبختو خو ددغه لپاره د وحی  بعضي .ذهب درجه ورکړهخیالاتو ته د م کول شوي

.شوهمبتلا  کيغټ مشکل  یو توګه په شيدامنل یي پریښودل نو په هم  

وایلی. کي په کتاب الهند بیرونياړه علامه ال په د ستورو  

شکل،آبی  ويکرُ ټوله ستوري چياد دی.و په اړه د کافرانو اعتقد ستورو د اجسام

او خپله  شيآت کيلمر په طبیعت  کيتاریکه دي.په دغه  طبیعت او بی نوره یعنی

 اځي هغه په عارضی توګه روښانهد یو بل ستورۍ ومخته ر چيروشن دی او کله 

نه دي  ستوري کيپه حقیقت  ځیني کي ويه هغږی پکیلیدل  چي .کوم ستوریويک

 کيد آسمان په بلندی  چي ترلاسه کولو والا انوار دي.د کوم خبري د بلکه د ثواب

ږي.کی کيانو کیپه لوړو چو  
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روښانه  کيپه آسمان  وري یيست چيکله  کيکم عقلو خلګو په تیرو وختونو  ځیني

اندی یي ړکله محسوس کړ نو د دوي په و چيروبانی طاقتونه  کيده او په دوي ولی

شمس او  د او اروشیسر ټیټ کړ او دوي یي خدایان وباله.مختلفو قومونو ستورو،

زموږ د دنیا  چيپه دغه خاطر ول.زیاترو به د لمر عبادت کاوه.قمر عبادتونه ک

لو زیات فیض وڅخه تر ټ دو لامل ددهکینور او حرارت  د نبعتر ټولو مهمه م لپاره

بیا د سپوږمۍ نمبر سو.د سپوږمۍ هم غټ غټ عبادت ځایونه جوړ ده.کیتر لاسه 

مګر د هغه ده.کید سپوږمۍ عبادت  کيشوي وه.د حضرت ابراهیم )ع( په وطن 

خدایان باله. یي به اراتشیو لمر،ستوري او ځاي خلګ  

حضرت ابراهیم خلیل الله د دجله او فرات قومونو تر منځ په پیغمبری  چيکله 

ده.نو حضرت ابراهیم ولیانو په عبادت شیمبعوث شو.نو دوي یي ددغه پورتنی 

ادت په او د یو واحد ذات د عبدوي ددغه ګمراهی څخه وژغوري  چيکوشش وکړ 

.حضرت ابراهیم خپل قوم ته دا انداز یي اختیار کړپه زړه پوري کولو لپاره نهایت 

و فنا دي ا هدا ټوله بی حقیقت تاسو یي عبادت کوي چيان شیا ټوله د چيل ویو

انو عبادت بند شی دونکي دي یعنی لمینځه تلوونکي دي .تاسو ددغه فانيکی

 چي لا شریکه دی او په دغه پوه شي چي کوم د الله)ج( عبادت وکړي یوازيکړي.

 هغه تل پاته رب دی زوال نه لری.

الله)ج( وپیژنی او عبادت  انسان د الله)ج( ددغه معبودیت او وحدانیت څخه چيکاش 

.مګر هغه خلګو خو خپل جلیل القدر پیغمبر یی یعنی حضرت ابراهیم یي یي وکړي

څه راوخته هغه آور یا آتش  واچاوه مګر پایله یي کيیعنی آتش  کيد آور په لمبو 

پر هغه ګلزار شو دا چا وکړ دا د ابراهیم رب وکړ دا الله وکړ او الله هغه ذات دی 

پیدا کړ. کائناتد خپل یو کن څخه دا ټوله  چيچا   

ه دغه او ثوابت ل یل درجه ساتيارو تعداد اقل قلشید  کيدنیا لا محدوده په د ستورو 

د آباد انسانانو په  کياز کم په دنیائی آب و ګل  .کمڅخه په لکهاوو واری زیات دي

 راغلي ددوي تعداد یو درجن هم نه دی چيارات شیڅومره   پوريتر اوسه  کيعلم 

. اوس که دغه خبره هم ارو اندازه یو ملیارد دهشیکشان د د که کياو ددغه په مقابل 

هکشانونو نور هم سته او د ک کائناتتورو څخه مخته د س چيوساتو  کيپه دماغ 

 داغه رقم په لکهاوو او ملیاردونو کيپه هر یو  چي کيډک دی په کوم  کائناتڅخه 

 د کائناتد  هم نو بیا ،ده کيزموږ په کهکشان  چيکه څرنګه سته ل ستورو آبادي د

ږي.کیتعداد ښودل ممکن نه پاته  پوريټوله ستورو نږدې ترینه حد   

هر رقم  چيه پخواني قومونو خیالات ثابت ستورو یا ثوابت ستورو د اصلیت په اړ

یا  رهدایڅخه ډکه په منفقه طور باندی د ګازاتو  خو دغه وخت دغه ټوله ستوري وي
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دغه ږي.کیهایدروجن بم هر وخت چوي یا انفجار  چي کيپه کوم  ږيکیمنبع بلل 

ه ګردې دایري یي دو سره دغکیپه راټول  کيپه مختلف نقطو  کيګازاتو په فضا 

نو په دوي  شيزیات ګازات جمع  کيپه یو څه ځای  چيو کله ي دي ارامنځته کړ

دو سره په کیهغه د شعله زن په  وجهيږي د کوم له کیفیت پیدا کییو انتشاری  کي

.ثوابت د شيلامل  تودوخياو د  ګړمېد  کيګردې شکلونو  دغه په یا کيدغه دایره 

او رڼا په  ګړمې چيد کوم څخه  دایري دي هم لوي او ګازاتو هم کوچني مختلف

.ددغه ګازاتو په کمي ويبیا کم  کي.په بعضو انتقالیږي کيدو سره په فضا کیخارج 

د  کيپه ځینو  .ويزیات ګرم او روښانه  ستوري ځینيپه بنا باندی  او زیاتوالي

  د ګړمېد ږ ګرم او لږ روښانه دي.یي بیا ل ځینياو  وياو رڼا  ګړمېاوسط درجی 

رنګونه هم مختلف دي.تر ټولو زیات ګرم ستوری زیات بدلون له امله ددوي 

هم  د دوي دواړو ترمنځ بیا نور ستوري .وياو لږ ګرم بیا سور  وينیلګونه سپین 

نور. شيدا، زرد او ،مائل نارنجی،زردي،سپین،دي شيدارنګونه  ويد هغ چيسته   

ټوله  منځته شوي.تر دغه وختهرا ه نه وونظرینظام جدید  شيشمد  چي تر څه وخته

صحیح علم له  فاصليددغه  چيحده  شيدادل.تر کیبلل  کيپه یوه فاصله  ستوري

 چيد ټولو خیال دا وو  پوريترعام کس  وليهیچا سره نه وو.د خانو خلګو څخه نی

.د بطلیموس د نظام ه دهزیات کيارو په مقابل شید ثوابت فاصله د لمر،سپوږمۍ او د 

(آسمانونو قرار ۰اته) د چيم وه کوم ته شیتق ( طبقو باندی۰په مطابق فضا په اتو)

.وو ويورکول ش  

زهره،څلورم آسمان شمس یا  اول آسمان قمر،دوهم آسمان عطارد،دریم آسمان

( ۰،اووم آسمان زحل او اتم)پنځم آسمان مریخ،شپږم آسمان مشتري یا جوپیټر،لمر

ن تر ټولو لوړ اتم آسما چيوو  دا د خلګو خیال .د هغه زمانۍدهکیبلل  آسمان ثوابت

موږ  چيکوم ته  رڼا دغه نقطيسطح باندی د  داخليلوړ آسمان په ددغه دی او 

ل ویو د وایو قائم)قایم(دي.کوپرنیکس د بطلیموس د نظریي تردید وکړ او ستوري

دغه ځایه د  مرکز د ارض کرُه ده مګر هغه هم د ثوابت آسمان له کائناتد  چي

.یکولا ويلیرې کولو جرات نه س  

کړ او ستورو کرُه  کيوبرونو یو قدم مخنیوپرنیکس وروسته ایل پادری ګیارډد ک

هر  کيپه اصل  چي لوییعنی د ثوابت آسمان تصور یی قطعاً مسترد کړ.هغه و

وسعت یا اندازه  کائناتد  کينظام په مقابل  شيستوری یو لمر دی او زموږ د شم

وجود نظامونه نور هم م شيمزموږ د نظام په څیر زیات ش کي ه زیاته ده.په دغهډېر

نو په دغه خاطر د دوي  ل دهویه زیاته او طډېرد ستورو فاصله  چيڅرنګه لکه دي،

  چيلکه څرنګه ږي.کیکمه ښکاری یا لیدل  ډېر وجهيله  فاصليتیزه رڼا د زیات 
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د آور د طرفه انو له ویګیارډ ته د متعصب عیسا وجهيدو له کیي د پیش نظریدغه د

ه یي ثابت کړل.نظریاو هلته وخت بیا دده دغه  شوه شعلو سزا ورکړل  

پر یوه سطح نه  ټوله ستوري چيدغه امر خو واضح سو ي څخه نظرید ګیارډ له 

او  معلق دی یا موجود دی کيط شیضائی ببلکه هر ستوری له یو بل څخه په جلا ف

د  پوريتر هغه وخته  چيدي.لکه څنګه  کيڅخه ټوله په مختلفو فاصلو  کيد ځم

د  زیات مطالعی او مشاهدی  لپاره کوم میسر یا آله نه وه نو په هم دغه خاطر 

ستورو کثرت او د کهکشان نوعیت واضح نه کړل سو.دغه کار بیا ګیلیلیو ګیلیلی 

 څخه د فضا جایزه یا تیلسکوف جوړ کړی دوربینم کړ یا تر سره کړ.ده د خپل انجا

.زموږ په ره ستورو څخه ډک دیځای د بی شمی هغه  چيدل ولی د یو وړ او یي

دی.موجود هم د ستورو یو فوج  کيهم او په نورو کهکشانو  کيکهکشان   

په اړه د انسان ذهن یا  کائناتاو د  ه زیاتیدو شود ګیلیلیو وروسته د دوربین طاقت پ

م هرشل او جان ولیپارختیا یا پرمختګ وکړ،وروسته د  پوريتر زیات اندازي  دماغ

  چيخپل ټول عمر ددغه د مطالعی لپاره وقف کړ،څرنګه  وهانوپه نامه پ هرشل

مصروف  کيمطالعی  په کائناتپه مطابق د نور ساینسپوهان هم د خدائی منشاء 

دوي زیات کهکشانونه،تورغارونه،وریځ،سایي دریافت کړ  چيد کوم څخه  پاته شوه

ساینسپوهانو مګر پایله د خپل عجز د اعتراف څخه بغیر هیڅ هم نه سوه پیدا.آخر 

موږ نه سو  موږ ته په نظر راځي چي کائناتکوم  چيدا ووایي  چيمجبوره شوه 

زموږ  چيشو  لایوینده ده مګر د هغه پر ځاي دا د هغه اندازه دو چي لایوی

 چيموږ لیدلای شو څومره  کائناتدونده اندازه  چيدومره دی  یوازياوقات 

هر یو سر د هیڅ کوم له غټ څخه  کائناتد  چي ولي شيدوربین یي شکاره کولای 

کوم خلګ  کي ويپه د  چي.کاش څخه په نظر نه راځی یا تیلسکوف دوربین غټ

نو د دوي لپاره  ويیرکتیا سره سره اولوالالباب هم ځ غیر مسلم دي د خپل د چي

وای. وياسباب به جوړ ش دو سره د هدایتکیآیات بینات   

دو له امله د دوي ټولو رڼا یو کیتلف جسامتونه او تودوخه د مخ ،د ستورو فاصلي

،د ځینو متوسط ځینيکم او  ځینيزیات روښانه دي  ځیني کيشان نه ده.په دوي 

 ځینيغټ راته ښکاري  ځینينور، شيدای او د ځینو دا سبز،نارنج ويرنګ سور 

ساده سترګو د دوي لیدل ناممکن دی یا  په چيهم سته  کوچني تر دغه اندازه کوچني

د چا  کيعصر  یوي نقطی په څیر ښکاري.که په دغه اوسنیم هغه د ه که ښکاري

ته ووایي،خبره ارستورو د شمیر په اړه پوښتنه وکړو نو شمیر به یي مختلف  څخه د

 ويتیز  چيد کوم چا نظر .ويفرق  کيمګر  په نظرونو  ويخو د ټولو دا سمه 

 یوازي ځیني هغه ويکمزور  چيظر او د چا ن شيلا لیدلای  هغه کوچني ستوري

.شيلیدلای  غټ ستوري  
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په   شمیر به یي .بسويستوري زیات کم  کيدونکیڅخه ښکاره  د ساده سترګو

 ۰۱۱۱په مطابق تقریباً  محتاط اندازي کينیمه کرُه  شمالي.په ويبه  کيزرګونو 

نیمه کرُه د ستورو  جنوبيدومره اندازه د که .شي دایکیسترګو لیدل ساده ستوري په 

او د دوربین له کومک څخه زموږ په  وي به ستوري ۶۱۱۱ یوازينو  دا وبولي

.ويښودل ش یا یو کهرب د ستورو د  تعداد اندازه یو ملیارد کيکهکشان   

تر  کيپه دغه  ږيکیچمتو  یا فهرستونه ت څخه د ستورو معلوماتد اوږد مهاله وخ

پیژندنه  ستورو  ۰۱۹۹د  کيد بطلیموس المجسطی دی په دغه  فهرست ټولو پخونی

له دغه څخه  چيږي کیل وی.ل او د صعود مستقیم سره ورکړل سوي ديددوي می

(پیړۍ دمخه اول هم یو فهرست یو مشهور یونانی هیئت دان تیار کړی وو ۰دری)

کوم فهرست  چي عربیانو کيمګر هغه محفوظه ونه ساتل شو.په قرون و سطی 

 چي کيکړل سو په کوم په دغه باندی معتدبه اضافه  کيجوړ کړی وو په دغه 

وو د دوي  شيتیمور لمد  چيعبدالرحمن صوفی او تیموری شهزاده الغ بیګ  کوم 

ً  ويکوم معلومات چمتو ش چيمشهوره دي.بغیر له کومی آلی  لاسته راوړني  غالبا

ستورو پیژندنه موجوده  ۰۱۱۱د  چيد ټائکوبراهی دی په کوم  هغه تر ټولو آخري

 ده.

 کيدو وروسته د ستورو د شمیر او د دوي په اړه په تفصیلاتو کید دوربین د ایجاد  

ستورو ریکاډ هم په وجود  د کوچني چي کي.په کوم دل شروع سوهکیاضافه 

راغلی.ددغه قسم د مشاهداتو په بنیاد باندی غالباً لومړی فهرست د جان فلیمسټد دا 

وه مشهورو د کيم کال  ۰۰۶۰ده.په  ستورو پیژندنه شوي ۹۰۶۶د  کيدغه  دی.په

نیمه  شماليم آګسټ او سون فیلډ په ګډه سره د ولیهیئت پوهانو فریډرک  جرمنيد 

د ټولو میل او د صعود  چي کيستورو فهرست چمتو کړ په کوم  ۰۹۰۰۲۰کرُې د 

 مسقیم تفصیلات سبت یا درج یا ساتل شوي دي.

 چي کي( فهرستونو ترتیب راکړل شوي دي.په کوم ۰والی لپاره د ستورو دری)د ح

 سدیمونو او د ستورو هد.در فهرست لومړی فهرست دیشیی د هیئت دان شیشيد فران

 د هر ستورۍ کي.په دغه فهرست یعنی په نمبر یي وښوده کړ شمیر یي  نمبرالاټ

د م  کيیا په پښتو  Mد  هغه څوک پوهیږي نو دده هغه حوالي یو نمبر دی که په

 نور. شيدااو  M21,M60سره په لګولو دی وګوری مثال لکه 

په  چي د کوم مخفف ټلاګ په نامه مشهور دیکیالی بل فهرست نیو جزل ود ح

هم  دا .یو بل فهرست د هرشلشيکل ولیدی له دغه سره دده نمبر  NGC شيانګلی

ه  کياو په پښتو  Hپه حرف شيږي ددغه پیژندنه د انګلیکیلږ استعمال  چيدی کوم 

 ده.
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زیات  ه طریقيزیات دی نو په داغه خاطر دغ ډېرد ستورو تعداد  چيلکه څرنګه 

مجمع النجوم باندی  ۰۲په  اسانتیا لپاره د ستورو ټوله آبادي یيګټور نه سوه ثابت.د 

د مجمع النجوم سره د یونانی حرف د تهجی اضافه توب  کيم کړل سو.په دغه شیتق

 ود عربی حرف الف،ب ا کيږي.په عربی کیدغه پیژندل  چيږي د کوم څخه کیهم 

نو بیا د مجمع النجوم  شيحرف تهجی ختم  چيږي. کله کید نورو اضافه توب هم 

ایه ل به بی ځوینو  شيدل ولی چيږي.د کوم ترتیب کیله نامه سره یو نمبر ایښودل 

 کيپه کوم  دي شوي مجموعي ۰۲وعون پر ځاي اوس کل لومړی مج چي وينه 

ف تهجی یا د کوم عدد په د حر چيد کوم اظهار  ويد هر ستوری یو پیژندنه  چي

تر ټولو روښانه ستوری د الف سره  کيږي.اکثره په کوم مجمع النجوم کیواسطه 

 کيپه مجمع النجوم  چي وليږي کینه  شيداږي.مګر یو وخت یو وخت کیظاهر 

 الجباربهه تر ټولو روښانه ستوری دی او دده د دوهم نمبر ستوری الف دی.

 متهددهاو نجوم  يستور  ثلاثي او ثنائي

نو هغه جلا معلومیږي  شيدل ولی ستوري چيخت کله و بعضيپه ساده سترګو 

د څو ستورو یو هغه د دوو یا درو یا  نو شيمګر که له دوربینه ورته وکتل 

 ستورو زیاتو ځینيوایي، او اخر ته یي ثلاثي ثنائي.اول یو  ته  یي ويمجموعه 

اړه ستوري  د یو ګډ مرکز په دو ستورۍ ثنائيجوم متعدده وایي.د یو والا ته ن

په ساده سترګو یو ښکاری یا لیدل  چيوخت کوم ستوری  بعضيشاوخوا څرخی.

مرو په کومک سره کیپه کتلو سره د دوه نورو  کيږي.په دوه سترګی دوربین کی

 الف ددغه رقم یو ستوری دی .جوزاشيهغه شپږ 

 متغير ستورۍ
ه زیاتره اسباب معلوم کړل غهانو دد،هیئت پو د ځینو ستورو رڼا زیاتیږي او کمیږي

ه په څیر ستوري متغیر ستوري بلل غله امله دد ومګر د خپل مشترک خصرصیت

ږي په دغه خاطر بیا کی کيبدلون په یوڅه وخت  کيږي.بعض متغیر ستورو کی

په  د  بدلون څرخ کيستورو  په بعضوږي،کیبلل دوي قصیر المدت متغیر ستوري 

ل المدت متغیر ویستوري ط نو په دغه خاطر بیا هغهږي کیمکمل  کيزیات وخت 

دی حروف بان په غټ کيپه ژبه  شيد انګلی ستوري م.دغه رقستوري په نوم یادیږي

 ږيکیظاهر 

په  کيپه چشم زون  چيبیا یو ډول د هغه ستورو دا دی کوم  کيمتغیر ستورو 

ته  م ستورودغه رق شيجسامت څخه څو واری زیات دو سره د خپل اصلی شیپړ

ستوري  ورته وایي. وي)نوا یا نووا( ن  
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په عربی او  چيږي کوم ته کیوریځ لیدل  ځینيد ګازاتو  کيشان په کهکزموږ 

و دا هم په زیات .ورته نیبولا وایی کي شيم او په انګلیسحابئ وایی کينورو ژبو 

و په ملیونون کيپه حقیقت  چينه په نظر راځي کوم داغو ځیني.داغه رقم ډولونو دي

نو سپین داغو دي مګر د لیرې والی له امله کوچنيستورو باندی مشتمل کهکشانونه 

ږي.دغه رقم کیظاهر کړل سره  ۰۰-یا م M31په  چيپه څیر په نظر راځي کوم 

ه یي پ کيپه هر یو  چي کيکوم  په سدیمین وایي چي زیاتره کهکشانونه کوم ته

،شاید نه دی کيانو په وس نانسا ملیانونو ستوري سته.ددغه پای زموږ د عاجزو

به پیدا  څه وخت څوکه يموږ به ددغه آخر چيپاته سو  کيموږ په داغه ارمان 

 کړو ددغه سره به له دغه دنیا څخه به ولاړ سو.

زیات تر لاسه شوي دي مګر د دوي په مختصر  ډېرد ستورو په اړه خو معلومات 

 .ددوي احاطه ممکن نه ده کيکتاب 

 کهکشانونه مجامع النجوم ماويسکُره  نيمه شماليد 

 Andromeda مراةالمسلسله )انډرومیډا 1
 Auriga ممسک العنان 2

 Bootes حواء 3

 Camaloperdus زرافه 4

 Ophiuchus کلاب الصید 5

 Canis minor کلب اصغر 6

 Cassiopiea سوپیا(کی)شيدات الکر 7

 Cepheus قیفاؤس 8

 Coma bernices شعر برنیس یا زلف لیلی 9

 Corona شماليالفکه یا کلیل  10

 Cygnus سګنس(دجاجه) 11

 Delphenus دلفینس 12

 Draco التینین 13

 Equuleus فرس اصغر 14

 Harcules الجاث 15

 Lacerta کرفش 16

 Leo minor دیا اسد اصغرشیا 17

 Lynx اه ګوششی 18

 Lyra شلیاق 19
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 Pragasus الفرس 20

 Perseus فرساوس 21

 Sagitta سهم 22

 Serpens راس الحیه 23

 Triangulum مثلث 24

 Ursa major دب اکبر 25

 Ursa minor دب اصغر 26

 

 د منطقه البروج مجامع النجوم

 Aries حمل 1

 Taurus ثور 2

 Gemini جوزا 3

 Cancer سرطان 4

  Leo اسد  5

 Virgo سنبله  6

 Libra میزان 7

 Scorpius عقرب 8

 Sagittarius قوس 9

 Capricormus جدی 10

 Aquarius دلوه 11

 Pisces حوت 12

 

 مجامع النجوم سماويکُره  نيمه جنوبيد 

 Fornax مجمر 1
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 Horologium ساعت 2

  Reticulum شبکه 3

 Hydrus حیته الماء 4

 Eridanius النهر 5

 Orion الجبار 6

 Lepus ارنب 7

 Columba جمامه حمامه النوع 8

 Caelum آله کندکاری 9

 Dorado تیع ماهی 10

 Mensa منیزا 11

 Monoceros وحیدالقرن ـ ګرکدن 12

 Canis major کلب اکبر 13

 Puppis سګان  14

 Carina  سفینه یا مرکب  15

 Pictor  مصور 16

 Volans  سمئه طائره 17

 Pyxus  قلب نما 18

 Chameleon حربا 19

 Sextans مسدسه  20

 Crater کاس 21

 Hydra الشجان–حیه   22

 Antlia بادکش 23

 Corvus غراب 24

 Centaurus قنطورس 25

 Crux  جنوبيصلیب  26

 Musxa  ذباب 27

 Lipus سبع  28

 Cirinus حقته السفائین 29

 Ophe حواء 30

 Square(narma) مربع اقلیدس 31

 Ara قربان ګاه 32

 Triangulum austraile جنوبيمثلث  33

 Apus طاهر لاهوتی 34
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 Serpense cauda ذنب الحیه 35

 Scutum سپر 36

 Corona australus جنوبياکلیل  37

 Telescopium دوربینه 38

 Perseus طاؤس 39

 Octant مشمنه 40

 Aquila عقاب 41

 Microscopium خوردبینه 42

 Indus هندی 43

 Pieces australus جنوبيحوت  44

 Grus حماله 45

 Tucana ټوکان 46

 Cetus قطیس 47

 Sculptor نقاش 48

 phoenix قفس 49

 

 فاصليد ستورو 

یي بلل  کيستوري یي په اتم آسمان ټوله ثوابت یا ثابت  کينظام  شيپه بطلیمو

او ثوابت آسمان یی  دي ل آسمانونه اته طبقيوییي دوي  .نو په همدی خاطردلکی

هغه  چيد آسمان په متعلق دا تصور قایم کړل سو  چيه.څرنګه اتمه طبقه بال

سطح د  داخليدده  دي او کيپه داخل  کرُېان ددغه شیمجوف کرُه ده یعنی ټوله 

له ستورۍ باید په یوه ټو چيپه دغه خاطر ددغه لازمی پایله دا وه په خوا ده، کيځم

 شيو هم د بطلیمو.مسلمانانشيتصور کړل  ويمسا فاصليو د ټولو ا شيځاي وګڼل 

 چينظام سره سره د ستورو په اړه یي دغه تصور قایم وساته.تر دغه اندازي 

او لمر تر منځ تعلق یي  د ځمکي کيي نظریپل انقلابی افرین په خکوپرنیکس 

کولای او تر  ويرأت یي ونه سد ثوابت آسمان  تصور د ختم کولو جوښوده مګر 

 یو څه وخت دغه تصور قایم وو.

ثوابت آسمان  ړ او دم(دغه طلسم یي مات ک۰۶۱۱م ـ۰۰۰۰ګیارډینوبرونو) آخر کار

ه باندی ستورۍ په کوم مجوف کرُ چيل ویکولو سره و یا لغوه ه مستردتصور یی پ

دي. پاشل سوي کيپه فضا  کيختلف فاصلو او په م غټ دي ډېرقایم نه دي هغه   
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 فاصليته اوس د ستورو دو وروسکیي د شرف قبول تر لاسه نظریددغه تصور او 

د دو وخوا ته توجه وکړل سو.د سپوږمۍ فاصله د زیات وخت دمخه کید اندازه 

. لاندی عکس ته په غور سره هل سود قاعدی په بنیاد باندی معلوم کړ اختلاف منظر

زیات  فاصله د چيپه سطح له دوو مقاماتو څخه د کوم تر منځ  کيوګوری.که د ځم

مقرره ستورو په تقابل  کي،یک وخت پس منظر شي دایکیڅخه زیات اته زره میله 

او د دواړو  فاصلينو له دغه  شيد سپوږمۍ د اختلاف منظر که اندازه کړل  کي

می طریقه باندی یا الجبرائی مثلثی نسبتونو په کارولو شیو له کومک څخه ترویزا

ل ،که سم حساب وکړشي دایکی څخه دریافت کول کيله ځم فاصله سره د سپوږمۍ

ثانیو په برابر  ۹،۰دقیقی او ۰۰ه م ج ب(وی)زانو اوسطاً دغه اختلافی منظر شي

په خط ب او م   د  چينګه درجی په برابر دی.څر ۱،۲۰۱۰۰ چيراوځي.کوم 

س د م او د ج خط مقدار معلوم میله دی پ  ۰۲۰۱ چيقطر دی کوم  نیمه کيځم

قیقاتو په مطابق دا میله جوړیږي او د نن سبا د تح ۹۰۶۰۰۰ چيکوم  شي دایکی

میله دی. ۹۰۰۰۰۰  

د نن څخه په زرهاوو کلونو دمخه هم   

او د  کيغالباً ددغه قاعدی څخه د ځم

فاصله معلوم  سپوږمۍ مابینځی یا درمیانه

او نن هم دغه قاعده په کار وړل  هکړل سو

د اندازه کولو  چيږي.دا  ضرور وشوه کی

ده یا طاقتور کیهر څومره ښه  چيآلات 

د سپوږمۍ فاصله هغومره نږدې ده کی

 سپوږمۍ

 سپوږمۍ

 سپوږمۍ

 

 ځمکه
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تر ټولو زیات د باور وړ هغه  کوم اندازه موږ ته یي ښودل شوي چيراغله راته.نن 

.ده  

 کي قایم او ځمکه څخه په برابره فاصلي کيستورۍ په یوه آسمان  چيتر څه وخته 

د اختلاف منظر قاعدی یي د  پوريده.ځمکه یی ساکن باله او تر هغه وخته کیبلل 

دا لا  بیرونيفاصلو د اندازه کولو لپاره د کار به یی نه باله.بلکه علامه ال ستورو د

منظر څخه معلوم کول  ی:د سپوږمۍ څخه بغیر د کوم جسم فاصله د اختلافچيل ویو

 ممکن نه دی.

هغه وخت ځمکه ساکن  چيحق بجانب وو.په دغه خاطر  کيهغه په خپل دغه رایه 

 شياسا غټ غټ کيمعلوم کولو لپاره په ځمکه ستورۍ فاصله د ده او د کوم کیبلل 

دا خط  کيی.د ستورو د اوږدو فاصلو په مقابل دای سواکیخط د اته زره میله دا 

صفر.ددغه خط له دواړو سرونو څخه د کوم  کيوو لکه لایتناهی په مقابل  شيدا

 ده.پهکیعملاً کوم فرق نه لیدل  کيده په دغه کیکوم زاویي اندازه کول  چيستوری 

 هم حساب په لګولو سره ددغه ستورۍ داغه خاطر د الجبرائی مثلثی قاعدی څخه

 فاصله معلوم کول ناممکن وو.

ځمکه متحرک ګڼل شوي ده او دده له دوو حرکتونو څخه یو  چيله کوم وخت څخه 

فاصله معلوم   ده.له دغه وخت څخه د کوم ستورۍکی حرکت مداری ګردیش بلل

خط پیدا  شيغټ اسا ډېرو لپاره یو کولو لپاره د هیئت پوهان

  میلیونه ۰۰۱څخه د لمر فاصله یعنی  کيد ځم چيکوم  سو.

په متره کلو همیلیون ۰۱۱تقریباً دوچنده یعنی کلومتره څخه 

 اندازه کول شوي ده چيوم ستوری فاصله او د کبرابر دی 

د لیرې ستورو سره په  ددغه دواړو ځایونو څخه ددغه ستورۍ

.کيلکه په لاندی شکل  شيمقام مختلف به دده  کيتقابل   

ه اختلاف ته اختلافیِ منظر ویددغه دواړو مقاماتو تر منځ د زا

وایي.دغه اختلافیِ منظر د معلوم کولو لپاره نږدې ستورۍ د 

ږي هغه کیږي او عکس یي اخیستل کیکتل  کيتورو  په نتاظر لیرۍ س

د هغه عکس  شيل د یو ستوری فاصله معلوم کړ چيکوم ورځ   چي شيدا

ه د خپل مدار نیمایی برخه ځمک چيږي بیا نیم کال وروسته کله کیاخیستل 

ږي. کییا تیره کړی بل عکس اخیستل  سفر کړي  

د  چي شيښودل کی شيداپه یو بل باندی  چيدغه دواړه عکسونه کله 

دغه مطلوبه ستوری  چي.اوس شيلیرېوالی والا ټوله ستورۍ د یو بل په سر را
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.ددغه شيبه د خپل مقام څخه جلا به په نظر را کينو په دوهم عکس  شيوکتل 

ږي او داغه ته اختلافیِ منظر وایي.کیجلاوالی پیمائش کول   

کلومتره میلیونه  ۰۰۱د  چيقطر معلوم دی کوم نیمه د مدار  کيد ځم چيڅرنګه 

لمر ه،د وی.په همدغه خاطر که د اختلاف منظر زاویي ته د کوم قوس زاپه برابر دی

څخه دده فاصله دده رداس او د لمر څخه د مشاهدي مقام ته ددغه قوس اوږدوالی 

.شيدای کی نو د لمر او د ستوری درمیانی فاصله معلوم شيوبلل   

ه  د نږدې ستورو لپاره غټ او لیرې ستورو لپاره بی حده ویاختلاف منظر زا

د قوس د یوي  نه دی د کوم اختلافِ منظر شيداکوم ستوری  هم .بیاويکوچنی 

د  رجل القطورس اختلافِ منظر یي ي په  برابر وي. نږدې تیرنه ستوری دثانی

میله  ۰۰ه فوټ پیمانه د د یو چيه ده ویر دی او دا هغه زاثانیي په براب ۰۶،۱قوس 

باندی جوړوي. فاصليپه   

ر نو په داغه خاط وينه هم د ټولو ستورو خپل ذاتی پټ حرکتو چيلکه څرنګه 

میاشتی له وقفی څخه زیاتره  ۶مسلسل  پوريکاله  ۰کم از کم   چيی دی ضرور

ه ل کيد ستورو اکثره حقیقی حرکت ته د ځم چي ولي.شيعکسونه واخیستل 

درجی  نید اوس چي.څرنګه شيدای کیجلا څخه  کيدونکیګردیش له امله ښکاره 

 نو ويرې لی چيږي او کینو روښانه ښکاره  وينږدې  چيکوم ستوری کله 

غه خاطر د مقابلی له غرض څخه موږ د کوچنی ستورو کوچنی په نظر راځي.په د

په کارولو سره د نږدې ستورو د نقل مکانی حساب د لیرې تقریباً د ساکن ستورو له 

تشریح  چيڅیړنۍ هم کوو کوم  ځینيموږ  کيکولای سو.په دغه عمل حوالی څخه 

 ته یي دومره اړتیا نسته دلته.

یا  په میلو فاصليغه خاطر دا .په دل یا اوږده ويوییات طز فاصليد ستورو 

 هیا پ په دغه میلو فاصليری دغه چیښودل آسانه نه دی.که  کي کلومترونو

د کوم  شينو دومره غټ عدد به په لاس را شيښودل  وهم  که کي کلومترونو

په  چي شي.دا به دغه رقم خبره وينه  به قایم کول ممکن چي صحیح تصور

فاصله په اینچونو یا په  باندی واقع د دوو ښارونو درمیانه فاصليمیله زرهاوو 

 ل فاصليویهر څومره اوږده یا ط چيقاعده ده یوه .شيسانتی متر باندی وښودل 

 ږي.کوچنيکیپه کار وړل  هم سټمشییو  غټ  ددغه د ظاهر کولو لپاره دومره وي

و فاصلو لپاره د کلومتر او ږي او د غټکیپه ګز او فوټ باندی اندازه  کوچني فاصلي

موجوده اجسامو د  کيږي.مګر په دغه لایتناهی کائنات کید میل پیمانی په کار وړل 

پاره ږي.ددغه مقصد لکی وړل سټم په کار نهشیفاصلو لپاره د میل یا کلومتر پیمانی 

ږي.کیسټمونه په کار وړل شییا  يیا انداز و غټو پیمانوډېرد   
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 دهمیلیونه  ۰۰۱ چيسط فاصله هم کوم او پوريتر لمره څخه  کيدغه رقم خو د ځم

ل ویهم اندازه  شيشمته اصلاحاً یوه  فاصلياو دغه  شيیوه اندازه جوړیدای 

سټم هم کوچنی دی.په دغه شییا دغه  اندازيږي.مګر د لیرې ستورو لپاره دغه کی

ه نور خاطر د یکسانیت د پیدا کولو له غرض څخه د ټولو ستورو د فاصلو لپاره دو

لکه  ويږي لکه په تیرو مثالونو ددغه استعمال شکیسټمونه په کار وړل شییا  اندازي

کال،پارسک. نوري  

کال نوري  

رڼا یا نور یا  چيل شوي دي ویپه زیاترو موقعو باندی دا  کيڅپو  په مخکني

 وخت دومره کلونه پوريدو شیتر رار ته ه ځمکيڅخ ستورۍ کيفلانروښنایي ته 

ڼا د ر چيږي.کییا دا څیز په یو څه قدر وضاحت سره بیانول  شيا تیریږي.اوس د

.ويکومک کاو معلوم کولو څرنګه  په جوړولو یا د نور سرعت د ستورو د فاصلو  

 کيرڼا په یوه ثانیه  چي څخه واقف دی خبريطالبعلم  له دغه  وليد ساینس یو معم

برابر دی  چيوم ک) ويیا مکمل ک ويزیات و کم میله فاصله طی ک څخه ۰۰۶۱۱۱

 کيپه یو حقیقی کال  چينګه او څر (کلومتره په ثانیه سره ۰۱۱۱۱۱له 

 کي ۰۰۶۱۱۱.په دغه خاطر دغه تعداد په  ويکنډ شیثانیي یا  ۱۱۱،۶۰،۰۰،۰

ُ  رڼا یا نور کيپه یو کال  چيضرب کولو څخه معلومیږي  اووه بیلونه یا  تقریبا

له  چي وي شيدا.اوس که کوم جسم ويک فاصله پوره )اووه کهربه میله(بیلیونه میله

نو د هغه جسم  دو سره یو کال تیر کړيشیپه رار پوري کيهغه څخه رڼا تر ځم

کال سره تعبیر  نوري.مګر دغه فاصله په یو شيمیله به وبلل کهربه  ۶۱فاصله 

میله کهربه  ۶۱د  چيکوم  ده اندازه شيدایو  فاصليکال د  نوريږي.کیکول 

کال  نوريفاصله یو  سم یا ستورۍج د فلانکي چي شيل ویو چيدف دی.کله متر

 پوريدو شیته تر رار کيڅخه رڼا ته ځم هغه ستورۍ د چي شيوبه ګڼل  دا .نوده

 .داغه رقم د کوم  ستورۍکهربه میله په برابر ده ۶۱او دغه فاصله د  یو کال وسو

.ويه میله بکهربه  ۹۱دده اصل فاصله یو نیل  ويکاله  نوريدوه  چيفاصله   

نو  شياندازه ولګول  فاصليد ستورو د  ويپاشل ش کيری په آسمان چیاوس که 

د کوم د رڼا فاصله  نه دی شيداهیڅ کوم ستوری  کيپه دوي  چي شيمعلومه به 

وخت  کال رڼا  یو چيلری یا د کوم څخه و فاصله یو کال د پوري  کيځم تر چي

 نوريیو  چيسره د کوم فاصله  یا په ساده الفاظو پوريدو شیتر رار دلته شيونی

د  کينږدې ترینه ستوری په مجمع النجوم  ته کي.ځمويکهربه  ۶۱کال یا 

ته تر  کيه څخه ځمقنطورس یو بل رکن رجل قنطورس دی.مګر رڼا ته له هغ

 چي شي لوی. نو په دغه خاطر به وشيولګول  وخت کاله ۰،۰ پوريدو شیرار

ظاهر کړل  کي. که په میلو  کاله ده رينو ۰،۰څخه  کيفاصله له ځم ورۍددغه ست
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 کهربه ۰۰نیل  ۹څخه  کيفاصله له ځم ددغه ستورۍ چي شينو معلومه به  شي

.ده میله  

هغه ستورو په اړه خو هم فکر  حال وو.اوس یو څه د دا خو د نږدې ترینه ستورۍ

واقع  کيکلونو  ورېڅخه په میلیونونو او ملیاردونو ن کيله ځم چيکوم  وکړي

او که  شيد دوي د فاصلو اندازه په میلیون سره ظاهر کړو نو دا به لا په کم  دي.که

او ظاهر یي کړو نو دماغ به په پوره توګه د دوي په  و ډول یي اندازه هم کړو په ی

دو لپاره د کید ژغورل .ددغه وخت څخه شيراوړلو څخه به قاصر  کيګرفت 

نه سو ظاهر کولای  کيو هغه په میل که کوچني وي که هغه غټ ستورو فاصلي

ږي.کیل وی کيکال  نوريپه بلکه   

فکر وکړی.هر شخص له قطب  کياوس یو څه د نورو مشهورو ستورو په فاصلو 

.اول خو همیشه د ويستوری څخه واقف دی.که څه هم دا ستوری زیات روښانه نه 

منفرد  او د  کي نړۍ په دو له امله د ستوروشید او کيشمال په لوری یا طرف 

پیژندلو په یا خوا لارو خلګو د توجه یا فکر مرکز دی.بل ددغه له کومک څخه د 

د ورک شوو لپاره رهنمائی  کينو او په صحراوو او سمندرووي آسانی  کي

دای کیددغه له نسبت څخه موندل  کيپه آسمان  .دریم د شاوخوا نور ستوريوي

ر یوه خبره په یاد څیز دی.مګ د کار ډېرت قطبیتلوق د  آسماني.غرض دغه د شي

د  یوازيدومره کوچني په نظر راځي.دا خو  چي قطب ستوریدغه  چي ولري

کنی نو اصلیت خو یي بل رقم دی. فاصله له امله په نظر راځي  

ه تر ټولو غټ او تر ټولو روښان کياجسامو  ړۍ د خلګو لپاره لمر په ټولو فلکۍد ن

 ودوخيت د لپاره هغه د رڼا او نو د کرُه ارض دی بلکه که د رښتیا پوښتنه وکړي

ږي او کییاد کول سره هم لقب  په  شاه خادر د خاص مرکز دی.په دغه خاطر دا

 کيلو سره په تعجب ویپه دغه  شينجومی بد بخته بیا دغه ته شاهِ فلک وایي.مګر تا

واری  ۰۰۰۰قطب اصل رڼا د هغی له علاقی  شاه خادر څخه  آسمانيد  چي شيبه 

د دوي موقعیت په  چيدا دومره کوچني ځکه په نظر راځي  کيیقت په حق.ه دهزیات

لوړ دی.یعنی دا  ډېریا که په ساده توګه درته ووایم  دی کيبلندی  ډېر کيآسمان 

 قطبيباندی واقع دی.دا  فاصليکاله  نورې ۰۶۶قطب ستوری له ځمکي څخه 

که  چيځکه  اوس په څه حال دیستوری  قطبيدا  چيده  ستوری دی .معلومه نه

کاله وروسته  نوري ۶۶۰نو ددغه معلومات به موږ ته  په د اوس یو څه سوي وي

.شيبه معلوم   

ریس هم شیخلګ  ځیني چيکوم  دی سییا سایر ای یمانیدوهم مهم ستوری شعر

او په همدغه  تر ټولو زیات روښانه معلومیږي کيثابت ستورو دا په .ورته وایي
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 چيا دار خاص الخالص ورته وایی.مګر دمقدار خاص یا مق دغه خاطر بعض وخت

څخه دده اصل رڼا هیڅ هم نه په دغه لحاظ  دا څومره غټ او روښانه ښکاري

رڼا د  هاصل هدیعنی دقطر دوه برابره دی او دده رڼا  ده.ددغه ستورۍ قطر د لمر د

.مګر لکه واری زیاته ده ۹۰یعنی د لمر له رڼا څخه  ده برابره ۹۰لمر له رڼا 

دا د لمر په څیر غټ  کاله ده نو په همدغه خاطر نورې ۰،۶دده فاصله  چيڅرنګه 

مګر د نورو  ښکاري کيستورو په څیر د نور یو ټ نوروبلکه د  جسم نه ښکاري

نو  وي.که نور ستوري د مختلف رنګونو سره زر ويټکو څخه غټ او روښانه 

.ښکاريټوټه  هشعرا د الماس یو  

که د دوي مقابله  له .سره ورکړل  شوي کال په نورې چي دوو ستورو فاصلي ددغه

 دایکینو ددغه فاصلو د طول یو څه اندازه  شيوکړل سره  لمر له فاصلي

 ۰۶۶نظام څخه  شيله شم فاصله د قطب ستوری چيل شول ویدرته و کي.مخشي

ته تر  کينو ځم نور یا رڼا حرکت وکړي دی یعنی که له هغه ځایهنورې کاله 

نورې کاله وخت په کار دی. شعرای یمانی  فاصله له  ۰۶۶هغه ته  پوريدو شیرار

به را  کيکلونو  ۶،۰یعنی له هغه ځایه به رڼا په  نورې کاله ده ۶،۰څخه  کيځم

فاصله نو د لمر فاصله له موږ څخه  شيوکتل  کيږي.که د دوي په مقابل شیور

له منبع زموږ له دغه د رڼا  ولي چي کم به ښکاري ډېردو باوجود کیمیلیونه  ۰۰۱

.دغه رقم شيثانیي وخت نی ۹۱دقیقي او  ۰ږي هغه شیرار چيوږ ته نور څخه م

 فاصلي.ددغه هنورې دقیقي د ۰،۰د لمر فاصله له موږ څخه  چيلای شو ویموږ 

له نسبت څخه هم هغه رقم نسبت یي  فاصليد  یا د شعرای یمانی سایریسنسبت د 

فاصله له  غه رقم د قطب ستورۍه کال سره دی.دد یو دقیقی دا له یو چيدی کوم 

.اوس د ه دهتپه برابره زیا ۱۱۱،۱۱،۹۱،۲۰ فاصليږ څخه له لمر سره زموږ د مو

.په میله ده ۹۰۲۱۱۱ه فاصله له موږ څخههغ نو د وګوريته  سپوږمۍ فاصلي

ه فاصله ده.په دغه خاطر د زیات هډېر دا  رښتیا هم دو والا لپارهشیاو کي ځمکه

میله  ۹۰۲۱۱۱ چيکوم  ځای نسته د کوم فاصله  شيدا کيپه سطح  ځمکي

دو سره یوه ثانیه شیپه رار پوري کي.مګر له هغه ځایه رڼا یا نور ته تر ځموي

ږي او کی.په همدغه خاطر د سپوږمۍ فاصله یوه ثانیه نورې کال بلل شيوخت تیر 

 ۶۱ضربی  ۶۱فاصله له دغه څخه زیات  ستورې  قطبيیماني او د  د شعرای

 ۰۶۰ضربی ۹۰ضربی  ۶۱ضربی  ۶۱او  ۰ضربی  ۰۶۰بی ضر ۹۰ضربی

دا عملیه تر سره  ږي نو تاسو خپلهکیکه باور مو نه  ويواری زیات به  ۰۶۰ضربی

 چيزه یي باید وکړم هغه دا ده  چيه مهمه ډېر چيیوه بله خبره ګوري.او و کړي

 ويدا دومره پخوانی هم  کاله لیرې وي نوريږ څخه هر څومره که ستوری له مو

کاله لیرې دی نو دا  نوري ۰۶۶له موږ څخه  چيستوری دی  قطبيښه مثال یي دا 
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نو موږ ته به  شيدا ستوری مړ  چيدومره کلونه پخوانی هم دی او کوم وخت 

دا ستوری نور ختم سو. چي شيکاله وروسته به معلوم  ۰۶۶  

فاصليد ځينو غټو ستورو   

نوم شيانګلی فاصله په  
کيپارسک   

فاصله په 
کيکال نورې   

د ستورې 
 نوم

 نمبر

Polar star ۰۰۹۴۲ ۰۶۶ قطبي 
 ستوری

۰ 

sirius ۹۴۰ ۶۴۰ شعرای  
 یمانی

۹ 

Alpha carinea ۰۱ ۲۰ ۰ سهیل یمانی 

vega ۰ ۹۶ ۰ نسر واقع 

capella ۰۰ ۹۰ ۰ عیوق 

rigel ۹۰۶ ۲۱۱ ۶ رجل الجبار 

betelgeuse ۰۶۱ ۰۹۱ ۰ ابط الجوزا 

Sirius b ۰۴۰ ۰۰۴۰  شعرای
یشام  

۰ 

Deneb ۰۲۰ ۰۶۱۱ ۲ ذنب الدجاجه 

antares ۰۶۱ ۰۹۱ ۰۱ قلب عقرب 

Alpha leones ۹۹۴۹ ۰۹۴۰ ۰۰ قلب اسد 

Alpha centauri ۰۶ ۰۰۰  آخرالنهر  ۰۹ 

spica ۶۰۴۰ ۹۹۱ ۰۰ سماک اعزل 

arcturus ۰۰ ۰۶ ۰۰ سماک رامح 

albebran ۹۰ ۶۰ ۰۰ الدبران 

altair ۰۴۰ ۰۶۴۰ ۰۶ نسرطائر 

sun ۱۱۱۱۰۱۴۱۱  ۰۰ لمر ۱۴۱۱۱۱۱۰۰ 
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 د ستورو جوړیدنه او جسامتونه

یو ډول  کياري په لیدلو شیو ستوري ا

 کيستوري په فضا  نه او ځلیدونکي.روښاښکاري

.ددغه یو  ډول ښکاره شوي وي هر ځای پاشل

ستوري  چي دو له امله عام انسان ته مشکله دهکی

کړي.دغه رقم سپوږمۍ او  جلا څخه اروشیله  دي

 چيد رڼا څخه ډک اجسام دي له کوم څخه  رلم

دو سره وپاشل شیته په رار سطحيو  کيرڼا د ځم

 .هغهويد لمر وړانګي خو تیز  چياو ځمکه منور یا روښانه کړي.دا مهمه ده  شي

په دا ټوله .ويسپوږمۍ بیا د یخ منبع  کيهم  غټه منبع ده.ددغه په مقابل  ګړمېد 

.ويداره او آرام  ويزړه پوري   

ارو یو ډول توب او د لمر او د سپوږمۍ یو ډول مشابهت څخه له شیستورو او  د

کله ددغه اجسامو په اصلیت او د حقیقت په اړه  چيتیریدولو وروسته کوم شخص 

او آسمان فرق  کيد ځم کيپه دغه  چي شينو هغه ته معلومه  ويڅیړنه ک

نی غړي دي او او د رڼا منبع لمر د یوه کور تودوخيسته.ستوري او زموږ د 

دو ځای دی او خپله هم یوه شید انسانانو د او چيبیا جلا.ځمکه   چيارشیاري شی

 کي.ځماره ده نو په دغه خاطر هم ددغه تعلق د نورو کنبه او خاندان څخه دیشی

انسانی قدمونو د سپوږمۍ سطح  بعضيطبیعی حالت زموږ مخته دي.ددغه علاوه 

وا څخه عاری یوه کرُه بللي ده.په دغه دواړو هم لمس کړي ده.دوي دغه د اوبو او ه

دیګر  چيباندی قیاس کولو سره په دغه خبره باندی په آسانی سره پوهیدای سو 

 چيبلکه هغه  ويخپله کومه رڼا نه  چيهم یو اجسام دي.د کوم  چيارشیاري او شی

څرخی د هغه په واسطه ځلیږي. چيد کوم ستوري په شاوخوا   

ارو او شیدي له  غټ او د اوسط درجی ستورۍ م ددا ه چيستوري او لمر 

خاصی مادی لری او د  کيسپوږمیو څخه په بنیادی توګه مختلف دي.دوي په ځان 

دومره  کيدی.په دغه ګازاتو  ويدوي جوړښت د مختلف قسم له ګازاتو څخه ش

ږي او له عمل څخه کید شکست در سخت عمل  کيد دوي په داخل  چي وي انتشار

دغه اجسام بذات خود د رڼا او د  چيا دا ویه او رڼا خارجیږي.ګبرابر تودوخ

د اخیستلو  تودوخيتودوخي منبع او مرکز دي او کوم بل جسام څخه د نور او د 

 لپاره اړتیا نه لری.

د ساینس بنیاد په عالا او بیشتر مشاهدو او تجربو باندی  قائم دی.د ساینس په 

 ا دد کيکوم ساینسپوه  په تجربه ګاه  چيده  ه حده ممکنهډېردا خبره تر  کيشاخونو 

یا د جسم د اصلیت او حقیقت د تجربی په واسطه معلومه کړي.مګر د  خبريکومی 

Betelgeuse 
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په اړه هغه په بعض امور  د کوم چي ويکومه موقع نه  خبريهیئت پوه لپاره ددغه 

په راوړلو  کيدغه په کوم تجربه ګاه  او صداقت او حقیقت معلوم کول غواړي کي

د لمر او ستورو خبره   چي.ددغه علاوه تر کومه ځایه کار وکړي کيسره په دغه 

کولای لحاظا دوي په مشاهداتو  شيده نو هیئت پوهان هلته خپله د تلو فکر لا نه 

وخت خو بیا د مختلفو  ځینياو  وياتو طی کشیهغوي زیاتی خبري په قیا ويباور ک

ساخت په اړه یو څه  ويمیاکیتورو د دوي د س چيطریقو څخه کار اخلی.مثلاُ کله 

معلوم کول غواړی نو دوي د طیف د اندازو څخه د دوي طیف جوړ کړي او ددغه 

ستوری له کوم کوم اجزاء څخه جوړ دی. چيکړي  هطیفونو له کومک څخه معلوم  

 چيد زیاتو ستورو د طفیفونو په مقابله کولو سره هیئت پوهانو دغه پایله را ایستلی 

 کياجزاء یو رقم دي او د مختلفو ستورو په طفیفونو  ويمیاکیزیاتره  ورود ټولو ست

د تودوخي د درجی د فرق له امله  کيږي هغه په حقیقت کیکوم توپیر واقع  چي

.شيدای کیپه آسانی سره  کيجدول  کي.دددغه څیز اندازه په راتلوونوي  

ه نسته،مګر بیا تجرب هکوم برخي داخليکه څه هم کوم هیئت پوه سره د ستوری د 

وړاندی کولای معلومات  او عکس  شيدایو  پوريت تر حده ولید معق ويهم هغ

فیت په بشپړ ډول واضح کړي.لکه کی برخي داخليددغه ستوری د چيکوم  شي

درجه معلومه ده نو په دغه خاطر د دوي په بنیاد  تودوخيد ستوری د  چيڅرنګه 

.د هر وياً ګازاتو څخه جوړ شکلیت د یستور چي شيدای کیباندی دا پایله تر لاسه 

مرکز  توانائېاو دغه برخه د ټول ستوري مرکزی برخه زیات ګرم او کثیف ده 

درجه او  تودوخيخه فاصله زیاتیږي د له دغه مرکز څ چي.لکه څنګه څنګه وي

هر  چي شيدای کیفشار کمیږي.نو ددغه شواهدو په بناء باندی دغه قیاس کول 

 داخليد خارجی خول د  چي کيپه کوم  وينو څخه جوړ شد مرکزی خولو ستوری

  .ويزیات یخ او کثیف  کيخول په مقابل 

 طیف په ګازاتود 
خصوصیات کي  

 تودوخيد 
درجه په 

نویکل  

رنګ       طیفی نمونه د ستورو 
 جماعت

د هایدروجن سره  
جن او د شیهیلیم،اک

نایتروجن ګازات 
ږيکیښکاره   

نیلګون یا  55000<
 نیلی

  
 و

د هیلیم ګازات ب 
باندی په زیات  ۰

واضخ توګه لیدل 

نیلګون  29900
سفید)نیلی 

 سپین(

 رجل الجبار
 سماک اعزل

 ب
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 ۹ږي مګر په بکی
،د شيکمزوزه  کي

هایدروجن ګازات 
ږيکیتیز   

د هایدروجن 
باندی  ۹ګازات ا 

زیات طاقت 
 اختیار کړي

 شعرای یمانی سپین 9740
 نسرواقع

 ا

هایدروجن 
او  ږيکیکمزوره 

تیره عنصر 
 زیاتیږي

 سهیل مائل سپین 7100
 شعرای شلعی

 ف

د تیز،بالخصوص 
لثیم ګازات کی

 راوځي

 ګ عیوق،شمس)لمر( زرد 5950

تیز ګازات د 
هایدروجن په 

سبقت  کي ګازاتو
.ويک  

زیات  5190
 زردی

 نارنجی

 سماک راغ
 الدبران)عین الثور(

 ک

سرخ یا  3870 
 سور

اوزابط الج  م 

  

د ستورو پیل د  چيږي کیل ویدا خبره  کياو د بعضو دلائلو  په رڼا اتو شید قیا

هایدروجن په   توانائې کي.په ستورو دی ويتور ګازاتو له وریځونو څخه شطاق

 په کيهایدروجن په هیلیم  کيږي.په غټو ستورو کیدو سره پیدا کیتبدیل  کيهیلیم 

مګر په  زیات کوچنی  ږيکیختم  کيمیلیونه کلونو  دو سره تقیریباً په سلکیتبدیل 

ری په کوم چیږي.که کیښکاره  کيدا پایله په میلیونو یا لکهاوو کلونو  کيستورو 

وخت به هم  شيدانو بیا یو وخت به  ويزیات  ډېرد هایدروجن مقدار  کيستوری 

په مرکزی  کي.د ستوری په پیل شيدا ذخیره په مکمل ډول سره به ختم  چي شيرا

د  شيی درجه حرارت او د فشار له امله د هایدروجن مقدار کم برخه د زیات انتهائ

تخلیق نهایت کرار سرعت سره  توانائېد  کيبرخه  داخليپه بالکل  چيکوم له امله 

زیات د  کيد ضیاع یا کموالی څخه په مرکزی برخه  توانائېد  چيږي.نو کله کی

یا  شيورسته دای نو مرکزی برخه کیپاته  شيدرجه او فشار قائم نه  تودوخي
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هغه مرکز ته نږدې  وي برخيشاوخوا کوم  چي برخياو ددغه مرکزی  شيخرابه 

د زیات د  کي.د زیات فشار او په پایله شيفشار زیات  شينو دغه رقم کش شيرا

په  توانائېم مرکزی یدروجن په هیلیم بدلیږي او دغه رقد درجی له امله ها تودوخي

خپل عمل جاری کړي،دا عمل هغه وخت  کيدو سره په خارجی خولونو کیپیدا 

.دا مهال په شيبدل  کيفیصده هایدروجن په هیلیم  ۰۹ چيږي کله کیشروع 

په  توانائېی د برخه ی داخلي.شيعمله شروع  دوه کيوخت  یوه په کيستوری 

خارجی  چي کيږي او خارجی خول په کوم ولیراټکموالی له امله  د کيپیدایښت 

ږي کیفشار په تدریج سره کم  برخيپه دغه باندی د خارجی برابر زیاتیږي  توانائې

له امله ستوری د خارجی خوا څخه غټیږي او کرار کرارزیات  شعاع د او دده

یو څه زیاته  توانائېمجموعی  برخيڅخه د خارجی  برخي داخلياو د  شيروښانه 

نو په دغه  شيزبردست اضافه  کيمجموعی سطح  ستوري په چيورسره  شي

نهایت قلیل مقدار  توانائېپه هر مربع فټ باندی د  سطحيد  برخي داخلي خاطر د

څومره  چيجسامت او رڼا  چيږی پایله یي دا ده کیراځي او هغه هم خارج 

ږي.کیزیاتیږي دده سطح هغومره یخ او سرخ   

نو په دا وخت خپل فشار او  شين آور ختم شید کوم ستوری نږدې ترینه  چيکله 

د غټو غټو سور رنګه د مرکزی رد عمل قائم وساتی. چيکوم  وي ذخیره یي پاته نه

دومره دافر  چيږي کله کیبلل  یا سور څراغونه سور قهرمان چي ستوري کوم

 شيواسطه جوړه  توانائېهغه د  چي شينه را او اندازه هایدروجن میسر کيمقدار 

دو سره کیږي او د دوي ماده په ساتل کیوچنی ک دو سرهکینو ستوري په راټول 

او  شيدو سره ستوری بیا ګرم شیدغه درجی ته په ر .شيزیات مختصر پاته 

 توانائېدو سرعت ددغه کید یخ خو  شيدو وطرف ته مائل کیاو د یخ  شيروښانه 

ارجیږي.په هر حال ددغه څخه خ سطحيددغه ستوری له  چيکوم  ويپه مطابق 

 چي شيرا شيداه ورځ دو سره یوکیپاته  کي یا څرخ عمل او د رد عمل په چکر

 شيرا کيهغه روښانه ستوری په چاودلو سره د یو کوچنی سپین ستوری په وجود 

 یو امکانی طریقه دا هم ده.

او یا هم یو څه  ويپه برابر  کيد ځم کياکثره دا سپین کوچنی ستوري په جسامت  

 .ددغه ډولويغټ.مګر د دوي د مقدار ماده د لمر د مقدار له مادی سره برابر 

 یعنی سایرس بی ستورو یو مثال د شعرای یمانی کوچنی ملګری شعرای یمانی ب

او روښان والی یی په اعتباری  ۰۱/۰د قطر له لحاظه د لمر په محض  چيدی کوم 

 دی د کوم له امله۲۶،۱اری مادی له لحاظ څخه د لمر دی مګر د مقد ۰۱۱/۰توګه 

خه ده.ددغه ناقابل فهم او نا قابل مه بر ۰۰۱۱د اوبو د کثافت دده د مادی کثافت  چي

ه ماده هغ کيپه یوه پیاله  چيز څخه وکړی باور کثافت اندازه تاسو له دغه څی

(c) ketabton.com: The Digital Library



P a g e  | 74 

 

 

ږي نو ددغه وزن کیشعرای یمانی ب کالب جوړول  چيله کوم څخه   شيواچول 

دومره زیات کثافت اضافی په  چي.څرنګه ويټنه  ۲په سطح باندی به  کيبه د ځم

قائم  کيجوهر په خپل اصلی حالت  چيدای کله کی شيله نه هیڅک کيدغه صورت 

سپین  چيږي کی.دا خبره منل شي.یعنی الکترون له خپل مدارونو څخه ایسته نه وي

کشولو او په شیپه ک چي د کوم جوهر مادی څخه جوړ دي شيداستوري له  کوچني

او  او د کوم په الکترون ويره خپل اصلی شکل له لاسه ورکړی نورو طریقو س

.ويهیڅ ترتیت او تنظیم نه وي پاته ش چي کيپروټون   

ږي هغه کیصورت هم بیان  لپاره یو بلرو په وجود یا پیدایښت ستو د سپین کوچني

دو سره د کینو هغه کرار کرار د یخ  ويغټ  ډېرری کوم ستوری چیکه  چيدا 

ده د چي شيرا شيدااو یو وخت  ويپراخ کيفضا  بیرونيخپل خارجی خولونه په 

هغه په  کياو په انجام  شيدو سرعت زیات کیاو بیا دده د یخ  شيکم پاته  ډېرماده 

د اعتبار څخه زیات د اوبو له کثافت  یي او کثافت شيزیات کوچنی  کيجسامت 

دا د سپین کوچنی  چي،دغه دده هغه درجه ده کله شيڅخه په زرګونو واری زیات 

دو کیته د راتلو وروسته دده د یخ .دغه مرتبی شيستوری په لقب سره یاد کړل 

مزید  چي،بیا دا شيد ضائع کولو سرعت زیات  توانائېسرعت کرار مګر د 

دو سره د رڼا خارج کیستوری په یخ  چيږي،پایله یي دا راځي کینه حاصل  توانائې

 ويوچ کيشکل اختیار کولو سره په فضا  کرُېکول بند کړي او هغه د یو تاریک 

دغه څیړنه  مکمل شوي نه ده او نه هم  پوريتر اوسه حله ده،داغه دده د مرګ مر

یو روښانه ستورۍ د عمر  چي دی ويتوګه ددغه لپاره کوم حل موندل ش شيپه قیا

یا دده ماده بیا هغه چکر اختیار کړې له کوم څخه  شيمقیم  کيپه تیریدو سره په فنا 

بیا څه وې.ږي نو دده صورت کی شيدادی او که  ويهغه یو وار تیر ش چي  

ددغه مختصر بحث وروسته اوس بل مسئله د  د ثابت ستورو جوړښت په متعلق

 کيستورو د جسامت ده.د سپوږمۍ او د لمر قطر او بیا د دوي جسامت په حقیقت 

دو له امله د غټو غټو دایرو کیهغه د نږدې  چيمعلومول په دغه خاطر ممکن دی 

د هغوي قطر په  چيسته  شيداني ځی کيپه شکل نظر راځی.مګر په ثابت ستورو 

دی.مثلاُ  ويمعلوم کړل س کيحقیقت   

،مګر ويانټرفیرومیټر په اصول معلوم کړل ش د د ستورو قطرڅراغونو سور د (۰)

 د دوي شمیر له لس څخه زیات نه دی.

په راتلو  کي( occulation(د ځینو ستورو قطر د سپوږمۍ له امله په احتجاب)۹)

 ږي.کیسره معلوم 
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ستورو له  ثنائيسل فیصده د  چيستوري داسې دي د کوم قطر  ۰۱ریباً (تق۰)

 ږي او دا طریقه تر ټولو زیات باوری ده.کیکومک څخه معلوم 

معلوم کول مشکل دی.په  کياکثر و بیشتر د ستورو قطر او د دوې حجم په حقیقت 

د غټو غټو دوربینونو څخه هم اکثره ستوري د  چيدغه خاطر 

اری.د دوي قطر او د دوي جسامتونو د معلوم ښک یوه نقطه رڼا

ر ت کي.په دوي دي کولو لپاره نور طریقی اختیار کړل شوي

.ددغه د شعاع  ده تودوخيیا د ټولو زیات مهم او عمومی طریقه د حرارت شعاع 

درجه  تودوخيطلق د م یف پیما له کومک څخه د کوم ستورید ط چياصول دا دی 

ه دا حساب .بیا له دغه څخشيمعلوم کړل 

ه پ کي سطح  د ستورۍ په چي ږيکیلګول 

 توانائېهر مربع  سانتی متر څخه څومره 

څخه  ږي.وروسته بیا د ستورۍکیخارج 

ه د فی مربع سانتی متر پ چيباندی کوم  توانائېپه دغه  توانائېدو والا کل کیخارج 

 .شيم کولو سره د ستوری ټوله سطح معلوم کړل شیږي تقکیحساب سره خارج 

ددغه جسامت  بیا نو یو فورمول څخه شيد ستوری ټوله قطر معلوم کړل  چيکله 

 .شيمعلوم کړل 

 

وړلو سره د متعد ستورو قطر او جسامتونه معلوم کړل  کيدغه فورملونه په کار 

د اوسط درجی ستورو په ایله کولو سره کوم  چيشوي او دغه عمل څخه ښکاری 

ستوري راواخستل  اندازيیا رز مخصوص طوو دي که د د ويد لمر سره مسا چي

نو د قطر او د جسامت په  شيدوي د لمر سره او خپل تر منځ مقایسه کړل  او شي

 په یو ځای کي.په کائنات شيه نظر به رابه زیات فرق پ کياعتبار سره په دوي 

وم ک شيتاسو ته ښکاره  شيدای کید سرخ رنګ عظیم البحث ستوري به باندی به 

ځای  ږي او په بلکیه لقب سره به یادول راغ یا د سور قهرمان پد سور څ چي

سپین  چيکوم ته  شيباندی به د سپین رنګ کوچنی ستوري به په نظر را

 ږي.کیل وی( (white dwarfکوچني

 چيړل شوي ده.د لمر او د ځینو ستورو د جسامتونو مقابله ک کيلاندی جدول په 

نظام د سرپرست حیثیت لری د خپل  شيشمد  چيزموږ لمر کوم  چي شيمعلومه 

 په برابری ستورو تر منځ یي درجه او مقام څه دی.

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



P a g e  | 76 

 

 

 نومان

د لمر د جسامت 
 کيه مقابل پ

جسامت څومره 
 واری 

 د لمر د قطر په
یي قطر  کيمقابل 

 څومره واری 

Sirius A 9.261 2.1 

Capella  970 9.9 

Rigel  592704 84 
Procyon 8.87 2.07 

Betelgeuse 79507000 430 
Aldebran 17576 26 

Altair  5.83 1.8 

 Regulaus 48 3.63 
Sirius B 0.000021952 0.028 

Mira 0.000064 0.04 
Vege 27 3 

Arctures 4096 16 
 

ه ل پویپکښی  موږ چاته اکبر چيپه فکر کولو سره معلومیږي  کيپه دغه جدول 

غټ وایو هغه زموږ له لحاظه دی  موږ چيی.لمر کوم ته حقیقت څومره کمزور د

فیصد حجم په د ولاړ دی مګر په ابد  ۲۲،۲۶ کينظام  شيشمپه ټوله  چي ولي

.دغه په محسوس کولو شيدای کیواری ځای  ۰۲۰۱۱۱۱۱لمرونه  شيدا کيالجوزا 

 اختیار راوځي:)سبحان ربی العظیم(.سره له زړه څخه دا 

یو  دا د دوي لپاره آیا دا  ويشڅومره انسانان پیدا  کيپه ځمکه  چيتر اوسه 

ق دوي په پیدا کولو سره یي خپل د خالنه دی زموږ رب د  شيداکوچنی جهنم دی ؟

دومره یا دغه څخه غټ څیز پیدا کول  چيصفات یي ختم کړی نه دی بلکه هر کله 

له دغه کوچنی فکر والا خلګو لپاره دا خبره  یوازي.دا خو شيوغواړی  کولای 

اجسام په لیدلو سره په  او دا غټ غټ فاصلياو دوزخ او دا  نتد ج چيږي کوم کی

 الله دی موږ دی موږ له دغه شک څخه وساتی.. شياخته  کيفیت کیبی باوری 

ددغه عظیم البحثه ستورو څخه به راووځو او یو څه به د سپین کوچنی ستورو په 

 اړه به ووایو.
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ی کوچنی سپین ستوری د یو چيکوم  سایریس بی (ملګریسید شعرای یمانی )سایر

د جسامت په اعتبار برخه ده. ۱،۱۹۰دری چنده دی او د لمر د  کيددغه قطر د ځم

 په برابر دی. برخي ۱،۱۱۱۱۰سره دا کوچنی سپین ستوری د لمر د جسامت

یو کسوفی متغیر ستوری مائره دی. دده له دوه ستورو څخه  د قطیسالنجوم د مجمع 

واری زیات دی.دده  ۰۱۱ څخه د لمر له قطر قطر یي چيیو رکن دومره غټ دی 

ی.دده دوهمه شامل د کيرنګ سور دی.په دغه خاطر سور څراغ یا سور قهرمان 

برخه ده.جسامت  ۱،۱۰د هغه قطر د لمر د قطر  چي ده  برخه بیا دومره کوچني

 آبادي یو کوچنی دی. آسمانيا د ویبرخه ده.دا ګ ۱،۱۱۱۱۰یي د لمر د جسامت 

درجی ستورو،کوچني سپین  د اوسط چيږي کیڅخه دا خبره واضح ی له دغه مقابل

 کيد ځم کيستورو او د سور څراغ یا د سور قهرمان قطرونه او د دوي جسامتونو 

د دوي د کثافتونو او د مادی مقدار تعلق  چياو آسمان فرق دی.مګر تر کومه ځایه 

ه لیدل زیات فرق ن کيدی ددغه په لحاظ سره په دغه دری قسمه ستورو 

د اوسط درجی د ستورو ماده هم د وزن له اعتبار څخه  چيږي.ددغه لامل دا دی کی

له کوم مادی  چيستوري  ،مګر سور قهرمان یا سور څراغويمتوسط درجی دا 

درنه یا وزن   کيهوا هم د دوي په مقابل  چيڅخه جوړ شوي دومره سپک دي 

د  کيپه ځمکه  چي زن داره دهین کوچنی ستورو ماده بیا دومره واو د سپ داره وي

 دای.کی شيفکر لا نه  شيدومره دروند 

 ۹۱ کيپه دوي  چيد ستورو له ټوله آبادی څخه په ګټه اخیستلو سره معلوم  شوي 

په  ستوري.د دوي او یا سپین کوچني غ ديفیصد خو سور قهرمان یا سور څرا

ل ویوري د اوسط درجی ست چيدي کوم ته  شيدافیصده ستوري  ۰۱ کيمقابل 

خه فیصده ستوري هم د وزن،جسامت او د حرارت له اعتبار څ ۰۱.دا شيدای کی

مګر د سور څراغ او کوچنی سپین ستورو په  ويزیات غټ او یو بل څخه مختلف 

 دلي.شیهم پای ته نه دی را کيڅیر په کومه معامله 

و په دود ستورو د وسمیع او عریض دنیا یي د یو بل توپیر له امله هیئت پوهانو 

 کيپه دوو طبقو  چيان لکه نوع انس شيدام کړی ده.دا همشیتق کيقسمو آبادیو 

د ستورو د  کي.په کوم کائنات ده طبقه امراء او دوهمه طبقه غربا م دی.اولهشیتق

دوهم قسم آبادی د امراء د طبقی قایم مقام دی او د لومړی قسم آبادی د طبقه یی 

 غربا حثیت ساتی.

ږي او د لیرې ستورو کیشمارل  کيري په لومړی قسم په آبادی لمر ته نږدې ستو

د دوهم قسم له آبادی څخه  چي.خیال دا دی ويته د دوهم قسم آبادی قرار ورکړل ش

ه .په دغم د آبادی د ستورو ارتقاعی شکل دیتعلق ساتلو والا ستوري د لومړی قس
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د  کيرو په علاقو د لومړی قسم د ستو چي غټ فرق دا دیتر ټولو کيآبادیو  دواړو

قسم آبادی له دغه وریځو دي او د دوهم  ويپاشل ش ګاز او غبار غټ غټ وریځ

د ګاز  چي د لومړی قسم آبادي چيدا خیال دی  وهانوپت ئهی اف ده.څخه پاک ص

اوس هم په دغه  رخيدوي پاته ب د جوړ شوي چياوغبار له کوم وریځو څخه 

د اول قسم د آبادي د  چيدی ستوري موجود دي او د دوهم قسم د آبا کيستورو 

ستورو ارتفائی شکل دی نو په دغه خاطر دوي د امتداد زمانی څخه غټ او دروند 

او سپک ذرات د په واسطه خپل وطرف ته کش کړ او کوچنی  ويذرات د جذبی ق

ا فض ستورو ارتفائی فشار له دغه علاقی څخه لیرې غورځولو سره دا خپل نږدې

 .ه پاک کړهیی ددغه له وجود څخ

 درجه تودوخيد ستورو د 

د شاوخوا ماحول څخه زیات  سطحيد  چي او وياو رڼا منبع  ګړمېهر ستوری د 

 ټولو .داغه حال دويهغه خپله تودوخه د خپل څخه کم ماحول ته ورک ويګرم 

د دوي  کيستورو هم دی.په کائنات 

په شاوخوا سخت یخنی سته په دغه 

خاطر د دوي حرارت مسلسل 

 زموږ چيږي لکه څرنګه کیشر منت

لمر یو ستوری دی نو په دغه 

خاطر زموږ ځمکه دده له دغه 

حرارت او نور څخه د  فیضِ انتشار

 ږيیکپه مطابق مستفید  برخيخپلی 

 .یعنی ګټه اخلی

.هلته ويهغه مرکزی برخه  د کياو د رڼا منبع په حقیقت  ګړمېد هر ستوری د 

 له ږي او له هغه ځایه په حرکت کولو سرهیولږي یا راټکیمجتمع  توانائېټوله 

 انائېتوغه ږي.داشیر پوري سطحيمختلفو برخو څخه تیریږي او د خپل ستورۍ تر 

 ږي.کیاو د رڼا په شکل خارجیږي یا ظاهر  ګړمېد ستوری د 

 ځیني.ويسره یا سور  ځینيدو سره سره رنګا رنګ هم دي.کیستوري د روښانه 

مائل سپین وي.  ،نشیبیا نیلګون سپین یا  ځینين،او سپی ځینينارنجی، ځیني،آسماني

ږي لکه مثال په کیدو له امله پیدا کید دوي دا رنګونه د حرارت د درجی د مختلف 

په  تودوخيتوګه که د اوسپنی کومه ټوټه راواخلي او ګرم یي کړي نو په مختلف د 

نو  شيړل که د اوسپینی کومه ټوټه ګرم کږي به.کیبه دده رنګ مختلف  کيدرجه 

 ډېرهغه سور رنګ اختیار کړي.د هر ستوری د حرارت درجه د هغه له رنګ سره 
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غټ تعلق دی نو په دغه خاطر د یو مخصوصه ستوری و رنګ ته په کتو سره دده 

په  مطالعه ده د  طیفدکه .مګر شيدای کیاندازه معلوم  هد درجی سپک تودوخيد 

.شي دایکیزیات سم نتایج تر لاسه  غور سره وکړو  

 چيمختلف ستورو د درجه حرارت تر منځ دومره قدر زیات اختلاف نسته څومره 

 30000ږي.د بعض مستثنیاتو علاوه د دوي انتهایي حدونهکیلیدل  کيدده په تابانی 

د ستورو د رنګونو او د دوي د درجی سانتی ګړیډ دي. 2000درجی سانتی ګریډ او 

 ږي.کیظاهر  شيداندی جدول څخه تقریبی درجه حرارت تر منځ تعلق د لا سطحي

 درجه حرارت رنګ طیف طیف

O0 ۰۰۱۱۱ نیلګون و 

B0 سبزی مائل یا نیلګون  ب
 سپین

۹۲۲۱۱۱ 

A0 ۲۰۰۱ سپین ا 

F0 ۰۰۱۱ زردی مائل سپین ف 

G0 ۰۲۰۱ زرد ګ 

K0 ۰۰۲۱ نارنجی ک 

M0 ۰۰۰۱ سرخ م 

خاطر د ستورو  لمر هم یو ستوری دی نو په دغه چيموږ پوهیږو  چيلکه څرنګه 

په اړه پیژندلو لپاره موږ د خپل لمر په اړه د معلوماتو څخه هم استفاده کولای 

 د درجي سطحيلحاظه د اوسط درجي ستوری دی او د  سو.لمر د جسامت له 

درجه  سطحيدده د  چيځکه  ويل شویحرارت له امله د ته زرد ستوری 

ل ویطیف دا  ۹د ګ  چيدی کوم  ويل شویسانتی ګریډ  ۰۰۱۱حرارت

طیف پیمائی د مختلف علامو له ابتدائی درجه یي  د کيجدول  پورتنیږي.کی

کوم  م کړل شويشیهم تق کيپه ذیل درجات حرارت لیکل شوي او بیا هرعلامت 

ستوری  G2م په مطابق شیددغه تق ته . لمروي پوري ۲،۰ تر څخهد صفر  چي

څخه 3800K K0 ږي مګر کیشروع   5900K د G0 چي ولي ويل شویورته 

 ږي.کیشروع 

 چيیو نسبت سته،کوم ستوری  چيد ستورو له رڼا او حرارت څخه ظاهره ده  

رڼا  ظاهريمګر د ستورو اصله رڼا او  ويهغه زیات روښانه به هم  ويزیات ګرم 

له امله لمر د یو اوسط  نظر انداز کولای نه سو.ددغه فاصليکردار  يفاصلید  کي

دده و خوا ته کتل نا ممکن دی او بعض  چيي ځلیږ شيدادرجی ستوری دی 

ۍ په رڼا د سپوږم چيکوم  ستوري له ده څخه په زرهاوو واری زیات روښانه دي

څومره روښانه دی ددغه په  کيستوری په اصل  چي.ددغه مقصد لپاره شيپټ  کي
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ر باید وپیژنو.د لمر ویمطلق مقدارِ تن

او  ويښودل ش 4.83ر ویمطلق مقدار تن

مقدار  سییا د سایر مانید شعرائ ی

. له کوم څخه ويښودل ش 1.4ر بیا ویتن

شعرائ یمانی  چيدی  ويمعلوم س چي

زیات روښانه  واري ۹۰له لمر څخه 

دی.ددغه په اړه زیات تشریحات په 

راځي دغه وخت  کيڅپو  کيونراتلو

 غه څخه باید دومره ګټه واخليبس له د

د لمر د حرارت له درجی څخه کوم  چي

هغه دده په  وينسبت ش چير وینمقدار ت

 يکر دی.په دغه نسبت ویمطلق مقدار تن

م  ۰۲۱۰ات پوه آیزهرټسپرنګ په کییو څه فرق هم راځي.د ډنمارک یو ماهره فل

ر ویتن ستوروG0د  چيدریافت کړل  کيکال 

 ږيکیکم  پوريعلاماتو له و څخه م طیف 

 يچر ویدي د کوم تن شيداستوري  ځینيمګر 

د دوي ددغه  چيکوم  کيپه مقابل ر ویددغه تن

زیات  ډېر شيدای کیراست تناسب په مطلق 

یو امریکایي ماهر  کيم کال ۰۲۰۰.وي

ات پوه هینری نورس رسل هم داغه کیفل

ر یوده د ستورو تن چيحقیقت دریافت کړ کله 

 کيیي د دوي د درجی حرارت په مقابل 

 د ګراف جوړ کړ.دغه ګراف نن سبا

ږي او د ستورو د کی( څخه یاد کول HR Diagramګرام )هرټسپرنګ رسل ډایا 

ر ویند ستورو ت کيشکل  په پورتني اهمیت دی اتفصیلات د پیژندلو لپاره ددغه خور

په عمودی خطونو  چي ويګراف رسم ش شيدا کيد دوي درجی حرارت په مقابل 

 .ويافقی باندی د دوي درجی حرارت اخیستل شپه خط  او روید ستوری تن کي

 

 تشریح یو څه دا رکم ده. ويهغه د هغ ويجوړ ش چيمختلفی بیلګی  کيدوي  په

 (:main sequence)ي(اصلی سلسل۰)
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ر د درجی حرارت سره په یو خاص ویزیات ستوري راځي د دوي تن کيپه دوي 

ترتیب سره زیاتیږي. له دغه سلسلی څخه شعرائ یمانی،نسرواقع،نسر طائره او 

 نورو ستورو تعلق هم دی.

 کير په مقابل ویند ت د دوي  د تودوخي د درجي چير ویهغه ستوري د کوم تن (۹)

یا په ساده توګه که ووایم دا روښانه ستوري دي مګر د دوي د رڼا له زیات وي 

ی.دا د دوي دا وای له دغه څخه یي کم د چيم درجی حرارت باید لحاظ څخه  کو

 ږي.کیستوري عظیم البحث ستوري،څراغ ستوري بلل 

ه باوجود د دوي تر ټولو زیات روښانه ستوري دي له دغ ري چيچیهغه ځای  (۰)

زیات کم دی دوي ته اوچت غټ  کيد ستورو په مقابل  درجه د دوي د درجي

 ذنب الدجاجه،ابط الجوزا ستوري مشوره دي کيستوري وایي په دوي 

د تودوخي درجه خو  کيوچنی ستوري دي په دوي ک چيری چیغه ځای ( ه۰)

شعرائ شامی ب او شعرائ یمانی ب   کيپه دوي  ده مګر رڼا بیا کمه ده، زیاته

 ستوري زیات مشهور دي.

دغه څلور ځایونه شودل  کيپه دغه ګراف  

 شوي.

د ټولو ستورو مرکزی درجه  د اصلی سلسلي

 د لمرپه مرکزي چيکوم  ويت هم هغه حرار

اصلي  کي.په اصل ويښکاره کړل ش کي برخه

ددغه قبیلی د ستورو درجه لمر او  کي سلسلي

میلیونه سانتی ګړیډ څخه شروع  ۹۱حرارت 

 يکروښن ترینه ستورو  کيږي په دغه سلسله کی

 پوريمیلیونه سانتی ګړیډ  ۰۱درجه حرارت تر 

 ږي.شیر

صوصیت نه دی،بلکه داغه مشترک خ یوازيمحض  کيستورو  په د اصلي سلسلي

ولو ستورو اوسط کثافت تقریبا یو د ټ ددغه سلسلي چي له مشاهداتو څخه معلومیږي

اوسطاً  په یو  چيدا دی  چيدی د کوم مطلب  ۰،۰رقم دی.د لمر اوسط کثافت 

 ۰۱کثافت له دغه څخه .د لمر مرکزی شيدای کیټنه ماده ځای  ۰،۰ کيمکعب متر 

.د مقابلی لپاره وي ټنه ن به سلنو هلته به د یو مکعب متر مادی وزدی  واری زیات

 ۰۰سه وزن تقریبا شید یو مکعب متر  چي شياب کړو نو معلوم به سه انتخشیکه 

لمر جوړ دی  چيپه کوم سره  له ستوري په دغه طرز باندی جوړ وي.که ټوويټنه 
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نو په مرکز  یو ډول وي چي ستوري د کوم اوسط کثافت شيدادوه  چينو ظاهره ده 

لمره  له چيري کوم ستو کيمګر په دغه ستورو  وي افت به یي برابربه هم کث کي

 فشار دی تودوخي.دا جزو اشعاع د شيهم شامل  کيدرانه دي په یو بل جز زیات 

ددغه اثر  ويیا اچ ويوارد ک چيیعنی اشعاع حرارت د خپل کمیت څخه کوم فشار 

 ،مګر انتهائی وزنۍوي دغه فشار نهایت زیات کي ږي.په زیات ستوروویهم ل

د  وبعض د چيږي ددغه فشار اثر دی کیزیات  اثر اچول  باندیستورو په جوړښت 

ستورو قطر د لمر له قطره  څو څو سوه واری زیات او د دوي  جسامتونه  په غیر 

.د اشعاعی فشار له اغیزی څخه د غټ غټ ستورو مرکزی ويتوګه غټ  وليمعم

.که د کوم کوچني یا د وي کيزیات وزن لرون کيتورو په مقابل د سپک س برخي

قیناً ی به یی مرکزی کثافت نو ويت یو ډول اوسط کثاف  رۍیو عظیم البحث ستو

 د چي شيه به نو معلوم شيوکړل  که .دغه امور په یاد ساتلو سره فکروي زیات 

لوړ طرف ته دي مرکزی برخه یی دومره  چيددغه ټولو ستورو کوم  اصلي سلسلي

ه اخیستل  ،او له دغه څخه دغه پایلد لمر دا ده چيڅومره  وي یا وزن داره دروند

 .ويیو ډول  به د دوي  طبعی حالات چي ويغلط به نه 

درجی سانتی ګریډ څخه هم  ۹۱۱۱د حرارت درجه له  سطحيکه د کوم ستوري د 

مګر روښانه به نه  ويه کمه ښکاری.دا ستوری به ګرم ډېرنو دده شعاع به  ويکم 

و څخه تر معلوم ستور تر ټولو زیات یخ او  چي(کوم Auriga.ممسک العنان )وي

یو مثال دی.ددغه ستوری موږ یاد کړه د هغه  چيصفات  کيغه مخد ټولو غټ دی

واری زیات دی او جسامت یي د لمر له جسامت  ۰۱۱۱له قطر څخه  قطر د لمر

 ۰۰۱۱دده د حرارت درجه  مګر میلیونه واری غټ دی ۰۱۱ اوبیلونه  ۰۹څخه 

خ)انفراریډ( شعاوو باندی سرسانتی ګریډ ده،او دده د شعاع بیشتر برخه  بالائی 

 ږي نه.کیلیدل  چيانو لپاره مخصوص دی کوم شیم ددغه رق شعاويمشتمل ده دا 

دی د کوم د  لمر د زرد رنګ یو ستورۍ چيل شوي وی کيمخ چي څرنګهلکه 

مرکزی  چيدرجی سانتی ګریډ ده. کوم  ۶۱۱۱د حرارت درجه تقریبا  سطحي

دومره  کيږي،په دغه شیسانتی ګریډ ته ورمیلیونه  ۹۱دو سره شیته یي په ر برخي

و دا ن شي)هارس پاور( په شکل وشودل  شيکه دا د اپ چيږي کیپیدا  توانائېزیات 

ریقی سره او که په کومه بله طله قوت سره  شياپد  ۰ضربی  ۰۱په  ويبه برابر 

 ويلمر دومره سلنه تودوخه خارج ک چي ل ضروری دهوینو دا  شيخبره یي وکړل 

ددغه بحث څخه  کي.په اخر شيلی ویمیل موټی واوره به  ۰۱۱۱دغه څخه له  چي

 کيپه لاندی جدول  چيوروسته د څو مخصوص  ستورو رنګ شودل شوي کوم 

 شودل شوي.

 د ستورو رنګ د ستورو نومان
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 سپین نسرالطائر

 سرخ ابط الجوزا

 نارنجی الدبران

 نیلګون سپین سماک اعزل

 نارنجی موخرالتوامین

 سرخ عقرب  قلب

 نیلګون سپین فم الحوت 

 سپین ذنب الدجاجه

 نیلګون سپین قلب اسد

 زرد لمر

 سپین  سایرس

 زردی مائل سپین سهیل

 سپین نسر واقع

 زرد عیوق

 نارنجی سماک رائح

 نیلګون سپین رجل الجبار

 زردی مائل سپین سایرس بی

 مقدارونه یي ظاهريمطلق او  ،د ستورو اصله رڼا

 چيکوم  ويرڼا څخه مراد د هغه هغه مجموعی تونائی  وم ستورۍ له اصليد ک

 .ددغه ستورۍويحساب سره خارج ک انیی پهد یوي ث کيهغه ستوری یی په خلا  

او ددغه لپاره دغه اصول په  ږيکیرڼا له کومک څخه معلوم  ظاهريفاصله دده د 

ګر ددغه اصول په په مربع نسبت سره کمیږي،م فاصليرڼا د  چي  ږيکیکار وړل 

 د سفر کولو کيرڼا په خلا  چيږي کیکار وړلو لپاره یو څه دا دشواری هم رامنځته 

 یوازي.بیا دغه طریقه شيکله کله د مادی د مزاحمت له امله کمزوره  کيپه وخت 

 ر له کومک څخه بغیر لهوید تن ږي کله چي فاصليکیپه کار وړل  کي په دغه وخت

فِ منظر له قاعدی څخه د .مثلاً د اختلام کړل شوي ويکوم بلی طریقي څخه معلو

 یوازيکم دي او  ډېرمګر ددغه مثالونه  ويمعلومه شوي  کوم ستورۍ سمه فاصله

 .شيدای کیپه دغه عمل  کيله نږدې ستورو په صورت 

مهم او تر ټولو زیات قابل  ر د معلوم کولو لپاره د طیف ذریعه تر ټولو زیاتوید تن

د  چيکوم   شيمعیار او ضابط معلوم  شيدا بعضيطیفونو څخه کله له .عمل ده

له  رویي تنله نږدې ستورو د معلوم شو چي.کله ر سره براه راست تعلق لریویتن

نو دا بیا دا معیار او مجموعی په  شيدا معیار او مجموعه معلوم کړل کومک څخه 

 .شيدای کیعامه توګه په کار وړل 
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ً  ويت مهم فرق زیا ډېر کير وید ستورو په تن د لمر  رویتن ، د سوپر جائنټس اوسطا

اندی د مخصوص سلسلی ،په دوهم انتها بويواری زیات  ۰۱۱۱۱۱ر څخه ویله تن

دا سلسله تر لاندی .ويبرخه  ۱،۱۱۱۰ر ویر د لمر د تنویستورو تن تر ټولو کوچني

ک د قطعاً تاری چياجسام هم راځی کوم  آسماني شيدا چي،تر دغه ځایه وي پوري

او سوپر نووا دا قسم که پورته خوا ته ولاړ سو نو نووا دو له امله نظر نه راځي کی

هغه د  چي شير دومره زیات ویږي.د دا رقم ستورو تنکیستوري موندل 

چنده زیات  ۰۱ر څخه ویر هم  شاته کړي او د سوپر نووا له تنویسوپرجائنټس تن

ر سره ویر د لمر له تنویرو تنتر ټولو روښانه  ستو ۰۲ کيڅپو  کيپه راتلوون شي

له لمر څخه هم غټ د رڼا  کيپه کائنات  چي شي معلومه چيمقایسه کړل شوي 

هغوي د رڼا یوه نقطه په نظر راځي او منبع سته.مګر د خپل زیات فاصلو له امله 

لمر بیا د زیات نږدې والی له امله زیات غټ ښکاری.که لمر هم دومره لیري 

جوړیدو سره په لایتناهی کائنات  په ستوری هم یو کوچنینو هغه به  شيښودل کی

.د وياو هیڅ څوک به هم دده و طرف به توجه نه ک ويیو طرف ته به پروت  کي

 ګړمېنن زموږ ټولو لپاره د رڼا او  چيکوم  زرد رنګ دغه د اوسط درجی ستورۍ

 تاسو ږي.یو څهکیاو د شاه فلک او د شاه خادر په لقب سره یادول  ويمنبع جوړ ش

به  کي.په دغه ويد دوي و ځلا ته وګوري او د الله ج د قدرت او عظمت اندازه ولګ

 چي.ددغه مطلب دا نه دی شيکوتاه دامنی به هم په نظر در تاسو ته د لمر تقابلی

 ا غټ ستوريهنم په څیر دی. که دموږ د الله ناشکری وکړو مګر د ستوری خو د ج

ږ وجود لا نه وای،دا خوپریږده موږ خو دا زمو شيدای کینږدې وای نو   ته موږ

نو معلومه  شينږدې  ته برداشت کولای.ځمکه که لږ هم  لمر سو لمر هم نږدې نه

 .ويحکمت  کي.د الله ج په هر کار ويزموږ به څه حال  چي شيبه 

هیڅ ستوری له لمره کم  کيپه دوي  چي شيددغه فهرست څخه دا خبره واضح 

د  چيد کوم اصله رڼا  چيستوری دی  شيداالقطورس رجل  یوازيروښانه نه دی.

فیصده زیاته ده  ۱،۰لمر له رڼا په شاوخوا ده.یعنی د لمر رڼا ددغه ستوری څخه 

 ۰ځمکي ته زیات نږدي دی یعنی  چي.رجل القطورس هغه ستوری دی د کوم 

دو سره شیکاله لیرې دی.ددغه نږدې والی له امله دده رڼا ځمکي ته په رار نورې

ږي که دغه ستوري له کی کيدده شمار په شل روښانه ستورو  چي شيره پاته دوم

ښیږدو نو په ساده سترګو به هم په نظر کیخپل موقعیت څخه لیرې د سهیل پر ځای 

 .شيرا نه 

د لمره څومره واری 
 روښانه دی

 نمبر د ستوری نوم

23 Sirius ۰ 
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1446 Canopus ۹ 

1.446 Rigel kentaurus ۰ 

52.5 Vega ۰ 

158.52 Capella ۰ 

110 arcturus ۶ 

43674 Rigel ۰ 

7.58 Procyon ۰ 

209 Achemar ۲ 

3632 Hadar ۰۱ 

11 Altair ۰۰ 

13188  Betelgeuse ۰۹ 

5250 Acrux ۰۰ 

100 Albebran ۰۰ 

f2291 Spica ۰۰ 

1630 Polaris ۰۶ 

5250 Antares ۰۰ 

14.45 Famalhaut ۰۰ 

47888 Dend ۰۲ 
 ويقدرتی هغوي ته ورکول ش چيهر حال دا خو د ستورو هغه حالت وو کوم په 

انسان یي روزانه د دوي مشاهده  چي کي.یو بل حالت یی هم سته په کوم دی

حالت څخه د ستوری ټوله طبیعی حالت په جوړولو  ظاهريری ددغه چی.که ويک

حالت  ظاهريپه اتو بی شمار مسائل د ستورو کیږي.بیا هم د فلکیکومک نه پیدا  کي

حالت اهمیت کم نه دی.د  ظاهريباندی انحصار دی.په دغه خاطر د ستورو د 

حالت له لحاظ څخه درجه بندی کړل شوي او دغه  ظاهريسهولت لپاره د ستورو د 

 ظاهريد یو ستوری د مقدارونو نومان ورکول شوي. ظاهريدرجو ته د ستورو د 

(د ۹نظام څخه فاصله ) شيشموری د (د ست۰دی.) کيمقدار انحصار په دوو خبرو 

مقدار  ظاهريستوری د  چيستوری مطلق مقدار. نو په دغه خاطر ضروری دی 

 .شيڅخه دمخه د دوي مطلق مقدار باید تشریح کړل 

ه ږي.ککیښکاره  ځینيدا وخت  چيکوم لق مقدار دده هغه رڼا ده د کوم ستوری مط

نو دغه  وي کيرې فاصله کاله لی نوري ۰۹،۶نظام څخه  شيشمهغه ستوری له 

نو هغه  ويږی.اوس که ټوله ستوري په دغه فاصله باندی کیسره ظاهر  (M)په

 وښکاری اهغه زیات ځلیدونکي  ويزیات روښانه په ذاتی توګه  باندی  چيستوري 
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په نظر راځي.دغه وخت د  يهغه کوچن نو  وي په ذاتی توګه باندی کوچني چيکوم 

رڼا بلل  ظاهريدده  ده اصله رڼا په متناسب ويد چيڼا کوم دغه ر هر ستورۍ

معلوم کولو لپاره  طبیعی حالت د  ۍد ستور کيپه دغه صورت ږي او دغه وخت کی

.مګر اصله مسئله دا نه ده بلکه د ستورو له فاصله یو بل شي ثابت کيکوم یو ډول 

ږي یکتر منځ مختلفه ده په دغه خاطر ټوله حقایق مخته اښودلو سره مسئله حل کول 

که مطلق  کي ږي.اوله طریقهکیهم په کار وړل  نور طریقي ځینياو په دغه خاطر 

کاله  نوري ۰۹،۶څخه،معیاری فاصله  āمقدار په  ظاهريسره او  M یا مقدار په م

کلیه نو له دغه مقدارو څخه  شيفاصله په ف سره ظاهر کړل په مف سره او اصلی 

دا ټوله کشفیات خاریجانو  چيلکه څرنګه  ويپه یاد مو .رقم جوړیږيدا یا فورمول 

ه لپاره پ ويسره ښودل شوي خو ستاسو د پوها  شيټوله کلیی په انګلیکړي نو 

  په پشتو ژبه لیکل شوي کيتشریح 

 

 

مطلق  کيپه دغه کلیه 

 ظاهرياو  Mمقدار په  

 dاو فاصله په  mمقدار په 

سره او معیاری فاصله په 

ds کړل شوي سره ظاهر. 

د  د نور شدت د فاصلي چيڅرنګه لکه 

مربع سره معکوس تناسب دی،نو په دغه 

که   کيحساب سره په مساوت نمبر اول 

نو  شينتیجه واچول  ری لاندی دغهچی

 ږيکیحسب زیل کلیه واضح 

ل پر ځای سالانه اختلافی  او که د ويدلته فاصله  پارسک په شکل ظاهر کړل ش

وک د قوانینو له استعمال څخه ک دغه کلیه په منظرد قوس په ثانیو سبت کړو نو د ل

 بدلیدو سره حسب زیل شکل به اختیار کړي.
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مقدار او د  ظاهريری د یو ستوری چیله دغه مساواتو څخه دا خبره ښکاره ده  که 

انو له کومک شینو ددغه دواړو  ويهغه فاصله د پارسک له معلوماتو څخه معلوم 

ری د کوم ستوری مطلق چیسو.ددغه برعکس که څخه مطلق مقدار معلوم کولای 

نو ددغه له کومک څخه د ستوری فاصله ل معلوم  ويمقدار معلوم  ظاهرياو 

 کولای سو.

د  یو کيږي.په دوي کید مطلق مقدار د معلومولو لپاره مختلف طریقی په کار وړل 

ار ک د هغه ټولو ستورو لپاره په چيطیف پیمائی د اختلافی منظر طریقه ده.کوم 

د مکمل جزئیات و  د دوي طیف چي ويدومره زیات روښانه  چي ږيکیوړل 

ستورو لپاره د متغیر ستورو څخه کومک  .د لیرېشيترلاسه کړل  تفصیلاتو سره

 ږي.کیاخیستل 

د مطلق مقدار دغه تصور د قایم 

مقدار  ظاهريدو وروسته په کی

 ويباندی به پوهیدل مشکل نه 

دده هغه  د رڼا هغه درجه یا د مقدار دده د نور یا ظاهريد کوم ستوری  چي ولي

 .نوویدو سره شیپه او کيموږ په ځمکه  چيحالت دی کوم 

د  چيکله  ويمقدارونو تصور له هغه وخت څخه  پیدا ش ظاهريد ستورو د 

قرار ورکړل شو. د  روښانه ستورو ته د لومړی مقدار د ستورو ۹۱پخوانی زمانی 

تر  چيشمار کړل شوه. تر دغه حده  کيه دوهم مقدار ستوري پ دوي څخه کمزوري

په ساده ستوګو معلومیږي د شپږم مقدار  یوازي چيټولو کم  روښانه ستوري کوم 

د لومړی مقدار د اوسط درجی  چيستورو قرار وړکړل سو.وروسته معلومه شوه 

واری زیات  ۰۱۱ستوری د شپږم مقدار د اوسط درجی د ستوری څخه تقریباً 

فرق ته منظم سل قرار ورکړل سو او  دی.په دغه خاطر د پنځه مقدارونو و روښانه

نور د پاته مقدارونو ستورو لپاره یو معیار مقرر کړل شو.سلسله داره مقدارونو تر 

پله خ چيضرورت پیدا سو.کوم  د یو ضربی جزمنځ ددغه نسبت د قائم ساتلو لپاره 

.دا ضربی جز په شيرا ۰۱۱پنځه واری په ضربولو سره حاصل یی  کيپه دغه 

واضح توګه باندی د سلو پنځم جذر سو 

په درج شوي زیل مساواتو  چيکوم 

 څخه  ظاهر دی.
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 دی هغه مطلوبه ضربی جز دی. چي ۹،۰نو

د کوم مخصوص مقدار کوم ستوری له ځان څخه  چياوس نو دا قرار وموندل سو 

.مګر دلته دا ويه به واری زیات روښان ۹،۰لاندی کوچنی یا کمزوره ستوری څخه 

د کوچنی ستوری مقدار به د غټ ستوری له  چي وساتو کيخبره باید په یاداښت 

زیات  چيږي.کوم ستوري کیبه په غټ عدد سره به ظاهر  کيمقدار په مقابل 

ږي لکه د شعرای کیروښانه دي د دوي مقدارونه به په منفی عدد سره به ښودل 

او د لمر مقدار  ۰،۰۰ته وایي مقدار یي منفی هم ور چيریس شییمانی یا سایرس یا 

دی.د واضح مقدارونو تعین د ستوری د رڼا یا کوچنیتوب څخه کول  ۹۶،۰۹منفی 

کوم دوو  متونو له لحاظه.مثال په توګه پهږي،نه د دوي د غټ یا کوچنی جساکی

یو  وي د دریم مقدار چيستوری یو   او ويد دوو مقدارونو فرق  چي کي ستورو

ی نو له دوي څخه د یوه ستوری دی او بل ستوری د پنځم مقدار دا دستوری 

په  چيڅومره  ويرڼا څخه به دومره زیات  ظاهري رڼا له بل ستوری له ظاهري

 .ويشودل ش کيلاندی عکس 

 

 ۰۹= ۰-۰۰نو د دوي تر منځ به وي ۰او  ۰۰داغه رکم که د دوو ستورو مقدارونه 

 ۹/۰ضربی  ۹/۰ستوری له بل ستوری څخه  یوهدو له امله د کیمقدارونو د فرق  د

سره دی دومره واری زیات  ۶۹۰۱۱په  ويمسا چيکوم  ۰۱۱ضربی  ۰۱۱ضربی 

.ويروښانه به   

دی،په  ۰+=۰+۰+۰تر منځ د مقدارونو فرق ددغه دواړو ستورو  چيلکه څرنګه 

 ۹/۰مقدار باندی د  ۰ضربی جز او هر  ۰۱۱مقدار باندی د  ۰دغه خاطر په 

.شيشامل  ضربی جز  

 چيکوم  وين باندی حساب وکړو نو لاندی جواب په لاس راکشیکه د حساب په ما

 تر زیاته اندازه سم دی.
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یو مختصر جدول  لپاره د سهولت لپاره ددغه شپږ درجو ستورو د مقدارونو د فرق

په ساده سترګو په نظر راځي چيږي.کوم کیراکول   

ويزیاته به واری  ۹،۰  نو رڼا ويد یوه فرق  کي(که په مقدار ۰)  

  ويزیاته به  واری ۶،۹۰نو رڼا  ويفرق  ۹د  کي(که په مقدار ۹)

ويزیاته به  واری ۰۶نو رڼا به  ويفرق  ۰د  کي(که په مقدار ۰)  

ويزیاته به  واری ۰۱نو رڼا به  ويفرق  ۰د   کي(که په مقدار ۰)  

يوزیاته به  واری نو رڼا به سل ويفرق  ۰ کي(که په مقدار ۰)  

نو دا په کسر  شيونه ښودل  کيد کوم ستوری مقدار په صحیح عددونو  چيکله 

او د  ۰،۰۰مقدار  ظاهريږي مثال لکه د ذنب الدجاجه ستوری کیظاهر کول  کي

دی. ۹،۰۹ستوری مقدار  قطبي  

 ۰،۰۶د لمر مطلق مقدار مثبت  چيم دغه خبره به هم درته وکړ کيسلسله په دغه 

دی او تر ټولو زیات کوچنی ستورو دا کوم  ۹۶،۰۹منفی مقدار یي  ظاهريدی او 

قدار م ظاهرياینچه تیلیسکوف په واسطه یی عکسونه یي اخیستل شوي  ۹۱۱د  چي

 ظاهري د  ومناظر آسماني کيدونکیدی.داغه رقم په ښکاره  ۹۰یی تقریبا مثبت 

 د لمر او تر چيږي کیدا خبره واضح  چي،له کوم څخه وي ۰۱مقدار فرق تقریبا

د لس سنک او د یوه نسبت  کيرڼا  ظاهريټولو کوچنی ستورو 

د څو روښانه  کيڅپه  کي[ په راتلوون۰:۰۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱دی.]

 مقدارونه ښودل شوي. ظاهريستورو 
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 مطلق مقدار مقدار ظاهري د ستوری نوم نمبر

 ۰،۰ -۰،۰۰ شعرای یمانی ۰

 -۰،۰ -۱،۰۹ سهیل یمانی ۹

 -۱،۰ -۱،۱۶ سماک رامح ۰

 ۰،۰ -۱،۱۰ رجل القطورس ۰

 ۱،۰ ۱،۱۰ نسر واقع ۰

 ۱،۰ ۱،۱۰ عیوق ۶

 -۶،۰ ۱،۰۰ رجل الجبار ۰

 ۹،۶ ۱،۰۰ شعرای شامی ۰

 -۰،۰ ۱،۰۰ ابط الجوزا ۲

 -۰ ۱،۰۰ آخر النهر ۰۱

 -۰،۰ ۱،۶۰ هادر ۰۰

 ۹،۹ ۱،۰۰ نسر الطائر ۰۹

 -۱،۹ ۱،۰۶ الدبران ۰۰

 -۰،۰ ۱،۲ اکروکس ۰۰

 -۰،۶ ۱،۲۰ لسماک عز ۰۰

 -۰،۰ ۱،۲۹ قلب عقرب ۰۶

 ۰،۲ ۰،۰۰ فم الحوت ۰۰

 ۱،۰ ۰،۰۶  مؤخرالتوائین ۰۰

 ۶،۲ ۰،۹۶ ذنب الدجاجه ۰۲
دا تر ټولو اول مقدار والا ستوري دي.وګوری داټوله ستوری یو رقم روښانه نه 

خاص فرق سته،شعرای یمانی او سهیل ته ددغه مقدار په  کيدي،بلکه په دوي 

ددغه له امله دوي ته  چيرو باندی دغه رقم درجه فوقیت حاصل دی،نورو ستو

 ږي.کیل ویخاص مقدار ستورۍ 

 

 د ستورو حرکتونه
 ليوا ثابت ستوري سره د حرکت لفظ ته نسبت ورکول یوڅه عجیبه ښکاری.ثوابت ی

راځي.مګر دا  کيد ثابت په لفظ سره د یو ساکن او جامد څیز تصور په فکر  چي

ر د آخ چيالله ج فرمایلي: کل فی  فلک  یسبحون،  چي پټ کړوحقیقت به څنګه 

 دي دلته کل د کياجسام په حرکت  آسمانيیا  کيراکولو والا په حکم سره ټوله فل

اري او ډبري شیجمعی لپاره دی له دغه څخه مراد ټوله ستوري په شمول د لمر او 

 او سپوږمۍ دي. کيپه شمول د ځم
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و په څیر ثوابت هم متحرک دی نو دلته دوه ارشید  چيباندی  ويپه دغه دع

ړو قسم اجسامو صفت حرکت دی،نو که د دوا چيږي.اول دا کیاعتراضونه وارد 

که ثابت  چيثابت.دوهم دا  ږي او بل تهکیل ویاره شییوه ته  چي وي ولي شيدا

ږي.آخر کینه محسوس  وليبدلون  کيستوري متحرک دي نو د دوي په مقامتونو 

دو یکپه راټول  کيثوابت په خپل ځای  شيو په زرګونو کلونو راهیپیړیو پیړیو ا

له نن څخه څو زره کاله  ويکوم شکلونه  چينه راځي؟او د دوي  وليسره په نظر 

ښکاری؟ددغه سوالاتو او  ولي شيږي نن هم هماغه کیجوړ شوي ښکاره  کيمخ

 يفاصل د ثوابت ستورو کيارو په مقابل شی چياعتراضونو مختصر جواب دا دی 

ارو څخه د تیز سرعت لرلو باوجود هم نه د دوي شید  چي دومره اوږده دي

او هغه په سر ږي کیبدلون محسوس  کياو نه هم د دوي په ځای   )لوری(سمت

ری چا د طیاری سفر چیهم  په ساده ستوګو په حرکت نظر نه راځي.که سری توګه 

دو وروسته کیپه هوا   کيپه طیاری  چي ويه معلومه سوي نو هغه ته ب ويکړی 

او طیاری د  وين څخه په نظر راتلو والا مناظر کرار کرار بدلون ککیله کل

 ،ددغهويږر ږر بدلون ک ډېرسره حرکت کولو والا موټرانو مناظر  ۰۱/۰سرعت

او د موټرانو دا  وي کيد طیاری مناظر په لیرې فصلو  چيدغه دی  یوازيلامل 

 .ويبیا نږدې 

.د کوم ويږر خپل ځای ته بدلون ورک ډېرع النجوم له لحاظه اري،ستوري د مجمشی

د  چي.مګر تر کومه ځایه شيکولای  کيکوم شخص یی په خپه ژوند  چيمشاهده 

ثوابت ستورو تعلق دی نو د دوي د حرکتونو مشاهده په ساده سترګو څخه یو کس 

وي د خو پریږده بلکه زموږ راتلوونکي نسلونه ته هم د  کيکلونو  ۰۱،۰۱په 

ږي یکبلل  ارېشیپیر له امله د یو قسم اجسام دای.ددغه مابینځي توکی شياحساس نه 

 او د بل قسم دا بیا ثوابت ستوري.

ل فاصلو وید خپل ط چيکوم  ويپه هر صورت د ثوابت ستورو هم خپل حرکتونه 

له امله هغه په زرهاوو نه بلکه په لکهاوو میله په ساعت په سرعت سره حرکت 

ود هم د خپل ځایه دوری هوری یا او لوړ او لاندی حرکت کولو سره هم کولو باوج

قطورس ته نږدې یو ستوری  کيږي.د مثال په توګه په مجمع النجوم کینه محسوس 

دا ستوری  چيا دا وی.ګويمیله فی ثانیه په سرعت سره حرکت ک ۰۱۱ چيدی کوم 

چټک سرعت والا  او د نن سبا د ويمیله فاصله بشپړ ک ۰۶۱۱۱۱ کيپه یو ساعت 

 کيپه فضا  چيراکټونو څخه هم چټک دی،مګر ددغه ستوری هم یو حالت سته 

د قوس  کيکلونو   ۹۰۰ږي او تقریباً په کیکرار حرکت کولو سره محسوس  ډېر

.نو اوس وګوری ويړ کد نیمایي درجی درمیانه فاصله بشپدقیقو یعنی  ۰۱ یوازي

 ؟ويبه څه حال  دغه حال دی نو د نورو ددغه ستورۍ چيکله 
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نو  ارو له سرعت سره که وکړوشیسپوږمۍ او ددغه ستوری د سرعت مقابله د 

میله په ثانیه  ۰۱۱د یو ستوری سرعت  کي.سطور بالا شيخبره به نوره هم واضح 

د سپوږمۍ سرعت یو میل په ثانیه هم نه  کيدی،نو ددغه په مقابل  ويښودل ش

میله په  ۹۹اری دا بیا شییه دی.د زهره میله په ثان ۰۱اری سرعت شیدی.د عطارد 

دی،داغه رقم په تلو تلو  میله په ثانیه ۰۰،۰،د ځمکي سرعت ثانیه سره معلومیږي

میله په ثانیه سره پاته  ۰،۰اری د پلوټو سرعت شی آخرينظام  شيشمسره د 

زیات  کيد هر یو ددغه ستوری په مقابل  کيپه دوي  چي،مګر لکه څرنګه شي

بدلون په واضح توګه سره محسوس  کيدوي په ځایونو نږدې دي نو د 

ږي.سپوږمۍ تر ټولو زیات نږدې ده په دغه خاطر ددې د ځای بدلون په آسانی کی

د خپل زیات تیز سرعت  زیات لیرې دي چي،مګر ثوابت ستوري سره لیدلای سو

 باوجود هم ساکن په نظر راځي.

ه دي بلکه متحرک دي او ثوابت د خپل دغه لقب باوجود هم ساکن ن چيغرض دا 

یو سمتی سرعت بلل  کيدوي  د هر یوه یو نه بلکه دوه سرعتونه دي،په کيپه دوي 

ل بیا حرکت خاصه یا خاص حرکت.ږي او بکی  

د نګاه د خط  چيد یوه ستوری د سمتی حرکت څخه مراد دده هغه حرکت دی کوم 

،یعنی دده د سرعت په وي کيپه مستقیم 

مشاهده کولو والا و  مطابق  ستوری یا خو د

ږي یا خو کیطرف ته په راتلو سره محسوس 

له دوي څخه په لیرې تلو سره ښکاری لکه 

ښودل شوي. کيپه لاندی شکل  چيڅنګه   

 

 

نو دده سرعت  ويری د ستورو سمت یا لوری د مشاهده کولو والا په خوا چیکه 

ږي.کیبلل نو بیا مثبت  ويږي او که حرکت یي په مختلف لوری کیمنفی بلل   

سمتی سرعت د طیف پیما څخه معلومیږي.که کوم ستوری د مشاهده کولو والا و  

طرف ته راځي نو د طیف خطونه د بنفش رنګ و طرف ته ځی او که د مشاهده 

.دغه ته شيکولو والا څخه لیرې ځی نو د طیف خطونه و سور رنګ ته نږدې 

 ډاپلر ایفکټ وایي.
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ږي او د لا محدوده باور کیه حساب سره ریکارډ ثانیي پ سمتی سرعت د کلومتر فی

.د وياړتیا  تخ د هر ستوری لپاره د مخصوص طیف چي.مګر لکه څرنګه ويقابل 

 دي د کوم شيداکم ستوري  ډېرپه دغه خاطر  آسانه نه دی چيدل کیکوم حاصل 

.سم سمتی سرعت پیدا کړل شوي دي چي  

رو د سمتی سرعت فهرست څخه د زیاتو ستو ۰۰۱۱۱ددغه نیمګرتیا باوجود د 

کلومتر په ثانیه  ۹۱ د فیصده د ستورو سرعت ۰۹ کي دی.په دغه ويجوړ کړل ش

تر منځ دي او نورو پاته  ۹۱او  ۰۱فیصده ستورو سرعت د  ۹۰څخه کم دي،

سمتی  چيو .د کوم ستورکلومتر په ثانیي څخه زیات دی ۹۱د ستورو سرعت 

د دوي تعداد د  .ويیا ثبت کړل ش ریکارډڅخه  زیات  کلومتر فی ثانیه ۶۱سرعت

فیصد څخه زیات نه دی.تر ټولو زیات سمتی سرعت د دوو ستورو دا معلوم  ۶

کلومتر په ثانیه دی  ۰۰۰د یوه ستوری سمتی سرعت مثبت  کيدی په دغه  ويش

کلومتر په ثانیي په سرعت سره  مشاهده کولو والا څخه  ۰۰۰یعنی هغه ستوری 

کلومتر په ثانیه دی یعنی دا  ۰۰۰تی سرعت بیا منفی لیرې ځی.د دوهم ستوری سم

د مشاهده کولو والا ته نږدې کلومتر په ثانیه په سرعت سره  ۰۰۰ستوری بیا 

 راځي.

د خط په  چيد کوم ستوری د حرکت خاصه څخه مراد  هغه حرکت دی کوم 

ښودل  کيمخکنی شکل  چيلکه څرنګه  ويعمودی لوری یا طرف باندی 

کره باندی له سترګو څخه مشاهده کولای  سماويغه حرکت په هم د یوازيشوي.

ل وخت ته اړتیا سته مثال یي هغه ویسو مګر ددغه د محسوس کولو لپاره د ط

له سرعت  اروشیموږ د سپوږمۍ او د  چيد کوم د سرعت مقابله   وليستوری وب

دقیقود بدلون  ۰۱د محض نصف درجی یا  کيپه ځاي  سره کړي وه.ددغه ستوری

کلونو وخت په کار دی.یو مسلمان مشهوره  ۹۰۰د  ته اهده کولو لپاره یو شخصمش

ا شعرای سایرس ی کيپه یو زمان  چيایلی وه عبدالرحمن الصوفی و پوه اتکیفل

عبور کولو  برخيیمانی ستوری  د کهکشان په بلی خوا وو.اوس د کهکشان د پنډی 

لپاره دغه شعرای عبوری نو وای په دغه خاطر دده  سره خپل ځای ته راغلی دی

 لقب مناسب دی.

د الصوفی ددغه تحقیق تصدیق د اوسنۍ زمانی هیئت پوهانو کړی دی،مګر دوي دا 

 ويبه نه  کيکلونو څخه به په کم وخت  ۰۱۱۱۱دغه بدلون به د  چيوایی 

میله په ثانیه  ۰۰سیشعرای یمانی یا سایر کيکلونو  ۰۱۱۱۱ا کم از کم په وی.ګويش

د  کيمیله په ساعت په سرعت حرکت کولو وروسته په خپل ځای زره  ۰۲،۰یا 

د څو درجو بدلون کړی دی.ددغه یو مثال څخه د نورو ستورو  کيقوس په داخل 
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د ستورو حرکت  چي شياندازه وکړي،او له همدغه څخه په دغه خبره باندی پوه 

 خاصه معلوم کول آسانه کار نه دی.

 چيږي)کوم کیښودل  کيو په څو ثانی د کوم ستوری حرکت خاصه عموما د قوس

 نو ويری د ستوری فاصله معلومه چی(که وي یا فی زر کاله یا فی پیړۍ په فی کال

ږي.بس که کیته ضرب ورکول  پاره دده زاویيد سرعت د پیدا کولو ل د ستورۍ

نو د امائیانو یا د درجو ترتیب  شيری خاص سرعت په فی کال باندی واخیستل چی

ږي یا نیول کیکال سره اخیستل  نوريو لپاره د ستوری فاصله په د برابر ساتل

ضروری  ه باید په راډیان بدلولویزا شيږي،ددغه څخه دمخه تر ټولو اول باید قوکی

ږي اوس که کیم کول شیباندی تقی ۹۱۶۹۶۰دغه حاصل ضرب  چي دی د کوم لپاره

 ۰۰۶۱۱۱باید م حاصل شینو ددغه لپاره د تق شيجواب په فی ثانیی سره ونیول 

م شیسره ضرب ورکړي او که جواب په فی ثانیي کلومتر سره غواړي نو باید د تق

له خپله ځایه  کي.برنارډ نامی ستوری په یو کال سره ورکړي ۹۲۲۰۲۰حاصل

 نوري ۰۱،۰نظام څخه فاصله  شيشمثانیي بدلون وکړی او دده د  ۰۱،۹۰څخه 

راځي بس  ۰۰۱،۰۲۹و جواب  ضرب کړي ن کيپه یو بل  بس  دغه دواړه ه دهکال

میله فی ثانیه دي.  ۰۰۱،۰۲۹ نو دده سرعت  

د  چيمثالونه په ورکولو سره وښودل شوه  ځینياوس  کيدلته مخ چيلکه څرنکه 

دی د کوم  شيداسلو ته نږدې ستوري  یوازي.ويقلیل  ډېرحرکت خاصه مقدار 

که ووایو  يکدی.دغه په نورو الفاظو  پوريثانیه فی کال  ۱،۰ چيحرکت خاصه 

په آسمان باندی د سپوږمۍ د ظاهر قطر په برابر فاصله د  چي کوم یو ستوری نو

 ۰۱۱دغه  چي وي،په یاد مو ته اړتیا لری کلونو وخت  ۹۱۱۱۱بشپړ کولو لپاره د 

نی د ځینو ستورو حرکت خاصه له دوي څخه کم ستوري تر ټولو تیز سرعت لری.ک

دغه د ثوق سره د متعین کولو لپاره د نوح علیه .او د ځینو نورو دا بیا زیات کم دی

 السلام عمر ته اړتیا سته.

د ستورو د حرکت خاصه د معلوم کولو لپاره د زیات دقتونو او د  چي ويپه یاد مو 

ستورو حرکت خاصه   ۰۰۱۱۱۱بیا هم تقریبا د  ويمشکلاتو مقابله کول په کار 

وګه باندی د ستورو حرکت خاصه ،البته د وثوق سره په انفرادی تويدریافت کړل ش

ږي.کیږي نه بلکه په شمایاتی طریقو سره دا په کار وړل کیښودل   

ری د کوم مخصوص ستوری حرکت خاصه کلومتر په ثانیه سره دریافت چیکه 

ب ورکولو سره ددغه ستوری اصلی کی.نو بیا د سمتی سرعت سره ترشيکړل 

.شيدای کیفضایي حرکت دریافت   
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دا حرکت دده د  ی دی دده هم خپل یو مخصوص حرکت ستهستورخپله یو  چيلمر 

.په حساب کولو سره معلوم کړل شوي شيهمسایه ستورو په نسبت سره متصور 

میله په  ۰۹،۹کلومتر په ثانیه یا  ۰۲،۰د لمر دغه مخصوص حرکت تقریبا  چي

نظام دغه سربراه خاندان  د خپل کورنی  شيشماو دده له سرعت څخه د ثانیه دی.

د الجاث په لوری  کياخیستلو سره په مجمع النجوم  کيغړو د جمله ارکان په جلو 

لمر ته بلکل مستقیم ده هغه مستقر الشمس  چيکومه نقطه  کرُې سماويروان دی .د 

(solar apex بلل)مقام باندی واقع دی  شيداپه  کيکرُه  سماويږي.دغه مقام په کی

درجی  ۰۱قیقی دی او میل یی تقریبا د ۰درجی او  ۰۰ خط د کوم مطلع استوائی

دغه لوری والا ستوری و دغه لوری ته په راتلو سره  کيدی.د لمر په دغه سفر 

د  چي ږي.نو په دغه خاطر د دوي سمتی سرعت منفی دی،کوم ستوريکیمحسوس 

یرې تلو سره معلومیږي د دوي سمتی سرعت په ل کيلمر د حرکت په مخالف جهت 

ت نه د دوي سمتی سرع شيله نږدې څخه تیر  چي مثبت دی او کوم ستوري

 په کافی مقدار سره ښکاری. هږي.البته حرکت خاصکیمحسوس 

د څو مخصوص ثوابت ستورو سمتی سرعت او حرکت خاصه  کيپه لاندی جدول 

 ښودل شوي دي.

سمتی سرعت میل فی  د ستوری نوم
 ثانیه

 حرکت خاصه

 ۹۰۰ +۶۰ مائره

 ۶۰۰ ـ۹۶،۹ نسر طائر

 ۹۱۰ ۰۰،۹ ان)عین الثور(الدبر

 ۹ +۹۹ رجل الجبار

 ۹۰۶  ۰۱ عیوق

 ۰۰۹۰ -۰ سایرس

 ۰۰ -۰۰ ستوری قطبي

 ۹۹۰۰ -۰،۹ سماک رامح

 ۰۱ +۹۰ ابط الجوزا

 ۰۹۰۰ -۰،۹ سایرس بی

 ۹۰ ۹۱،۰ سهیل

 ۲۶ ۰۲ آخرالنهر

  ۰۰ ۰ سماک اعزل

 ۶۹۰ ۰،۰ مؤخر التوائین

 ۰۱ -۰،۹ قلب عقرب

 ۰۶۰ ۶،۰ فم الحوت
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 ستوري او نجوم متعرده ثلاثيستوري، ثنائي
په ساده سترګو ټوله ستوري یو یو ښکاری،البته که کوم دوه ستوري د نګاه په جهت 

ښکاری،مګر په تحقیق  وليان یا غبرګولی،نو هغه غبرګشيلوړ او لاندی واقع  کي

هیڅ تعلق یا رابطه  کيپه دوي دواړو  چي شيیا معلومه  شيکولو سره ښکاره 

کال فاصله  نوريپه زرهاوو او په لکهاوو  کيپه دواړو  چيبلکه تر دغه حده  نسته

 شيدابی حسابه  کيپه کائنات  چي.ددغه مشاهدي باوجود دا یو حقیقت دی وي

دوه دوه نه بلکه دری  یوازيدوه دوه سره جوړه دي  چيستوري سته کوم 

لا جلا لیدل نا په ساده سترګو دوي ج چيمجموعی سته  شيدادری،څلور څلور هم  

وري ست ځینيممکنه دی.مګر د تیلسکوف په واسطه بیا په آسانی سره لیدلای سو.

،مګر د شيدل شروع کیخو د کوچنی تیلسکوفونو څخه هم دوه دوه جوړه ښکاره 

د  يچهم سته  شيدابیا  ځینيځینو لپاره بیا غټ غټ تیلسکوفونه په کار دي او 

هغه یو یو دي او که دوه دوه جوړه  چي شينه دای لا کیطیف پیما څخه بغیر معلوم 

 ځیني ځیني کياو یا که د څو ستورو مجموعی دي.د قدرت په دغه عجایبه کور 

هغه په ساده سترګو خو یو ښکاری مګر په تیلسکوفونو  چيهم سته   شيداستوري 

ه کتو پ کياو تر ټولو غټ تیلسکوفونو  شيپه لیدلو سره هغه د دوو جوړه جوړ  کي

دغه یو دلچسپه  کيهغه د څو ستورو مجموعه په نظر راځي.د ستورو په دنیا سره 

خپل و  شيهیئت پوهان یي د دوو پیړیو راهی چياو عجیب او غریب ننداره ده کوم 

 طرف ته متوجه کړي دي.

ستورو جوړو په موندلو  شيدالیم هرشل د ویښاغلی  کيد اتلسمی پیړۍ په پیل 

و جستجو څخه د  کيدې ښکاری.په دغه  تلاش یو بل ته نږ چيشروع وکړ کوم 

د لمر په شاوخوا څرخیدلو یو مشاهداتی ثبوت  کيهغه د ځم چيهرشل مقصد دا وو 

ستورو  که د دواړو کيستورو  وليغبرګ شيداپه  چي.دده خیال وو ويراورس

دو په کینو د نږدې ستوری به مخته شاته د ایسته  ويڅخه مختلف  کيله ځم فاصلي

 .کاریتوګه به ښ

دغه مقصد و مخ ته ایښودلو سره هرشل د زیاتو جوړو معاینه وکړ،مګر دده متوقع 

هری جوړی ستوري د  n چينتیجه پیدا نه شوه بلکه له مشاهدي څخه معلومه شوه 

( په شاوخوا څرخی.د زیاتو څیړنو او  BERRY CENTERل)ه مرکز ثقیو مشترک

ورو دولو والا ستکینږدې ښکاره  چيتحقیقاتو وروسته هرشل دا نتیجه تر لاسه کړه 

دو له امله کیوقع  کيد نګاه په جهت  چي ستوري دی کوم شيداکم تعداد  ډېر کي

کم  ډېرستورو   شيداهیڅ رابطه نسته.د ته د  کينږدې په نظر راځي او په دوي 

له امله په  وينږدې نږدې واقع دي او د باهمی د جذبی ق چيجوړي پیدا شوي کوم 

قائم دي او د یو بل په شاوخوا څرخی.داغه رقم د ستورو د   کينو خپلو مدارو
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د نګاه په جهت  چيجوړو دوه دوه برخو قرار وموند.یو هغه دوه ستوري دي کوم 

نږدې نږدې ښکاری او د یو بل تر منځ هیڅ رابطه نه دو له امله کیمستقیم  کي

م ورکړل نو Optical binaries)دوو ستورو ته مناظری مزدورج) شيدالری.

د یو باهمی رابطه له امله  چيدی.دوهم بیا دوه نور هغه ستوري دي کوم  ويش

ستورو ته اصطلاحاً طبیعی  شيدادو سره د یو بل په شاوخوا څرخی.شینږدې او

 ورته وایي. physical binaries مزدورج

په  چيکوم  شيدای کیهغه ستوری  یوازيستوری  ثنائيهیئت پوهانو ته نږدې یو 

 يچ شي په کتو سره معلومه کيپه تیلسکوف  سترګو یو په نظر راځي،مګرساده 

کرُه باندی د یو بل څخه د  سماويپه  چيکوم  ستورو نظام دی شيداهغه د دوو 

ات پوه کی.په دغه  خاطر د کوم ماهر فلويقوس په محض د څو ثانیو په اندازه جلا 

د تیلسکوف له  چي کند کوم ر ويدوو ستورو سره کوم دلچسپی نه  شيداسره د 

 .شيکومک څخه بغیر یعنی په ساده سترګو څخه جلا جلا په نظر را

د طبیعی مزدورج نوم ورکړل  چيستوري کوم  ثنائيد دوربین له کومک څخه  

دغه رقم  چيدي  ويدی او معلوم ش ويیو غټ تعداد یي دریافت کړل ش ويش

که هر طرف ته وګوري  کيهر طرف پراته دي.په تیلسکوف  کيستوري په آسمان 

به ددغه رقم ستورو معقول تعداد به په نظر  ji تاسو

او نور مختلق رنګونه .مقدارونه، کياو په دوي  شيدر

 .ويخصوصیاتو دا مختلف امتزاجات به  شيدا

زیات اختلافات موندل  کيپه ستورو  چيلکه څنګه 

کیږي نو په دغه خاطر د سهولت له غرضه دوي په 

 شل شوي.ویحساب سره لاندی دری قسمه 

 ستوري: ثنائيبصری  ۰

دواړه ستوري د  کيستورو په کوم نظام  ثنائيکه د 

ستورو  ثنائي،نو دغه نظام ته د بصری شيتیلسکوف له امله جلا جلا په نظر را

خورد پیمائی دوربین په  شيدانظام وایي.ددغه ستورو تلاش په بنیادی توګه د 

افی دوربین له قطعه عینیه سره موشتي ده .  د یو انعط چيکوم   ويواسطه کړل ش

په خپل خپل  چي کوم ويچلیپاتی خطوط  شيدازیاتره  کيپه دغه رقم دوربین 

او د  ږيکیی په مرکز پیما باندی راوړل اصل ستور کي.په دغه ويقائم  کيونو ځای

طب ستوری ق ثنائيږي.ددغه کیستوری څخه تیرول  ثنائيقابل تبدیل خط ددغه له 

،ددغه ويمعلوم کړل ش کي ۹۹۰ کيږي لکه په لاندی شکل کیه ټاکل ویسره زاپیما 

اد ږي.په یکیب هم اندازه کول ،فاصله  ا  شيستوری له اصل ستوری څخه قو ثنائي
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ږي مګر د عدد د کیا کول د فاصلي ويخو پیمائش د مست کياصل  چي ويمو 

 .شيه معلوم کړل فاصل ویويم کولو سره دده زاشیباندی دغه په تق طول اندازه

 

 ستوري: ثنائيکسوفی 

د  چي وياو دوربین دومره طاقتور نه  ويلیرې  ډېرستورو نظام  ثنائيری د چیکه 

نو قطعه عینیه باندی ددغه  شيدل ولیدوي له کومک څخه ستوري په جلا جلا ډول 

ږي کیږي،دغه وخت دا تدبیر اختیارول ویدواړو ستورو د مجموعی رڼا یو عکس ل

سطح په ددغه ستورو د مدار  چي.کله شيدل ولی کيپه کسوفی حالت دوي  چي

نو دغه وخت هر  شيرا کيو طرف ته د سم  کونج په رخ  کيڅرخیدو سره د ځم

د  چيستوری د خپل حرکت په دوران د یو بل په مخامخ تیریږي او کوم ستوری 

 کيهغه مخکنی ستوری پټ کړی نو دغه وخت  ويمشاهده کولو والا و طرف  ته 

د دواړو ستورو څخه مخکنی ستوری مکمل یا یو څه رڼا د مشاهده کولو والا له 

ستورو دغه نظام په عارضی توګه  ثنائيد  چيد کوم له امله  شينظر څخه پټ 

.داغه رقم د ستوری د مکمل ګردیش په دوران د کوم مختلف مقدارونو شيکوچنی 

سره ددغه نظام لپاره د رڼا  دغه نظام تیریږي دغه ټوله په ریکارډ کولو چيڅخه 

ستورو ددغه نظام  ثنائياو بیا له دغه ګراف څخه د  شيمکمل ګراف تیار کړل 

 .شيخصوصیات معلوم 

 ستوري: ثنائيطیفی 

ه په څومر وينه  کيپه دومره فاصله  ستوري کيستورو په کوم نظام  ثنائيکه د 

او نه هم دوي د  شيدل ولیستورو په څیر په سترګو  ثنائيدوي د بصری  چي کي

یو ستوری بل ستوری پټ  چي شيرا کيکونجونو د رخ بدلولو سره په دغه حالت 

دو خصوصیات د یو طیف پیما په کید  ستوري  ثنائيړي،دغه وخت  د دوي د ک

 ي.ږکیل ویستوري  ثنائيستورو ته طیفی  شيدا،شيدای کیواسطه معلوم کول 

 د کيدي په دوي  چيخصوصیات  ستورو د نظامونو کوم ثنائيد  چيلکه څرنګه 

ږي،بیا هم دغه ټوله کیپورته کول  چيکوم  شياکثرو توجه له دغه تشریح څخه و

دو لپاره اوس هم زموږ دغه شیاو و مثبت نتیجی ته د رږي کیبلل  شيخبري قیا

.دلته یوه بله خبره بیانول بی ګټی او له دلچسپی څخه خالی به ويمعلومات بسنه نه ک

ده مګر لکه څرنګه کیکم بلل  ډېرستورو تعداد  ثنائيد لومړی  چي.هغه دا وينه 

ده نو د دوي په کیده او آلات هم پیاوړي کیوخت تیریده او پرمختګ رامنځته  چي

ه پ چيد هیئت پوهانو دا خیال وو  چيده.لکه څرنګه کیښت رامنځته ډېر کيتعداد 

(c) ketabton.com: The Digital Library



P a g e  | 99 

 

 

 ثنائيیو  کيهر دوو  په چيدی،اوس عام اندازه دا ده  ثنائيیو  کيستورو  ۰۱هر 

 ثنائيد  کيد ستورو په نړۍ  چيل دي ویستوری دی،مګر د ځینو اشخاصو دا 

 مستثنات درجه ساتی.ږي او تنها ستوري د کیل ستورو آبادی په عام توګه موند

د ځمکي او سپوږمۍ دا دی  چيستورو نظام یو څه دا ډول دی،لکه څرنګه  ثنائيد 

او سپوږمۍ د یو مشترک مرکزی ثقل په ځمکه  چياو په کومی طریقي سره 

و دواړه رکن د یو مشترک مرکزی ستور ثنائيرخی په دغه طریقي سره شاوخوا څ

د یو  چيلکه دوه کوچنیان  ويثقل په شاوخوا څرخی . دوي څرخیدل بلکل دا ډول 

په بعضو  چي ويل شوی کيمخ چي نګهاو څرخی. لکه څر وي وليلاس یي نی بل

 ستوري د یو بل ثنائياو هغه  ويستوری  ثنائيبذات خود یو هر رکن  کينظامونو 

 يکد شلیاق هغه کوچنی ستوری په کوم  کي وخوا څرخی.لکه په مجمع النجومپه شا

د څلورو ستورو نظام دی.او ډبل ډبل  او دوه جوړه د یو بل په شاوخوا څرخی چي

هم  اده سترګوهغه په س ويلید تیز  چيږي.د کوم خلګو کییا مزدورج الطرفین بلل 

دقیقو  ۰،په دغه خاطر د دوي تر منځ د شيددغه نظام دوه جلا جلا رکنونه لیدلای 

 دي.  ۰او  ۰ائی تفریق دی. ددغه دواړو ستورو مقدارونه ویثانیو زا ۰۰او د 

ستوري او د نجوم متعرده رکنونه د یو بل په شاوخوا د  ثلاثيستوري، ثنائي

فاصله کمه وي  چيد کوم ستورو تر منځ .ويت فرق زیا کيګرځیدلو په کومک 

ي ستور ثنائياو دا قصیر المدت  ويمکمل ک کيګردیش په څو ساعتونو  هغه خپل

 وي هغه د یو څرخ کيله یو بل څخه په زیات فاصله  چيږي او کوم ستوري کیبلل 

ل المدت په نوم ویدغه نظامونه د ط شينه وخت ونیود پوره کولو لپاره څو څو کل

 یادیږي.

ش له کومک څخه ددغه نظام د ید خپل د باهمی ګرد کيستورو په نظام  ثنائيد  

زیات سهولت دی.ددغه حساب د  کيدوي وزن د معلوم کولو  هر رکن کمیت او د

 ږي.کیپلر د دوهم قانون په واسطه لګول کی

رکنونو باندی مشتمل دي د کوم  شيداستوري په  ثلاثيستوري او  ثنائيزیاتره 

نو د  آسمانيو بل څخه مختلف دي،د یوه دا سرخ،د یوه نارنجی،د یوه له ی چيرنګ 

مسقارا  کيپه عربی  چيیوه دا بیا سبزی مائل رنګ وي.دجاجه ستوری کوم 

 شيدا،هغه د هم ږيکیل وی)البریو(ورته  کي شي)د مرغ موشکه(او په انګلیالدجاجه

ی او رنګ دا دد نارنجی  کيیو ستورۍ ځلیدون کيرنګه ستورو جوړه ده،په دغه 

ددغه  کيستورو په نظامونو  ثنائي سماويرنګ دا دی.د ګنبد  آسمانيبل بیا د زیات 

سره  په کتو کيدی.مګر په تیلسکوف  پوريزیات په زړه  ډېرستورو منظر  ثنائي

زیات جذب په نظر  ډېرد خپل خپل لحاظه  چيکوم  شينور هم زیات منظر مخته را
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 ئيثنا شيدا.که د کوم وليجواهرات ب آسمانيوري ات رنګه شنه ستکیراځي.ماهر فل

نو د یو  شيستوری و طرف ته د تیلسکوف رخ په اړولو سره د هغه مشاهده وکړل 

 .ويخوند ک ډېررنګ وروسته د بل رنګ ستوري په لیدو سره 

 متغير ستوري،نووا)نوي ستوري(او سوپر نووا

د هر  چي کيه کوم هم سته پ شيداد ستورو یو ډول  کيپه دومره غټ کائنات 

 برابر بدلون رامنځته کيږي بلکه په دغه کینه پاته  کيستوری رڼا په یو حالت 

د  کي.په مجمع النجوم ويبیا بل ډول  کيیو ډول او په بل  کيږي،په یو ساعت کی

یادونه یي شوي د خپل دغه خصوصیات له امله د  کيمخ چيقطیس یو ستورۍ کوم 

دده و طرف ته په لومړی  کيم کال  ۰۰۲۶دی.په  عجوبه)مائره( په نامه مشهوره

دغه ستورۍ د هولورډ په نامه د یوه  کيم کال ۰۶۰۰واری توجه  وشوه او بیا  په 

د ډنیزګ  یو مشهوره  کيساینسپوه د خصوصی توجه مرکز جوړ سو او بیا په آخر 

 په څیر په جلا ۍچونګوښ د ییوری دغه ستلس ویات پوه جوهانس هیکیماهره فلاو 

دو سره دغه ستورۍ ته په مستقله توګه په مائره وایلو کيجلا رنګونو څخه متاثر 

 د عجیب او غریب په معنی چيدی  کوم یي پیل وکړ.مائره د لاتینی ژبی لفظ 

یو  چيژبی نور لفظونه هم جوړ شوي له که کوم څخه  شيغه څخه د انګلیدی.له د

په ورکولو سره د حقیقت و  لس دغه ستوری ته دغه نومویمیریکل)معجزه(دی.هی

 یو عجیبه مخلوق دی. کيدغه د ستورو په نړۍ  چيلوري ته اشاره وکړ 

ږي،مګر کوم کیتغیرات ژر ژر نه رامنځته   کيد مائره په نور  چيلکه څرنګه 

 چيد کوم له امله  ويمنظم او باقاعده توګه  شيداږي هغه په کیرامنځته  چيبدلون 

د مائره د بدلون ټوله څرخ په .ده طرف ته یي کړيد زیاترو خلګو توجه و خپل 

ږي.د حقیقی معلوماتو له مخی دا د نهم مقدار ستوری کیپوره  کيیوولس میاشتو 

ون د بدل چي کلهومک څخه بغیر لیدل یی ناممکن دی.د تیلسکوف له ک چيدی،کوم 

 شيدایوه ورځ  چي،تر دغه اندازي ويږي نو دده رڼا په زیاتیدو کیشروع  یي څرخ

 بڅرکه وليجوړیدو سره یوه معم دا د شپږم مقدار کوچنی ستوری په چي شيرا

مناظر ننداره په ساده سترګو  آسمانيددغه ښکلي  چيخلګو ته هم ښکاره کړي کوم 

اضافه توب راځي او له شپږو  کي .ددغه وروسته هم ددغه ستورۍ په رڼاويک

ږي،دغه وخت کی کيرو میاشتو وروسته ددغه ستوری شمار د دوهم مقدار په ستو

دغه  پوريواری زیاته وي.تر یو میاشت  ۶،۰ کيددغه ستوری رڼا د پیل په مقابل 

)یعنی په شيستوری په دغه رقم ځلیږي،تر یوه میاشت وروسته دده زوال شروع 

 رڼا یي په کمیدو پیل وکړی(،رڼا له هغه سرعت سره یی په کمیدو کياوومه میاشت 

تر څلورو یا پنځو  چيپه زیاتیدو وه،تر دغه اندازي  چيپه څومره سرعت سره  شي

دو سره خپل اصل شکل کیدغه ستوری له سترګو څخه په غائب  پوريمیاشتو 
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د  چيکوم  شيکوچنی ستورۍ جوړ  شيدانهم مقدار یو  ا داختیار کړي یعنی  د

تیلسکوف له کومک څخه بغیر لیدل ناممکن دی.ددغه قبیلی او نسل یو کس خو هم 

نن  چيد فرساوس هغه ستوری دی کوم  کي.دوهم یی بیا په مجمع النجوم دغه وو

.ددغه ږيکیپه الګول سره پیژندل  کي شياو په انګلی هم په خپل عربی لفظ الغول

ستوری رڼا هم یو وخت زیاتیږي او یو وخت کمیږي.د مائره ستوری رڼا زیاتیدل او 

ره.مګر الغول له خپل دو لپاکید پوره  شيکمیدل مکمل یوولس میاشتی وخت نی

تیر  کيدقیقو  ۰۰په دوه ورځو او شل ساعتونو او په  یوازيمختلف مدارج څخه  

 کيد مائره ستوری په مقابل  کيخو ددغه ستوری په رڼا  کي.په دومره وخت شي

ږي خو محض د یوه مقدار زیاتوالی او کموالی  کیکوم خاص فرق خو نه لیدل 

 راځي.

ږي د ستورو په ښارګوټی کیر یا ناوخته بدلون رامنځته ژ کيد کوم ستورو په رڼا 

( په variables) ،دغه ستوري متغیر ستوري یاويد دوي یو جلا مقام جوړ ش کي

 ږي هغه قصیر المیعادکیبدلون ژر ژر رامنځته  چي کينوم یادیږي.په کوم ستورو 

ددغه .شيدای کیق م،م  ږي.ددغه لقب لپاره اختصارکییا قصیر المدت ستوري بلل 

 لویږي دغه ستورو ته طکیبدلون په ځنډ سره  چي کيرعکس په کوم ستورو ب

 ږي.کیل ویل  المدت متغیر ستوري ویالمعیاد یا ط

 ويد دراځی بدلون  چي کوم کوم عواملو په واسطهد  کيو په ټولو قسمونو په ستور

یقت دا حق .البته د بعض شواهدو په بنیاد باندیټولو  احاطه تر اوسه نه ده کړل شوي

دا تغیر د خارجی عواملو مرهون منت دی او  کيځینو ستورو په  چي ويروښانه ش

هم .د دووياو ذاتی خصوصیات په بنا باندی  داخليبدلون د  بیا کيپه ځینو نورو 

رقم د ستورو جسامتونه،مقدارونه،درجه حرارت او طیف برابر بدلیږي.په بعض 

وګه بیا په بی قاعدی ت کيږي او په بعضو یکبدلونونه په باقاعده توګه  کيستورو 

 طبیعی بدلونونو دا. کيږي خپله د ستورو په داخل کینتیجه رامنځته  څخه دا 

 کيعواملو په مناسب بدلون راځي په دوي  جید خاری چي کيپه کوم ستورو 

ستورو د نظام د دواړه  ثنائيد  چيستورو ذکر د باور وړ دی.کله  ثنائيکسوفی 

 يکنو د خپل یو ځای ګردیش په جریان  ويیو کم او یو زیات روښانه رکنونو څخه 

کله نا کله کوچنی ستوری د روښانه  ستوری ومخته په راتلو سره دا روښانه 

ستوری پټ کړي او هغه ټوله نظام یي بیا کوچنی ښکاری او داغه رقم د ستوری 

و کمزوره ،کله بیا روښانه ستوری د کوچنی اشيمقدار زیات او رڼا یي کمه 

ستوری ومخته په راتلو سره د ټوله نظام رڼا ور دوچنده یا څو چنده کړي یعنی خپل 

نظام له رڼا څخه روښانه کړي او هغه ستوری بیا زیات روښانه په نظر راځي.په 
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د روښانه ستوری مقدار د کوچنی او کمزوره ستوری د مقدار په  چي ويیاد مو 

 .ويکم  کيمقابل 

د  چيستوری دی د کوم یو رکن  ثنائين یو فرد دی،دا یو طبیعی الغول ددغه خاندا

ددغه ستوری  پوريساعتونو  ۰۲دوهم مقدار دی او بل یي بیا د دریم مقدار.تقریباُ 

 شيکم  پوري 05ساعته وروسته بیا ددغه ستوری مقدار ۹۲،۰.ويپاته  ۹،۰مقدار 

.ددغه شيمقدار دا  ۰،۰دو سره د کیستوری په کوچنی  اد کيساعتونو  ۰او بیا په 

او نور پنځه  ويقایم پاته  پوريساعتونو  ۹۱څخه تر  ۰۰ستوری دغه مقدار له 

ږي،نو داغه رقم ددغه ستوری یو دوران شیساعته وروسته بیا نقطه عروج ته ورو

ددغه  چي.لکه څرنګه شيبشپړ  کيدقیقو  ۰۰ساعتونو او  ۹۱ورځو او  ۹په 

ر منځ بدلیږي،نو په دغه خاطر دغه ټوله مقدارونو  ت ۰،۰او  ۹،۰ستوری رڼا 

 بدلونونه په ساده سترګو لیدلای سو.

 دی ويم په لاندی ډول ششید کسوفی ستورو څخه بغیر د نورو ستورو تق

 (غیر میعادی متغیر ستوري۹(میعادی متغیر ستوري             )۰)
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